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Közéletünk
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A transzváli kérdés.
Tárcza: A Lónyayak.

A vaskisértet.
(X:.) A Hentzi-szobor ál helyezésének és 

botrányos leleplezésének ügye foglalkoztatja 
a képviselőházat. A vaskisértet nem tagit. Az 
;;i rendszer még növelte erejét. Még hatal­
masabbá tette. A magyar nemzeti érzés, a 
magyar nemzeti fölfogás hadakozik ellene. 
De a vaskisértetet, Hentzi szellemét, védel­
mezi a magyar kormány.

Micsoda rikító színben is tüntetik fül az 
utóbbi események a magyar nemzet meg­
döbbentő gyengeségét! A nemzet dicsősé­
ges hőseinek emlékezetétől mereven elzár­
kózik a loyaiitás betegségében szolgalelküvé 

I lány ült hivatalos Magyarország. Ellen­
ben azoknak ünneplésére, kiket ma Thaly 
Kálmán ..barbár bestiák “-nak nevezett, 
kirendelik a magyar honvédséget, kiren­
delik a l.udovika-akadérnia fiatalságát. 
Az aradi tizenhármak emlékezetétől fá­
zik a kormány, ellenben Hentzi és Alnoeh 
szellemén íölmelegcdik, s ezt magasztalja 
az uj rend bölcs és hazafias Messiása, 
Széli Kálmán. Az uj rendszer erényt csinál 
a iból, hogy világ csúfjára állítja oda a 
magyar nemzetet, mint olyant, melyet ar- 
ezul ütni, meggyalázni szabados dolog. 
Erényt csinál abból, hogy czinikus hányi- 
vetiséggel nézi le a hazafias fölliáborodást, 
mely ina a képviselüház egyik tiszteletre­
méltó üreg tagjának, egy 48—49-iki hon- 
védnek ajakáról indulatos átkozódásban 
tört ki. Az uj rendszer hívei nagy vidám­
sággal fogadták az öreg Lakatos Miklós 
lelki fülháborodásának ez! a szenvedélyes 
kitörését. Kár volt ezen olyan nagyon fel­
vidulni! Az a szenvedélyes kitörés tiszte­
letreméltó, mert őszinte honfiérzés forrásá­
ból fakadt, a jobboldal vidámsága pedig 
csak azt bizonyítja, hogy a politikai köz­
tiéiben már uralkodóvá, lett a nemzeti ér­
zés kicsinylése.

A magyar parlamentben csak egy kis cso­
port képviseli most a nemzeti fölfogást. 
Egyedül a függetlenségi párt védelmezi a 
nemzeti becsületet. Egyedül hirdeti ez azt 
a -zellernél, mely egy nemzetnek erőt ad­
hat. Vele szemben az irtózatos nagy tá­
bor. mely ezt a szellemet egyszerűen ki­
neveti. És ebben a táborban ott van a 
, olt nemzeti párt is. Sőt a kisded L'gron- 
irakezió is a többséggel kaezérkodik. Erről 
a r> -zröl ma úgy közbeszólásokban megint 
Bánffyt emlegették. 1 fogy mindent Bániíy

csinált. Kissé unalmas már ez a nóta. De 
c mellett az értelme is átkozottul kevés. 
Hiszen Széli Kálmán teljesen magáévá tette 
az egész ügyet. A tervet már az ő kor­
mányzása alatt, hajtották végre. És ő a 
képviselüház nyílt ülésében védelmezte és 
helyeselte a Hentzi-szobor leleplezésének 
tényét minden fölliáboritó részletében. 
Mit emlegetik hát most is folytonosan 
Bánffyt. Bánffy meghünliüdte a maga vét­
keit. Vele leszámolt a nemzet közvélemé­
nye: A ki most is Bánffyt emlegeti, annak 
nem a nemzeti sérelem miatt fáj a feje, 
hanem Széli Kálmánt félti.

Hát tett Széli Kálmán valamit annak a 
tervnek a meghiúsítására, mely miatt a 
múlt esztendőben végigviharzott az orszá­
gon a nemzeti megbotránkozás ? Egyetlen 
lépést sem. Hiszen, ha tett volna, a követ­
kezményét észlelnünk kellett volna valami­
féle tünetben. De ilyent nem észlelt senki. 
Hanem azt igenis hallottuk, hogy Széli 
Kálmán felelősséget vállalt az egész ügyért. 
Azt igenis hallottuk, hogy Széli Kálmán 
helyeselte a honvédségnek a Hentzi-szobor 
leleplezésére való kirendelését. Azt igenis 
hallottuk, hogy Széli Kálmán nyíltan meg­
hamisította a honvédség intézményének 
közjogi természetét, mikor azt állította, 
hogy a honvédségnek ott kellett lennie 
azon a nemzetellenes, botrányos ünnepen, 
mert a honvédség is a helyőrséghez tar­
tozik. Azt igenis hallottuk, hogy Széli 
Kálmán ezzel a nyilatkozatával merőben 
alkotmányellenes IIteóriát állított lel. Azt 
is hallottuk, hogy Széli Kálmán tisztán ka­
tonai ünnepnek deklarálta a Hentzi-szobor 
leleplezését, de azért helyeselte, hogy abban 
részt vett egy tisztán nemzeti intézmény, 
mely ilyeténképen nyíltan és világosan a 
magyar nemzet ellen demonstrált. Nem a 
Bánffy tényeiröl van itt többé szó. hanem 
a Széli Kálmán alkotmányellenes állás­
pontjáról. Mert ismételjük: merőben alkot­
mányellenes a miniszterelnöknek az az 
álláspontja, hogy a honvédség a helyőr­
séghez tartozván, mint ilyennel rendelkez­
hetik akár a közös hadügyminiszter, 
akár a katonai liadparancsnokság. Er­
ről a kérdésről még beszélni kell a kép- 
viselöliázhan. Mert ez a Hentzi-ügy kere­
tében egy újabb nemzeti sérelmet foglal 
magában.

Ugyan hol is vau most gróf Apponyi 
Albert, a ki 189:1 május hónapjában oko­
san és szépen megmagyarázta a honvédség 
közjogi természetét ! Neki kötelessége lenne, 
hogy most akkori teljesen korrekt fölfogá­
sát érvényesítse Széli Kálmán alkotmány­
ellenes tanaival szemben. Mert a mi igaz 
volt 1893-ban, annak igaznak kell lennie 
most is. ,.A honvédség tisztán magyar 
nemzeti intézmény; a mi véderőnknek 
egyedüli, tisztán magyar, tisztán a magyar 
törvényhozási és kormányzati tényezőknek 
rendelkezése alatt álló része." Ezl mondta 
gróf Apponyi 1893-ban. Hogyan egyezteti 
ő ma össze ezt az álláspontját Szélt Kál­

mánnak afféle bujkáló magyarázgatusával, 
mely a honvédséget kivetkőztél! egész 
közjogi természetéből, s megfosztja tör­
vényes nemzeti jellegétől 1 Mért nem áll 
elő gróf Apponyi, hogy odadörögje Széli 
Kálmánnak azt, a mit 1893-ban mondott 
Wekerlének'! Azt, hogy: „a honvédséget 
bármily módon úgy irányítani, hogy az a 
nemzeti érzelemnek nyilvánulásától lávol- 
tartassék, hogy a nemzeti érzelmek nyilvá- 
nulása a honvédség egyenruhájával inkom­
patibilisnek nyilváníttassák: az egy a hon­
védség intézményével és ez intézmény meg­
alkotásánál táplált szándékkal merőben el­
lenkező felfogás.“

A volt nemzeti párt, mely 1893-ban lel­
kesen tapsolt vezére e nyilatkozataira, mely 
a múlt esztendőben a hazafias indulatok 
szilaj erejével támadta meg a Hentzi-szobor 
áthelyezésének otromba tervét: ugyan miért 
vonul meg most csöndesen Széli Kálmán 
mögött, mikor Széli Kálmán dezavuálja 
Apponyit, és helyesli Bánffy tervének a 
végrehajtását?

Abból, a mit gróf Apponyi 1893-ban 
mondott, minek kellene következnie? Annak, 
hogy a honvédségnek mindenütt olt kell 
lennie, a hol a nemzeti érzés meg­
nyilatkozik : de seliol sem szabad ott 
lennie, a hol a nemzeti érzéssel el­
lenkező valami történik. A honvéd­
ségnek teliát ott kellett volna lennie 
az aradi ünnepen, de nem lelt volna sza­
bad ott lennie Hentzinek és Alnorlmak, a 
„barbák bestiákénak ünneplésénél.

A paktum sok mindent csinálhatott. Át­
alakíthatta a volt nemzeti pártnak nemcsak 
pártállását, hanem összes fülfogásait is. De 
azért az igazság igazság marad. De azért 
a nemzeti érzést még sem fojthatja el egé­
szen a magyar szivekben. Széli Kálmán 
pártja, hu még olyan nagy is, mégis csak 
egy párt. Ma hatalmas, mert nála vannak 
a hatalom eszközei. De a nemzet mégis 
erősebb lesz és tovább fog élni, mint ez a 
zavaros púit. És a nemzet nem fogja 
gyáva megadással tűrni, hogy Hentzi szel­
leme állandóan gyalázza. I fiába kérkednek 
az uj rendszer emberei, hogy az uj rend­
szer eltemeti a ileulzi-ügyet. Nem temeti 
cl. A vaskisértet kísérlet marad mindaddig, 
inig valahová lomtárba nem teszik, a hová 
való.

Budapest, október ÍO.
A rer/iiikoláris küh/öttséy mai ülésén az 

előterjesztett kimutatásokat tárgyalta. Határozato­
kat nem hoztak.

Elégtétel a llentzi-boiréi nyárt. A hajdú- 
»állási választókerület függetlenségi és 4«-as 
pártja és n I; degyámi függetlenségi népkör a mi­
nap értekezletet tartottak a I lentzi-ügyben és el­
határozták. hogy a Kossuth Ferenc/, elnóklése 
alatti függetlenségi és is-as pártol felkérik arra, 
hogy a nagy nemzeti sérelemért elégtételt sze­
rezzen.

kéziratot közli:
Kedves Clary gróf! Indíttatva érzem magam 

arra. hogy a rcichsratli lő. ülésszakának bere­
kesztését elrendeljem.

Bécs, 1899. október S-án.
Ferencs József s. k.

Gróf Clary s. k.
Egyben az osztrák képviselüház elnöksége közzé­

teszi, hogy a király a birodalmi gyűlést o hó 
9-én kelt páienssel e hu Ifi-ára összehívta. A 

megnyitó ülés 18-án délelőtt 11 órakor lesz.
Gróf Clary holnapra tárgyalásra meghívta dr. 

SchlesingerI, a csehországi németek vezetőjét, dr. 
Wachrnellt, a tiroli klerikálisok vezérét, továbbá 
dr. Stranshj és Csacsik morva-cselt képviselőket. 
Az a látogatás, melyet dr. Lueger ina tett gróf 
Ciarvnál, nem áll összefüggésben a politikai ta­
nácskozásokkal. Lueger csak mint Bécs városá­
nak polgármestere jelent meg gróf Clarynal.

Dr. Kocrher belügyminisztert ma délután a 
király egy órai kihallgatáson fogadta.

Közéletünk.
© A a Varga Ottó elleni hajsza nagyon csúnya.
-Nem ismerem Varga Ottónak se a személyét, se a 

könyveit. Még a tanítványait se. De úgy látom, hogy jó 
tanár. Mindenesetre pedig hazafias érzésű tanár.

Mert, hogy jó-e a tanár vagy rossz, annak nincs ille­
tékesebb bírája, mint a volt-tanitvány, abban a korá­
ban, mikor már régen elhagyta az iskolai és kilépett 
az éleibe.

A míg lügg tanárjától a tanuló, addig annak bírája 
nem leltet. Meg se tudja Ítélni annak téliéit. El is van 
fogúivá. S minél nagyobb szamár a nebuló, annál na­
gyobb szamárnak tartja a professzorát.

9c a mikor már kilépett az ember az életbe és el­
felejtette a pirongatást vagy rossz osztályzatot, melyet az 
első pillanatban Igazságtalannak talált. akkor meg­
írni süli volt tanárai közül a derekat. Ó, egyedül ü ké­
pes megítélni, hogy kilói tanult jót és kilót rosszat. 
It tudja csak, hogy kinek a példája és okta­
tása hatott reá. 11 a megmondhatója egyedül, ki 
támasztott maga iránt az ü lelkében tiszteletit és 
szereidet. Mert az ilyen a jó tanar. A másiktól talán több 
tudnivalót tanult, de a becsesebb leczkét ettől kapta.

\ arga Ottót magasztalják a volt tanítványai moz­
galmat indítanak meg az érdekében. Tehát jó, .ót ki­
tűnő tanárnak kell lennie.

Ellenben azok a tanítványok vádaskodtak ellene, a 
kik étibe jártak még, a kik függőitek még tóle, a kik 
még nem kapták meg az osztályzatot, a kik tehát egé­
szen elfogultak. Mindeneklelctt pedig zöldek és éretlenek.

Irodai butaság kell hozzá ilyen gycrkőczék tanúságát 
elfogadni. Vagy lenne-e a világon jeles tanár, ha a 
nebulók mondanának feleltük Ítéletet ?

8 rossz akarat lull hozzá, el nem fogadni a volt tanít­
ványok tanúságát.

*
Az. a Ilire volt, hogy Varga Ottó telelt ki is mondot­

ták már az ítéletet s felfüggesztették az állásától.
Nem akarom elhinni ezt a hirt.
Egyáltalában nagyon odiózus dolog a szellem 

miatt vonul felelősségre a tanárt, melyben tanít, kivált 
a történelem professzorát. Es nem keltene ezt soha 
tenni, ha e,ak a végső szükség nem követeli. Ez a 
végső szükség fenn nem állhatott, mert különben Varga 
keze alól nem került volna ki annyi derek ember n2 
életbe.

Zsilinszky Mihály államtitkár, a ki ez ügyben hivatva 
volt a döntő szót kimondani : tudja jól, hogy a történet

tanárának mindenekfelelt az igazat kell tanítania. S 
azt is tudja, hogy az igazság kimondása még nem 
iitoyalitás. Még a szabad szellemben való tanítás sem 
az. Mert Zsilinszky maga is tanár volt egykoron. A 
történetet tanította ö is, mindig szabad és hazafias szék 
lemben, de sohase ílloyáiis ezélzattah Tanítványai túl­
ságos sok tudnivalót talán nem tanultak tóié, de mindig 
szerették és tisztelték épen hazafias szelleme miatt- S 
bár egyéb pályán lényesebb sikerekhez jutott, tanári 
pályájára büszkébb lehet. Volt-tanitványa Ítél így.

Zsilinszky Mihály csak nem iog kárhoztatni egy tör­
ténelem-tanárt azért, mert esetleg egy koronás töklilkóról 
meg meri mondani az igazat. Vagy talán erény hős 
minden Xero és a világ büszkesége III. Ferdinand és 
I. I.iput ? S a zsarnok éltében is megremegtessen min­

denkit és halála után -e lehessen elmondani a hitvány­
ságait“

Vagy hogy Zsilinszky ur felfogásában is változási idé­
zett volna elő a hatalom birtoka ' S azt találja, noey 
mái- képe van a tájéknak, ha alulról nézzük fölfelé és 
más, ha a magasból tekintünk lefelé 'i

Miután hiszem, hogy a Varga ügyét igazságosan fog­
ják elbírálni, ezt mellékesnek is tekintem. De ezzel c-gy- 
befüggésben érdekesebb kérdés az a másik, hogy mi 
fog történni azzal a másikkal, a «kormányzó* igazgató­
val (mert hát ilyen örületes titulust is kitalált a hiva­
talos bülcseség), a ki roa súlyosabban van vádolva a 
nyilvánosság előtt.

Bóta kitűnt, hogy árulkodóira tanította be és hasz­
nálta fel az ifjúság egy részét, még pedig a saját ián ar­
juk ellen. T O spiczliknek képezi ki a kezére bízott ma­
gyar ifjakat. Megöli bennük a jellemet, s kifejleszti ben­
nük a legundokabb bűnük egyikét.

Ilyen ember a tetteivel mutatta meg, hogy ifjak ne­
velését e nem való. Kész veszedelem meghagyni egy 
olyan állásban, a melyre botrányos előélete íoiyíin 
se való. Az, hogy rokona a miniszternek, csak sulyo- 

I salibá teszi az ügyét. .Nagyobb szigort kell alkalmazni 
j ellene. Mert hisz W lassies maga hirdette fi, hogy nem 

tűr protekeziőt, s szigorúbb lesz a protekeziós egyének 
iránt.

S ha már Zsilinszky államtitkár ur kezébe vette zt 
az ügyet, gondolja meg azt is, mikép vélekedett vo.na 
arról a tanártársáról, u ki az ő előadásaira rendéit volna 
ki spiczliket.

Vargának igazat kelt adni. ha igaza vau ; de ., -k v 
mányzó* ur csúnya eljárásának mindenképen le kei! 
vonni a konzekvencziáját.

v
Eoyalisok vagyunk, még inkább pedig royahsok va­

gyunk, s helyeseit van Így. De ha a túlhajtott loyaiitás 
ilyen férges gyümölcsöket terem, melyeket legföljebb 
szolgai lélek tud megemészteni, akkor jobb lenne ebből 
a kvalitásból kisebb adag. Mert kezdjük díéveszteni 
a határt a loyaiitás és a rabszolga liizeikedése 
küzült.

Íme október hatodikári a lóvaros egyik középiskolá­
nak igazgatója megtiltotta, hogy az mtüzclri: kitűzzék a 
gyászlobogót. Es még mindig nem értesültünk róla, hogy 
megindították ellene a vizsgálatot. Pedig érdekes egyé­
niség az illető egyébként is. Mialatt az egész ország 
német nevű jó haza fiai azzal tüntetnek, hogy megma- 
gyarositják a nevüket, <i azzal büszkélkedik, hogy ma­
gyar hangzású nevét változtatta meg németté. S érde­
kes egyéniség annyiban is, mert nemrégiben a fegyelmi 
bizottság is felhívta dolgaira a miniszter,um ügyeimet, 
de azét t egy lépés se történt ellene. Mert hát ioyaiitása 
egészen exquisite. Mi pedig szakad nemzet liai vagyunk. 
Vizsgálatot indítunk a tanár ellen, ha azt mer Néróiét 
mondani, hogy zsarnok, s érdemrendet adunk nfki. ha 
azt tanítja I. Dipólról, hogy minta fejedelem.

A Lónyayak.
ki gondollu volna tizennyolc/ évvel ezelőtt, 

mikor Rudolf trónörökös oltárhoz vezette Ste- 
:-iua kóburgi lierczegnöt, 11. Lipót belga királynak 
leányát, hogy a fiatal herczcgnőböl alig két év- 
1 ' d alatt annyira magyar érzésű asszony lesz, 
Logy abban az országban, a melyben hivatva volt, 
hogy egykor királynőt koronát hordjon a fejéri, 
-több meg a loherczegnói cziinet is eldobja ma­
tyói, ' ukbogy egészen magyar asszony lehessen.

' Rk lour példák az európai udvarok történeté­
it1 arra. hogy egy uralkodóházbeli herczegnö 
h ' áai származású férjnek adta a kezét, de ez 
többnyire i sak néhány napi szenzácziót okozott s 
* n*P maga napirendre tért az egész dolog fölött, 
®w! tényleg nem volt valami nagy jelentősége a 
különben érdekes házasságnak.

ár annak a hírnek, a melyet eddig még nem 
ízáiol!ak meg udvari körökben, sőt a melynek 
■•Hódi-agat igen sok bizonyíték támogatja, hogy 
tudniillik Stefánia özvegy trónörökösné nőül megy 
bonyay Elemér grófhoz, ehhez a fiatal magyar 
mágnáshoz, az érdekességen kívül még az a je­
lentősége is meg van, hogy a löherczegnóben egy- 
'0- mindenki a leendő királynét tisztelte, -s 
eog. özvegyi látyola alatt is olyan megkülőnbúz- 
tet' ti helye volt u nemzete szivében, a mely min- 
J n .Éiraiyi koronánál becsesebb. Es most mégis 
eldobja magától ezt az özvegyi fátyolt s meg­
elégszik azzal, tiogy magyar grófné lehel, ha már 
néni lehetett magyar királyné.

Ebből a szempontbői tekintve, ez a házasság 
igazon érdekesebb és rokonszenvesebb minden 
eddig, mcssaiiancenál, a mit uralkodóházbeli her­
cegnők kötőitek.

Nagyon természetes, hogy az uilalanos érdek- 
tüde- tárgya most a vőlegény, a ki olyan ineny- 
á-vzonyt hoz a házába, a minőt magyar ember 
eddig még nem hozott Lonyay Elemei- gróf cs. 
*" kir. kamarus s követség! titkár volt a római 
osztrak-magyar nagykövetségnél. Már tavaly ismer­
kedett meg Stefánia főherczegnövet s hir szerint 
hosszú ideig együtt voltak a Riviérán. A tavasz­
iéi megvált a diplomácziálól, hazasietett a birto­
kaira, hogy azt leendő neje számára méltóan be­
rendezze. Nagyapja Gábor és nagybátyja Menyhért 
nevezetes szerepet játszottak magyar hazánk tör­
ténetében s most úgy lehet, ö is megörökítette a 
nevét ezzel a házasságával.

A Lonyay-család egyike a legrégibb nemesi 
' -eladóknak az országban, sőt a Habsburg-ház

sem sokkal régibb eredetű, mint a Lúnyay. A 
nagylúnyai és vúsáros-naményi Lónyay-csulád ős­
régi magyar család, melynek eredete és nemze­
dékrendje okadatolvu a XIII. szazad közepéig, a 
tatárjárásig felvihető, és mint a család szárma­
zási fája állítja, a Ki-me nemzetségből eredt. Van 
IV. Béla idejéből is egy okmány, mely szerint ez 
1 dió-ben Lánya fiának, Lászlónak, hadi érdemek 
jutalmául Erdélyben, főleg Doboka és Bclsö- 
.Szolnok megyében fekvő javakat adományoz; 
azonban hogy ez a Lánya állott-e s mily vétség­
ben a Lónyay-család őseivel, régibb okmányok 
hiányában biztosan fel nem deríthető.

Legelső tudható törzse a családnak a IV. Béla 
korában élt berenezei Nane volt (Nane de Be- 
renche), a szatmarmegyci Berencze helységben 
birtokos nemes. Fia, Jakab, comes, ki V. István 
király korában élt cs Szatmár vármegyének Idői­
ben főispánja volt. Annak, hogy a család hogyan 
származott át Szatmarból Beregmegyébe s hogyan 
jutott a Lúnya helység birtokába, a kővetkező a 
története: Lányát és a vele járó Boltrag, Bátyó, 
Zalonka helységeket és Szent-Miklús pusztát Be- 
regmegyében II. Endre király alatt Bánk-bán 
nádor veje, Simon főispán bírta, ki azonban a 
Gertrud királynén elkövetett merénylet folytán 
hűtlenségbe esvén és magtalanul halván cl, azt 
elvesztő és Így Lánya a nevezett helységekkel a 
királyra szállott.

Királyi birtok maradt 1272-ig. Ekkor azonban 
a Kusd nemzetből származott Mihály lőispán, fő­
leg azon hadi érdemeinek következtében, melye­
ket Füzér királyi várnak megtartása, és Erney 
bán ellen viselt hadban tanúsított, V. István ki­
rálytól nevezett helységeket királyi adományképen 
kapta.

Lánya helységet azonban nem sokáig huta a 
Busd nemzetség sem. Mert Mihálynak, ki az 
oklevelekben „Lomes Michael parvus de génére 
Piusd“-nak neveztetik, első nejétől csak két gyer­
meke, egy leány és egy fin született. Neje halála 
után Rusdi Mihály másodszor nősült, a kitől 
azonban gvermeke nem maradi, s az özvegy, 
Rusdi Mihály halála után, Berencsei Nane ha­
liak, Jakab főispánnak nyujtá kezét. Ez után 
a liázasság után az asszony mostoha leá­
nyát, ki Rusdi Mihálynak első nejétől szü­
letett, férjhez, adta második férje unokájához, 
Keletidhez.. Midőn Rusdi Mihály főispán özvegye 
ily módon mostoha leányát, mostoha unokájához 
Kelendhez férjül adta, a női hozomány és nász­
ajándékra 400 és 100 „markot“ fizetett magáé­

ból, melynek megtérítéséül családja beleegyezésé­
vel beregmegyei Lúnya cs a hozza tartozó Boltrág 
és Bátyó és az ungmegyei Xaloka helységet má­
sodik férje és annak utódai részére fölajánlván, 
azokat i\. László király 1285-ben Berem zei Jakab 
főispánnak adományozta. Így jutott Jakab birto­
kába a Lúnya helységnek. Gyermekei, de főleg 
unokái már ezen birtokukról Lúnyuyaknuk neve­
zik magukat.

A Lónyayak nem egy nagy férfiút adtak mar 
a hazának, s nem egynek a nevét örökítette meg 
a történelem.

Már a most említett Jakabnak egyik fiát, 
Lászlót, „mester* czimmcl említik lel az 1355. évi 
okiratok.

Lúnyay Pál II. Ulászló királynak volt nagy em­
bere s 1492-ben 11. Ulászló azt a parancsot in­
tézte hozzá, hogy Idek Lá.-zlónak és aranyodi 
Ányos Mihálynak bárhol található javaikat, mivel 
ezek hanyagságuk miatt a kalocsai érsek zalliai 
varat Horváth János által elfoglalni engedtek, 
kárpótlásul foglalja le.

Lúnyay Albert 1504-ben Magyarország követe 
volt Velenezében, hol ö irta alá azt a szerződést, 
melyben a köztársaság évi harminczezer aranyat 
tizet a magyar királynak a török háborúra. II. 
Ulászló király franczia menyasszonyát is ó fogadta 
a király nevében az ország határán.

A mohácsi vész után, mikor ennek a szeren­
csétlen országnak egyszerre két királya is volt, 
mint igazi magyar érzelmű család, akkor nem a 
Habsburgok melleit, hanem Zápolya János, a 
nemzeti király mellett foglaltak állást a l.ónyayak. 
Lúnyay Gergely, a család akkori léje, egész lel­
kesedéssel csatlakozott Zápolyához. Gcclicy István­
nal Kassa parancsnoka lévén, 1550-ban adták fel 
Kassát Zápolya János király emberének, Berzeviczy 
Gáspárnak, és hűségükért mindketten, 1537-ben a 
mislei prépostság és széplaki apátság javaival 
adományoztattak meg.

Néhány év múlva azonban a Lónyayak mene­
külni voltak kénytelenek Magyarországból éspedig 
az akkori szokáshoz híven, Erdélybe. Lonyay 
Jánosnak fia, Gergely, ugyanis 1587-ben meg­
ölvén vérrokonának, Lúnyay Istvánnak, a tokaji 
várkapitánynak szolgáját, javai hűtlenség bélyegén 
elkoboztattak. Gyerekei ennek folytán Erdélybe 
szorultak s ott Báthory Gábor és Bethlen Gábor 
korában szerepelnek, a kiktől hűségük és szolgá­
lataik jutalmául szép birtokokat is kapnak.

Lonyay Farkas a lovasság tábornoka volt Bát- 
hori Gábor alatt. Ennek hü embere volt s mikor

Ilii 3-ban Báthori Gábor Nagyváradon fel konczol- 
látott, ö is halálos sehet kapott - néhány nap 
múlva meghait.

Lúnyay Xsigmond volt a család egyik legna­
gyobb embere, ki esze cs ügyessége áltál a leg­
magasabb puli za emelkedett. Szabadéivüsege foly­
tán az erdélyi fejedelmek részén állt. Bethlen Gá­
bor tanácsosa és vezére volt. a kit követségbe 
küldött a császárhoz és a fejedelem nevében ö 
irta alá lti2G-bun a pozsonyi békét.

Ugyanő alkudozott később Esterházy Miklós 
nádorral s nagy érdeme volt az 1IS45. évi linz 
béke megkötésében; D>47-ben Kiúszna vármegye 
főispánjává, 1648-ban pedig Rákóczi György által 
beregi főispánnak neveztetett ki.

Egy évvel utóbb a protestánsok üt jelöltek a 
nádori méltóságra. II. Ferdinand király az utódai­
val együtt bárói rangra emelte. A bárói ág azon­
ban kihall, meri báró Lónyay Zsigmondiad; fiai 
nem voltak, de fiarom lúnya a legelőkelőbb csa­
ladok sarjaihoz ment nőül. így Margit gróf Lsáky 
Istvánnak, Zsuzsanna Rocskuy István zempléni 
főispánnak, Anna pedig előbb Wesselényi István­
nak, utóbb pedig Kemény János erdélyi fejede­
lemnek lett a felesége. Erdély történelme meg­
őrizte ennek az asszonynak emlékét s (eljegyezte 
róla, hogy ékszereit száztizenhatezer tallérért zá­
logba tette, csakhogy térjél, akkor még csak vő­
legényét, a tatai- rabságból kiváltsa. Férje halála 
után is nagy szerepet játszott, s főleg a kuruc/, 
hadjáratban tanúsított magatartása miatt a bir­
tokai elkoboztattak. Később azonban a család 
I. Lipóltól ismét visszakapta azokat.

Az előbb említett Lónyay Zsigmond testvére, 
János, egészen az erdélyiekhez csatlakozott. Déva 
var kapitánya volt már 1007-ben. Ugyanekkor 
Rákóczi Zsigmond erdélyi tejedclem testőrcégének 
kapitánya volt s 1009-ben Báthori Gábor udvar- 
nokká nevezte ki.

A szatmári béke után következett osztrák czen- 
tralizáczió századában mindig a makacs nemzeti 
állásponton állottak, s miután sem Mária Terézia, 
sem II. József alatt nem fogadtak el közhivatalt, 
nem igen volt szerepük. A múlt század végén 
azonban már ismét találkozunk velük. Lónyay 
Gábor Bereg megyei adminisztrátor, utóbb Ung 

■ vármegye főispánja, Szent István-rend vitéze és a 
kálvinisták kerületi fökurátora volt.

Ennek fia, ugyancsak Gábor, volt az ebben a 
században szerepelt három nagy Lónyay, Gábor,, 
János és Menyhért közül az első. A nagyapja 
volt gróf-Lónyay Elemérnek, Stefánia özvegy'trón­

örökösné vőlegényének. A zempléni ellenzék egyik 
kitiinöbb tagja és vezére volt és egyszersmind a 
megyének 1830-tól 1849-ig minden országgyűlé­
sen követe, l8lS-ban pedig képviselője ;t nem­
zetgyűlésen, ugyanakkor miniszteri osztályfőnök 
végül ungmegyei főispán. Nevével főleg I« 42-ben 
u Pesti hírlap hasábjain alapos közjogi vs politi­
kai czikkei voltak a képviseletről - az. ürükvái:- 
súgvól. Kossuth Lajosnak fiatal korában meleg 
parifogója és szükség esetén családjának Ilii se­
gítője volt. (I tette lehetővé nagy anyagi áldoza­
tok árán, hogy Kossuth Lajos hires országgyűlést 
tudósításai megjelenhettek. Kazinczy Gábornak a 
sógora volt, mert ennek nővérét, Otüliát tárta 
nőül. Egyetlen fia volt, Ödön, a ki apja vöd 
Lónyay Elemér grófnak.

Az 1838 évi pesti árvíz alatt Wesselényi Mik­
lóson kívül a legnagyobb szerep Lónyay Jánosnak 
jutott, a ki 1790-ban született. Pályáját mint 
megyei hivatalnok kezdte. Utóbb alispán lett, 
majd a ni. kir. udvari kanczelláriándl előadó 
tanácsos, Bercgmegye föispáni helytartója ■> végre 
valóságos belső titkos tanácsos. A pesti árvíz 
alatt s utóbb, mikor pestisjárvány pusztított az 
országban, kormánybiztosnak nevezték ki. Utolsó 
nyilvános szereplése 1857-ben volt, mikor a/, 
uralkodó előtt a protestánsok óhajait tolmácsolta. 
Ennek a fia volt gróf Lónyay Menyhért, az 
Andrássy minisztérium pénzügyminisztere s utóbb 
Magyarország miniszterelnöke.

A Lónyay-család tehát, mint ezekből látható, 
minden időben egyik legérdekesebb volt a ma­
gyar tőnemesi családok közt.

Stefánia iöherczegnönek gróf Lónyay Elemérrel 
kötendő házassága különben még egy tekintetben 
érdekes. A vőlegénynek anyja Pázmándy Vilma, 
Pázmándy Dénesnek, az 1848. évi magyar képvi­
selőhöz elnökének leánya, s e házasság révén a 
forradalmi országgyűlés elnöke közel rokonságba 
jut a Habsburg-dinasztiával.

Aligha mutat föl még egy ilyen esetet a törté­
nelem.

MONA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. 53
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— Visszatért Angliába egy rokona halála után. 
a kitől örökölt — felelte szárazon a fiatal leány.

Rövid csend állt he. Kenneth ekkor indítvá­
nyozta Wariognek, -hogy,, járjanak egyet ebéd előtt
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 10-én.

L
A képviselőház ma folytatta a kérvények tár­

gyalását. Jó ideig szürke egyhangúság, sőt una­
lom uralkodott a teremben. Az előadó egész se­
reg kérvényt referált el, a nélkül, hogy bárki is 
hajlandóságot mutatott volna valamelyikhez hozzá- 
szólani. A fővárosnak a lipótmezei villamos vasul 
ügyében benyújtott felirata azonban végre meg­
törte a fagyasztó némaságot, és elég csinos kis 
csetepaté kerekedett fölötte, sőt meglehetős éles 
összetűzés is támadt közben báró Dániel Ernő és 
Hahorszhj István között. Maga Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter is két ízben felszólalt, hogy 
megvédje eljárását a feliratban foglalt és a szó­
nokok által ellene felhozott támadásokkal szem­
ben, de nem szoritkozott pusztán erre, hanem 
egyúttal alaposan megcsipkedte a főváros admi- 
nisztráczióját, a miben az utána felszólaló Pichler 
Győző is segédkezett neki, noha különben hely­
telenítette a miniszter eljárását a fővárossal szemben.

A főváros feliratának letárgyalása után került 
a sor a Hentsi-botrány ügyében érkezett kérvé­
nyekre. Az előadó pár szóból álló beszéde és a 
különvélemény felolvasása után, a különvélemény 
egyik benyújtóját: Thahj Ferenrzet hívta fel szó­
lásra a jegyző.

Thaly Ferencz rövid, de szépen kidolgozott ke­
rek beszédben mutatott rá a sértéseknek azokra 
a szakadatlan lánezolatára, melyekkel a nemzetet 
bizonyos körök még mindig a legvakmerőbb mó­
don lealázni igyekeznek, melyekkel a nemzet be­
csületét, legszentebb érzelmeit következetesen gúny 
tárgyává teszik és sebeit, ha hegedni kezdenek, 
gonosz kézzel újra felszaggatják. Nem átallják 
megbolygatni még a sírokat sem. csakhogy újra 
felidézzek az általuk képviselt átkos szellemet: az 
üsszbirodaimi eszmét. Ez eszme létezésének hir­
detésére követték el a Hentzi-botrányt is, ezért 
verték ismét arczul a nemzetet. Elégtételt követel 
a kormánytól, mely ezt az újabb megaláztatást 
nem tudta megakadályozni. Trudy lendülettel elő­
adott s mélyen áíérzett beszédét zajos helyeslés- 
sekkel kisérte parija, végül pedig lelkesen meg­
éljenezte.

Kn suth Ferencz ezúttal csak arra kivan szorít­
kozni. hogy sajnálattal kijelentse, hogy a miniszter­
elnöknek a minap ez ügyben adott válasza nem­
csak nem nyugtatta meg, sőt az még növelte a 
sérelmet. Hangsúlyozza, hogy égbekiáltó sértés 
volt a llentzi-emlékónek dicsőítése s kárhoztatja, 
hogy mig az osztrák zsoldosoknak dy kegyelettel 
adóznak, addig az igazi katonai vitézséget nem 
tisztelték meg Aradon.

Mesltó László rövid felszólalása után Thahj Kál­
mán mondott tartalmas, de egyben erőteljes, sőt 
helylvel-közzel éles beszédet. Sorra vette a mi­
niszterelnök minapi beszédének összes érveit, s 
azokat teljesen összetörte. Szemére lobbantotta a 
miniszterelnöknek, bogy ö volt az első, a ki arról 
a helyről, melyet elfoglal, a magyar honvédséget 
ellenségnek nevezte, majd nagy vonásokban, de 
alaposan elmondta llentzi gyalázatos viselkedését, 
liendkivüli hatást keltett, mikor herezeg Lobko- 
vitzot a nénid császárhoz utasította a nobililás 
megtanulására, mint a ki meg tudja becsülni az 
ellenségben is a hazaszeretetei és a vitézséget. 
Kegyetlen, de igazságos Ítéletet mondott llentzi 
baitársa: a barbár bestia Ainoch lelett, és ki­
mutatta, hogy a magyar katonai ifjúságnak, — 
mely nem tartozik a helyőrséghez, — a llentzi- 
ünnepbe való bevonása áltál, csupán annak meg- 
mételyezését és megaláztatását ezéiozták. „Inkább 
mondott volna le a miniszterelnök, ha másként 
nem tudta elhárítani a szégyent a nemzettől“, 

'•gezte Thaly. „mindnyájunk halója kisérte volna !

Hiszi azonban, hogy a bennünket meggyalázó 
szobrot elöbb-utóbb el fogja sodorni a közvéle­
mény hatalma. Hatalmas éljenzés közt fejezte be 
Thaly beszédét és pártja tagjai egymásután men­
tek hozzá gratulálni erőteljes beszédéért.

Az ülés utolsó szónoka az öreg 48-as vitéz 
honvéd : LaJtatos Miklós volt. Keserű, de lendü­
lettel előadott beszéde mély hatást gyakorolt az 
egész házra. Különösen az a része, mikor meg­
indult hangon azt panaszolta el, hogy mig a kor­
mány és többség tagjai majd minden olyan pa­
rádén ott vannak, mely a nemzet érzületét sérti, 
addig a nemzet ünnepeiről következetesen elma­
radnak, és mig Hentzit és társait nagy pompával 
újra eltemetik, • a krisztinavárosi temetőben nyugvó 
honvédekkel senki sem törődik, még csak , egy 
szerény virággal sem áldoznak' emlékezetüknek, 
sem a kormány, sem a többség. Az öreg hon­
véd lelkes előadását nagy tetszéssel fogadta pártja 
s gyakorta meghelyeselte.

A vitát holnap folytatják.

II.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Major Ferencz.
A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: jelenti, hogy Visontai Soma arra az esetre, 

ha a ház netán holnap ülést nem tartana, a mai ülés 
végére egy sürgős interpellácziónak előterjesztésére kér 
engedélyt.

A ház az engedélyt erre megadja.
Következik a napirend: a kérvények 11-ik sorjegy- 

zekében foglalt kérvények folytatólagos tárgyalása.
A ház minden vita nélkül hozzájárult a kérvény! bi­

zottság javaslatához a következő kérvények elintézésére 
vonatkozólag :

A beszterezebányai r. kalh. tanitóegyletnek a tanítói 
nyugdíjtörvény módosítása tárgyúban benyújtott.kérvé­
nyéi kiadtak á kultuszminiszternek, úgyszintén a hunyad- 
megyei általános tanitó-egyesületét a tanítói korpótlékra 
vonatkozó lb'J3. XXVI. tezik k érvényesítése tárgyában, 
mig líarsmegyéét az aranyos-marótlii királyi törvényszék­
nek Lévára leendő áthelyezése tárgyában az igazsugugy- 
miriiszternek, Gydrmegyeét pedig a vármegyei tisztvise­
lők fizetésjavitása tárgyában a belügyminiszternek. A 
déímagyurovszági allaini altisztek és hivatalszolgák és a 
magyar állami alkalmazott altisztek vs szolgák egyesü­
lete" kérvényeit anyagi helyzetűk javítása és íizetésjavitás 
iránt a pénzügyminiszternek, Sopron város ^kérvényét 
8000 Irinyi lőrealiskolui dotáczidjának elengedése tár­
gyában a vallás- és közoktatásügyi miniszternek, Toron 
tál megye községi és körjegyzői tanfolyama kérvényét i 
jegyzőminösités fokozását czélzó javaslat tárgyában a 
belügyminiszternek, több megye és város kérvényét a 
borliamisilasi törvény és rendelet módosítása, a borha­
misítás megakadályozása tárgyában a bel-, kereskedelem- 
és a földmivelésügyi minisztereknek.

Miután még több apróbb kérvényt szintén kiadtak az 
illetékes minisztereknek, vagy irattárba helyeztek, kö­
vetkezett Budapest főváros leiirata a lipótmezei villamos 
vasút sérelmes ügyében.

Köazeghy Sándor előadó : Javasolja, hogy a kér­
vény adassék ki a kereskedelmi miniszternek.

Polónyl Géza : Azt bizonyítgatja, hogy úgy a mos­
tani miniszternek, mint elődjének ezen kérdésben elfog­
lalt álláspontja törvénybe ütközik és az önkormányzati 
jogot sérti.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter : A 
város ezen ügyben azon czimen folyamodik a képviselő- 
házhoz, bogy II/. ő intézkedése által, törvénybe iktatott 
autonóm jogai meg lettek sértve. Szóló ezt az álláspon­
tot el nem fogadhatja és bebizonyíthatja, hogy itt a fő­
városnak autonóm jogai megsértve nincsenek. Nem is 
volt szándékában ezt tenni. Egyébként e kérdés már 
most olyan utón van, hogy ez a legalaposabb elintézi-: 
ben fog részesülni és azon sérelmek, a melyek a kér­
vényben akár masok, akar a főváros által lelsoroltattak, 
teljesen alaptalanok.

Polónyi Géza : Szavait magyarázza meg.
Heltal Ferencz : Azt vitatja, bogy a miniszter által 

sajal törvényes hatáskörében elintézett kérdésben látott 
sérelmet a főváros és azért fordul a házhoz, orvoslást 
kérve a miniszter sérelmes intézkedései ellen.

Rakovszky István : Tekintetes kvpviselöbáz 1 (De­
rültség. Felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : llát 
nincs tekintélye? Nagy zaj. Elnök csenget. Halljuk! 
Halljuk !)

Polczner Jenő: T. polgártársak ! volna a leghe­
lyesebb.

R&kovszky István : Ha a tekintély nem tetszik, 
teliéit t. képviselőhöz ! Évek óla figyelemmel kisérte azt 
az üzérkedő szellemet, a mely a főváros gazdálkodásá­
ban helyet foglal (Mozgás johbielöl) és a melyet úgy a 
volt kormány, miut a jelenlegi is protekezióban része­
sít. Kéri a kérvényt felolvasni.

Báró Dániel Ernő : Rakovszky azt mondotta, hogy 
az döbbeni kormány bizonyos üzérkedéseket a városnál 
előmozdított. Erre nézve röviden kijelenti, hogy protek­

ezióban semmiféle üzérkedés sem részesült akkor, a mi­
dőn 6 a kormánynak tagja volt (Helyeslés jobbfelőt.) és 
utódja sem fogja azokat semmiféle protekezióban része­
síteni. (Élénk helyeslé« jobbfelől.) Kéri a képviselőket, 
hogy az ilyen vádaktól tartózkodjanak s ha támadást 
akarnak intézni, akkor bizonyítékok alapján tegyék ezt, 
de oda dobni a levegőbe ilyen támadásokat, nem helyes 
eljárás. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky István : Személyes kérdésben kijelenti, 
hogy örül, hogy a volt miniszter oly erélyesen tiltakozóit 
most, a mikor biztos volt abban, hogy a többség helye­
selni fog; csak azt sajnálja, hogy mikor ezek a dolgok 
ventilláltattak a sajtóban, akkor nem bírt annyi bátor­
sággal, hogy sajtópert indított volna.

Báró Dániel Ernő: Nem fordult elő soha! (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : De igen !)

Thaly Kálmán: Hát a Cséry-féle telkek ? (Zaj.)
Major Ferenoz jegyző ezután felolvassa a kérvényt. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Rövi­

den meg akarja védeni álláspontját azon támadással 
szemben, a mely a kérvényben foglaltatik. Az első kér­
dés az, hogy a kereskedelmi minisztert a küzutaknál is 
megilleti-e az engedélyezés és a vonalmegállapitás joga ?
Ez kérdésen kiviií áll (Helyeslés a jobboldalon.), ennek 
következtében az a kérdés, hogy, milyen jog illet meg 
akármilyen-municzipiumot és így a fővárost is az enge­
délyezéssel szemben az építkezés szempontjából ? Az a 
jog, a mely az építkezésekkel szemben a lelsőbb ható­
ság által helybenhagyolt építési szabályokban van kö­
rülírva. A volt kereskedelmi miniszter a konczessriót 
azon az utón adta meg, mely 1894 óta dívik, tudniillik 
összeállított egy vegyes bizottságot, az ezen kérdéseket 
letárgyalta és annak targyalasa alapján adalolt meg a 
konczesszió. A panasz az, hogy a csalogány-utczai vo­
nal megállapításánál szabálytalanság követtetelt el. Pláne 
még arra czéloznak, hogy talán a terv utólagosan, az 
aláírás után módosíttatott. Ilyen dolgot mindaddig, mig 
kézzelfogható bizonyítékokkal bizonyítva nincsen, a leg­
határozottabban visszautasít. (Élénk helyeslés jobb- és 
balfelől.) Rakovszky István beszédében mindenféle telek- 
spekulácziókra ezélzott. (Egy hang a szélső baloldalon : 
Nagy spekulácziók is voltak !) Kik panaszkodnak itt, kik 
állanak a főváros háta mögött ? Maguk a telektulajdo­
nosok. Ha tehát spekuláczióról van szó, akkor épen a 
panaszosok spekuláltak, mert itt más abszolúte nincsen 
érdekelve. De szóló a spekulácziót kizártnak tartja, egy­
szerűen jogát, tulajdonjogát érvényesíti mindenki, a ho­
gyan tudja.
"A mi azt illeti, hogy a főváros az építési engedélyt 
megadhatja-e, vagy megtagadhatja-e — ez a kérdés — a 
főváros és akürmely miniczipium abban az esetben, ha 
egy konczesszió in optima forma végérvényesen megada­
tik, attól az építési engedélyt nemcsak okoskodás sze­
rint, hanem az 1887-ik évi szabályrendelet 61. szakasza 
értelmében is, a hol ez expressis verbis ki van lejezve, 
meg nem tagadhatja. Ennek következtében tehát, a mikor 
a főváros az építési engedélyt megtagadta, illetőleg nem 
adta meg, egyszerűen e szabályrendelet ellen vetett, a 
mely érvényben van. De különben is, lessek elképzelni, 
bogy in optima forma valamely vasút építése megkez­
detik és akkor akármelyik muniezlpium, akartnily czim 
alatt azt mondja : <Én pediglen az eu szabályrendeletem­
ben levő építési engedélyt nem adom meg.» Különben is 
az erről való gondoskodás mily jelentőséggel bír ? Az 
erről való gondoskodás feladata az, hogy akár lelépd- 
meny, akár pedig ulczaszabalvozás lordul elő, olt érvé­
nyesíthesse a löváros, vagy az illető muniezlpium a maga 
szabályrendeletét, a melynek érvényét szintén elismeri. 
Itt azonban erről szó sem lehet.

De a lrgkomikusabb az, hogy a vasul bejelenti 1898. 
április 15-én az első szakasz építését. Épen ez az, a 
melvról szó vau. A város képviselteti magái, megállapít­
ják, elfogadtató, minden rendben van. Junius ü7-én 
jelenti megint a vasútépítés megkezdését; akkor a város 
a közegei által Ismét jelen van, képviselteti magát, min­
dent rendben talál és az épi'.és zavartalanul mehet to­
vább. A mikor mindez megtörtént, a város úgy tesz, 
mintha nem tudna semmit a dologról, azt mondja, hozza 
építési engedélyért nem folyamodtak és október 6-án 
betiltja az épilest, notandum akkor már régóta szünetelt. 
Ebből megítélhető, hogy kezelték az egész dolgot a fő­
város részéről.

Pichler Győző: Minden ügyet Így kezelnek a város­
nál. (l'gy van ! Úgy van! Nagy zaj a szélső bal­
oldalon.)

Hegedül Sándor kereskedelemügyi miniszter: En 
arról nem tehetek ! (Zajos derültség a jobboldalom 
Felkiáltások : Ez a tőváros törvényhatósága !) De ilyen 
odminisztráczióval szemben aztán a miniszter egyebet 
nem tehet, mint hogy felelőssége érzetében, jogénak 
gyakorlatúban feltétlenül eljár. (Helyeslés jobbfelől. Nagy 
zaj, felkiáltások a szélső baloldalon: Itt más a kérdés! 
Törvénytelenség! Önkény!) lvz nem önkény, ez az a 
jog, a mely .iltalában a minisztert megilleti. Miután a 
tömérdek akta áttanulmányozása után arról győződött 
meg; hogy c tekintetben hivatalbeli elődje jogainak cr 
vénycsitésében egészen jól, helyesen járt el (Helyeslés 
jobbfelől.), szóló ezt teljesen végrehajtandóuak tartotta 
és végre is hajtotta. (Elénk helyeslés jobbfelől.) Kén a 
kérvény! bizottság javaslatát eltogadui. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

Höneghy Sándor előadó : Mikor a bizottság elé 
került ez a kérvény, akkor a bizottság tudatában 
volt annak, hogy transzakezió készül, folyamatban van 
és eredményt is Ígér. A bizottság tehát, ezen az alapon

elindulva, nem látta helyesnek, hogy a kérdés érdemébe 
beleavatkozzék és akár a főváros, akár a kereskedelmi 
miniszter nézetét részletesen taglalja, hanem azt látta a 
közérdek szempontjából helyesnek,^ ha a kereskedelmi 
miniszternek kiadatik a kérvény. Kéri ennélfogva a bi­
zottság javaslatát elfogadni.

Flohler Győző : A kereskedelmi minisztériumnak az 
ügybe való beavatkozását törvénytelennek mondja. Fel­
hívja a törvényhozás figyelmét Budapest székes főváros 
törvényhatóságának a közúti közlekedés terén évtizedek 
óta folytatott politikájára. A közúti közlekedési vállala­
toknál, a főváros minden jogot és jövedelmet kiadott a 
maga kezéből, mig a külföldön mindenütt e jogokat 
megtartották; és mig ott a helyi közlekedés a kedvező 
szerződések folytán évenkint milliókat meg milliókat jö­
vedelmez, addig fővárosunkban két-három magánválla­
lat teljesen kizsákmányolja a helyi közlekedést. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) A mi a beváltási eljá­
rást illeti — mert a beváltásra fenntartotta magának a 
jogot a főváros — soha sem lesz elég pénze Budapest­
nek, hogy a vállalt kötelezettségeknek eleget tehessen, 
és midőn elérkezik az ideje, hogy megváltsa ezen köz­
lekedési vállalatokat, azon kényszerhelyzetbe fog jutni, 
hogy még konczessziókat fog kelleni adnia, hogy az il­
letők ezen közlekedési vállalatokat szívesek legyenek to­
vábbra is folytatni.

A fővárosi törvényhatóság ezen eljárása egyenesen 
-merénylet az adófizető polgárok ellen. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Nap-nap után kisért a községi adok 

'emelésének réme: a főváros költségvetése teljesen irre­
leváns ; deficziteket mutatnak ki és nem tudnak semmi­
féle kötelezettségnek eleget tenni. És mégis egyesek mo­
nopolizálják a közlekedési vállalatokat vs húzzák a hor­
ribilis hasznokat. Ennek véget kell egyszer vetni.

A ház ezután a kérvényt a kereskedelmi miniszterhez 
utasította.

Következik a szegvári, szigetvári és nagyszalontai vá­
lasztópolgárok, továbbá a czeglédi népgyüiés kérvénye, 
a Hentzi-szobor ügyében való elégtétel szerzése 
iránt.

Kőizeghy Sándor előadó : röviden ismerteti a kér­
vényeket és azoknak irattárba való helyezését ajánlotta.

Miulán még felolvasták a Thaly Ferencz és Rubik 
Béla által beadott külön véleményt, felszólal :

Thaly Ferencz : T. képviselőház ! <Recrndescunt 
inelytae genlis Hungarae vulnera!»

Bizony, kiújulnak a jeles magyar nemzet sebei, mert 
nem akad magyar kormány, mely e sebek meggyögyitá- 
sára törekednék, kuruzslással mérgesítik el e hegedni 
készülőket is. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha 
végigtekintek ennek a szerencsétlen Hentzi-ügynek tör­
ténetén a múltban és a jelenben : igazan nem tudom, 
mit csodáljak inkább, a folytonosan inzultált nemzet 
türelmébe (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon), 
vagy a szándékos sértések egész lánczolatat ? Szándé­
kosnak kell lennie e sértéseknek, mert annyira naivnak 
nem tarthatom az intéző köröket, hogy ne tudták voiua 
és ne tudnák azt, bogy a követett eljárás az előzmé­
nyekből kifolyólag a magyar nemzet érzelmeit, érzékeny­
ségéi, a magvar nemzet becsületét a legerősebben érinti. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Mert ki volt 
llentzi ? Ha mellőzöm is jellemzésénél azon részeket, 
melvek vita tárgyat képeztek : mint a magyar kormány­
nak'tett esküje és Kossuth Lajos előtti megalazkodása- 
nak történetét (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
bar hivatalos aktuk nélkül is lisztüban vagyunk jelle­
mével. (Helyeslés a szélső baloldalon.) De ez vitatásra 
nem szorul, az kétséget nem szenved, hogy ó az osztrák 
császár zsoldos katonája, szolgája volt, ki mint ilyen 
tört hazánk függetlensége, szabadsága és királyi esküvel 
szentesített jogaink, alkolmunyunk épsége ellen (Igaz ! 
így van ! a szélső baloldalon) és harczolt durva, vandal 
módra, egy védtelen varost pusztítva (így van! Lgy 
vau! a szélső baloldalon), mely érdeméiért neki es 
társainak emlékszobrot is emeltetett az osztrák császár.

Botránykő volt az emlék mindig a magyar nemzet 
szemében (l'gy van ! lgy van ! a szélső baloldalon.) s 
bizony nem jö szolgálatot tettek 1867-ben az úgyneve­
zett kibékülés idejében azok, a kik leheltek volna, hogy 
e szobrot akkor Magyarország területétől el nem távolí­
tották. (Igaz ! lgy vau ! a szélső baloldalon.) Bár az is 
lehet, hogy megkisérlették, lehet, hogy kudarczott vallot­
tak, az azonban bizonyos, hogy az a latyolvelés nem 
sikerült, mert egvit oldalon nein volt őszinte. (I gy van! 
lgy van ! a szélső baloldalon.) A Jauszky-ügyliől, a 
gróf Szapáry kormánya alatti Hentzi-botranyból világo­
sán láttunk és tudmok kellett az intéző köröknek, hogy 
mint korbácsütésre sziszszen fel a nemzet, midőn búzá­
jának megronlóit, ős alkotmánya eltiprőit ünnepük, ( l’gy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon ) akkor midőn ön­
védelmi harciunk hőseit, nagyjait és vértanúit a magyar 
kormány, a hadsereg nem létezőnek tekinti. (Felkiáltá­
sok a szélső baloldalon. Igaz! lgy van! Szégyen!) 
Nem kell-e tehat világosan szándékosságot keresni és 
találni a legutóbbi esetben, az áthelyezés történetében 
és lefolyásában, a hadügyminiszter hírhedt rendeletében, 
melyért baróság lön jutalma és a magyar liouvedség 
kirendelésében ? (Úgy van ! I gy van ! a szélső balolda­
lon.) Miért kellett megbolygatni a sírokat ? Nem lehe­
tett volna-e ezt az emléket a temetőben elhelyezni, ha 
mar eltavolitani nem akartak végleg, hogy pusztán csak 
síremlék legyen, mely mint ilyen nem hantja többe a 
nemzet örn-rzetet, (lgy van : Lgy van ! a szélső balol­
dalon.) ha azt akartak volna, hogy napirendre terjen

az ország e szerencsétlen ügy felett ? (Ug 
van! a szélső baloldalon.)

Meg kellett bolygatni a sírokat, hogy felidézzék újra 
és újra az általuk képviselt szellemet; mert mint e:n- 
lékszobornak kell annak az emléknek továbbra is sze­
repelni, mint az a hadtestparancsnok beszédjében is 
benne van. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.; 
Annak az emlékszobornak be kell töltenie azt a hiva­
tást, mit a hadügyminiszter megrendelt, mert hiszen az 
a nemzetet vérig sértő rendelet sem visszavonva, sem 
desavouálva nem lett. (Úgy van ! Gyalázat! a szélső 
baloldalon.) Es mindjárt meg is kellett kezdeni a hűség- 
próbát «Für Kaiser und Vaterland». És példát kellett 
rögtön állitni a honvédségnek, mely a magyar királynak 
tesz esküt, a magyar alkotmányra esküszik fel. (l'gy 
van 1 Igaz! a szélső baloldalon.) Meg kellett hajtani a 
magyar zászlót egy gyűlölt eszme és egyén emléke elolt, 
hogy teljesen porba sújtsak ezt a sokat tört és szene«, 
dett nemzetet. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső balolda- 
Ion.) Az üsszbirodaimi eszmét képviseli és hirdeti to­
vábbra az a szobor azért, és az előtt kellett a nemzet:t 
újra .megsérteni és megalázni, (lgy van! Úgy van! 
Gyalázat! a szélső baloldalon.)

L'gy látszik, Becsben ma sem akarnak tudom 1-t 
venni Magyarország legszentebb érzelmeiről és jogáéul, 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Es a jelen váísugc.; 
időben, midőn recseg és ropog az összetákolt kiegyező ;i 
mii, midőn az osztrák alkotmányosságról kitűnt, hogy 
az nem életképes, midőn tehát Magyarország él - „
követelik életbeléptetésüket: mint mementót kellett az: 
a rendeletet, ezt a Hentzi-ügyet újra a maga világ 
gában a nemzet elé tárni, hogy az az összbiródalmi 
eszme él, nem halt meg és te magyar nemzet, ha e:i - 
lejtetted volna a történteket, emlékezzél.

Ütvén éve épen, bogy a gyász és siralom országa lön 
hazánk és midőn feíujul minden emlék és muu 
fajdalom, illett, hogy megtudjuk, hogy a győző, a vei­
ben gázoló üsszbirodaimi eszme él és nem felejt.

Valóban jól ki voll számítva a csapás es nekünk aka­
ratlanul is emlékeznünk kell.

De a nemzetnek, ha van még benne vér, mely a 
sértés és szégyenért pirulni tud, s ha van még Lenn- 
tetterő, s az arczul verésért elégtételt venni kepe 
számadásra kell vonnia a kormányt, mely nem tudta 
megakadályozni a nemzet megaláztatását, a helyett, uw: 
a nemzet nevében mint becsület őre kiáltotta volna 
az-oknak, kiket Illet: «quousque tandem . . .» (Iga.:: 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ajánlom a különvéle­
ményt elfogadásra. (Elénk helyeslés és eljeuzés a szé.«, 
baloldalon.)

Kossuth Ferencz : A mit mondand i vagyok, 
minden kérvényre vonatkozik, a mely a Hvntzi- i-y 
tárgyalja : de mint czeglédi képviselő, első sorban 
czeglédi kérvény elfogadas.it ajánlom. Mikor egy na.-.

ism

magyar város sok ezernyi polgársága az országgyűlés:.- 
kérvényez egy komoly, a nemzeti érzelmekbe m- v a 
belenyúló ügyben, akkor az országgyűlésnek kötele- 
e kérvényt komolyan venni. Uiy iratot, melyei papír­
kosárba dobunk, komolyan nem veszünk, (lgy van 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Már pedig a bizottság 
véíeméoye nem más, mint az, hogy a szúbuu forgo 
kérvények az irrattarba helyeztessenek, a mi egyértc-im . 
a papirkosárba-dobással.

A kérvényezési jog fontos alkotmányos jog : az or~:i ■ 
gyűlés szuverenitásának fogalma rejlik a kérvény 'gb n. 
e fogalmat annál inkább kell fentartanunk, mennél 
inkább támadják bizonyos körök, Ausztria liataimor. 
támaszkodva. Továbbá a kérvényezési jog a közbizu.- 
inat fejezi ki az. országgyűlés iránt : a i Dalomnak rrr 
nyilatkozását képezi a kérvény és nincsen érdekében a 
országgyűlésnek az, hogy csökkentse a bizalmat üuina.-u 
iránt. Iádig ha a kérvényeket a legfontosabb ügyekben 
sem vesszük komolyan, ez a bizalmat cökkenti. Ne..: 
vagvunk oly gazdagok a szabadság kinvsoiben, bog; 
tékozolhatnank e kincseket. Eleget küzdöttek a szabad­
ság és alkotmányosság kincseiért atyaiak, azért, hogy 
kötelessége legyen az országgyűlésnek tiszteletben tar­
tani minden egyes részel az alkotmányos jogoknak, 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

A mi magát a Hentzi-ügyet illeti, erre vonatkozólag 
elmondtam már véleményemet szeptember ÍÍ9- n nap- 
rendelőin felszólalásomban. A miniszterelnök ur v.ilas.a 
teljességgel nem nyugtatott meg, sut mondanom keli. 
hogy e válasz még növelte a sérelmet, (igaz! Lgy van! 
a szélső baloldalon.) A miniszterelnök válaszából a:, 
vettük ki. hogy helyesnek tolulta a katonaság eljárás.-: 
vs címek helyességét megvédelniezni igyekezett.

A miniszterelnök ur azt mondta, hogy a jelen korban 
is szokásos az, hogy az ellenséget megtisztelik a rsatuL 
lezajlása illan us ellenséges katonák maradványain 
szokás katonai emlőket allitam. De a muiiszl-relnus 
téved : mert bár tény az. hogy áhítottak több be.ven, 
peld ml Magenlunu! es SoIEriiion.il közös ess iriuinok ., 
de telinvum a miniszterelnök ural, hogy matasson csak 
egyetlen egy peld.il is, hogy kizárólag az ursz ig 
ségeinck emlékoszlopot vagy síremléket állították vo.t.a 
valahol máshol, mail nálunk, flgaz ! t gy van * a sz-.-i 
baloldalon.)

Thaly Kálmán: W iudiscligrütz-uek nem emelte» 
Prágában !

Kossuth Ferencz: Korunknak növekvő atka 
ünámit.is : a szavakban keresett vigasz es orvoslás. M - 
dón például kénytelen volt a kormány a közös vauit— 
rületet fentartam, akkor azzal vigasztalta a nemzetet, hogy 
önrendelkezési jog alapján szabad akarattal teszi

:i környéken, azután majd Sandy bácsi megmu­
tatja a kertet és a tanyát.

Mialatt a férfiak cgyinásközt megbeszélték, hogy 
mivel töltsék cl a napot, Mona kiment Phémievel 
tanácskozni az ebéd telöl. Megkönnyebbülést ér­
zett, hogy nem huta többé Waring szemeit, noha 
csak ritkán találkozott velők a tekintete és hogy 
nem hallotta többé a hangját, azt a kissé szo­
morú hangot, mely lelkifurdalásokat okozott neki. 
Miután a szakácsnővel végzett, a szobája felé in­
dult : de, mert nem hallott semmi zajt, azt hitte, 
a két fiatal ember már kisétált, és a szalonba 
ment, hogy tetörülgessen néhány csecsebecsét, 
melyeket senki kezére sem bízott.

Alig fogott a munkájához, lépések neszére ösz- 
i/.evezzent és Waring bejött hozzá.

— Azt hittem, kiment Kenneth-tel — szólt 
Mona. miközben letette a tollseprüt, a tőrbeesés 
őrzésével.

— Már indulóban voltunk, a mikor egy béres 
jött elő a tanyáról es Mr. Macalister bevezette a 
nagybátyjához, a múzeumba.

Mona mosolygott.
— Un még nem látta a múzeumunkat ? —

Kérdezte.
— Még nem — felelte Waring.
Es csend állt be.
Leslie a kandalló előtt állt, Mona pedig azon 

tűnődőit, hogy mit mondjon.
— Nagyon örülök, hogy egyedül találom s bi­

zalmasan ejthetek par szót — szólalt meg hirte­
len Waring és fölemelte szép barna szemét a 
liatal leányra. — Meg akartam önnek mondani, 
hogy nem jöttem volna ide, ha sejthetem, hogy 
ki az az unokaliug, a kiről Mr. Graig olyan jogos 
büszkeséggel beszélt. Félek, hogy a látogatásom 
kellemetlen önnek.

Mona udvariasan tagadó mondatot rebegett.
— Igen szeretném, ha megengedné, hogy 

őszintén nyilatkozzam — folytatta Leslie. — 
Semmi olyat nem mondanék, a mi sérthetné.

— Tudom, hogy nem képes arra — válaszolta 
Mona, a ki immár teljesen visszanyerte nyugodt­
ságát. — Beszéljen.

— Köszönöm. Nos, íme : nagyon boldog va­
gyok, hogy újra lathatom és nem kevésbbé tesz 
boldoggá a gondolat, hogy óltalmazót talált az 
öreg Craigben. Eredeti ember — bocsásson meg, 
a miért ilyen fesztelen hangon szólok róla — de 
derék, jó ember.

— Helyesen ítéli meg. Nagyon jó irántam és 
én szivemből szerelem. De most, Mr. Waring —

teile szavaihoz Mona és közelebb lépett a liatal 
emberhez — engedje, hadd mondom meg en is, 
hogy örömmel láttám önt viszont és telkemből 
óhajlom, hogy jó barátokká váljunk.

Mosolyogva és bájos pirulással mondta ezt.
— Én is óhajtom — felelte Waring. — Tudja, 

hogy sokat aggódtam ön miatt, mert nem tud­
tam, mi lett vele. — Csakis annyil hallottam, 
hogy eljött Everardéklúl ; lélek, ők nem jól hun­
iak önnel.

— Megérdemeltem a kegyvesztettségemet.
— Nem osztom ezt a nézetét. Hogy van 

Debrisayné ?
— Nagyon jól; de már nem Debrisaynének? 

hívják. Férjhez ment Fielden-Mark Fielden tábor­
nokhoz. Bizonyosan ismeri; hajdani tüzértiszt.

— Üli, jól emlékszem az öreg Fieldenre! Nagy 
szerencséje, hogy olyan derék és kedves asszonyra 
talált. Én mindig élénken rokonszenveztem az ön 
barátnőjével.

— Kölcsönös volt a rokonszenv.
— Bizonyosan nem őrzi meg telölem táplált jó 

véleményét, ha tovább is érintkezünk egymással. 
Hiszen annyi ostobaságot követtem el!

E szavak ejtése közben Leslie átható tekintetet 
szegzett a fiatal leányra.

— Hallottam rebesgetni ilyesmiről — szólt hal­
kan Mona. — És . . . és . . . kétségbe voltam 
esve, mert féltem, hogy nekem is volt némi ré­
szem a . . .

— Nem, nem! — szakította félbe Waring. — 
Kitalálom, mit akar mondani. Jó szívre vall, de 
önt semmi felelősség sem terheli ebben a szomorú 
ügyben. Férfihez illően kellett volna viselkednem 
és egyedül csak én érdemiem meg a kurhozta- 
tasl. El sem képzelheti, milyen jól esik nekem, 
hogy megújíthattam önnel a barátságot, bárha 
csak arra a pár órára is, a melyeket itt töltök. 
Többé ugyan nem igen lesz alkalmunk egymást 
látni; de reményiem, elutazásom után is meg­
ajándékoz néha egy rokonszenves gondolattal.

— Mindig nagyrabecsültem önt — válaszolta 
Mona, miközben könyekkel telt meg a szeme. — 
Es olyan sokat kell magamnak megbocsát- 
talnom !

— Ne nehezteljen reám ! — kiáltott föl Ken­
neth, szélvészként rontva be a szalonba — lehe­
tetlen voll előbb elszabadulnom. Jöjjön hamar, 
máris sok időt vesztettünk.

— Várjon, talán a cousineja is hajlandó lesz 
velünk tartani? — mondta Waring. — Mit szól 
hozzá, Miss Craig ?

— Örömest — jelentette ki Mona. — De előbb 
megyek, megkérdezem Sandy bácsit, hogy nel- 
külózhet-e. Megígérem neki, hogy ha önök 
messze elbarangolnak, én visszafordulok és Így 
lulan elbocsát.

Mona megkapta az engedélyt s nemsokára 
a három liatal egymás mellett haladt a lejtőn 

■fölfelé.

Igen kellemes séta volt. Waring kijelentene, 
hogy a vidék szépsége mindent fölülmúl a mit 
eddig látott. A beszédtargy szinten nem hiány­
zott. Vegre Mona kifejezte szándékát, hogy haza­
tér, ekkor azonban a két kísérője is visszafordult, 
nehogy miattok várni kelljen az ebéddel.

Monát erősen meglepte, hogy egészen könnyű­
nek érezte a szivét Wuringgel folytatott beszélge­
tése óta. Milyen nagylelkűen oldozta fel őt a 
hajdani vőlegénye! És milyen boldogító érzés 
volt, hogy ju viszonyban lehetett vele. Kétségkí­
vül, Leslie már kigyógyult iránta táplált szerel­
méből, nyugodtan elvezhetik hát az együttlét 
örömét a fájdalom! nagyon is rövid par nap alatt, 
a mig Craigdarrochban marad.

Az elválás óraja elérkezett.
Monúnak csak nagyon nehezen sikerült megszi­

lárdítani a hangját, a mikor elbúcsúzott. Igazán, 
túlságosán is kegyetlen büntetés volt kivándo­
rolni egy kis iljukori meggondolatlanságért; és 
bármit mondott is Leslie, Mona megmaradt a 
hitben, hogy ha ő nőül ment volna hozzá, ak­
kor nem követi el a hibákat, melyek összetörték 
életét.

Waring, ő nyugodt volt és jókedvű. Megígérte 
Sandy bácsinak, hogy olykor majd írni log és 
hizlalta Kennetli-et, hogy látogassa meg öt a ten­
geren túl. Mikor Monához lépett, komolyan és 
gyöngéden nézeti reá s egy pillanatig kezében 
tartotta a kezét; azután fölült a phaetonra, melyen 
Kenneth már várta.

— Járjon szerencsésen! — kiáltotta még utána 
Sandy bácsi, mikor a vén pejló kifordult a ka­
pun, és Monahoz fordulva folytatta : — No, drá­
gám, minthogy mar elmentek, gyerünk a könyv­
tárba, olvassa el nekem a tegnapi újságokat, 
addig is mig a maiak megérkeznek.

Oh, az enyhítő könyek és egy órai magány! 
Mit nem adott volna Mona, ha egyedül lehet és 
szabadon sirhat! De titkolózni, színlelni kellett 
íuinden áron.

Mona tehát magába fojtotta a különös és heves 
sajnálkozást, mely szivét szorongatta s egy órai

felolvasás alán érezte, hogy visszanyeri a nyu­
godtságát. Sandy bácsi ekkor sétálni óhajtott 
egyet és a buga karjara támaszkodva bejárta az 
egész kertet. Mar az ebéd ideje közeledett, mikor 
visszatért a hazba ; Kenneth még mindig nem 
érkezett haza.

— Vajon hol késik ? — szólt Mr. Craig. — 
Máskor korábban meg szokott jönni és én mar 
kezdek éhes lenni.

— Szükségtelen öt megvárnunk.
— Igaz, de még nincs itt egészen az ebéd 

ideje. Iszom addig egy pohár tejet, pár csepp 
whisky vei benne.

Mona igyekezett közönyös irányba terelni a 
gondolatait; szétnézett a konyhában s meggyő­
ződött, bogy Jessie megteritelte-e már az asztalt. 
Egyszerre kerékzörgést hallott, az ablakhoz sietett 
és megpillantotta a phaetont, mely lassan jóit a 
lejtőn fölfelé. Kenneth tartotta kézében a gyeplőt, 
de . . . hihetett-e Mona a szivének ? Waring most 
is a kocsin ült. Nem késhetett le a vonatról, mert 
jo korún elindult. Mi történhetett hát? A phaeton 
immár a házhoz vezető fasorban közeledett és a 
liatal leány észrevette, hogy Waring nagyon sá­
padt s faradtan, leverten dől hátra.

— Sandy bácsi! — kiáltott föl a könyv­
tárba berohanva — Mr. Waring visszajött Ken- 
neth-tel.

— Mit mond! — felelte Mr. Craig, a ki meg­
ragadta a botját és nula egészen szokatlan 
gyorsasággal sietett ki. Mit jelent ez ?

Mona erősen dobogó szívvel követte. A pilla­
natban, mikor a perionra kiérkeztek, Kenneth is 
megállította a lovát.

— Hol a kertész? — szólt, miközben a gyep­
lőt a ló nyakába dobta és a földre ugrott. — Mr. 
Waringet súlyos baleset erte, nem képes egymaga 
leszállni.

(Folytatása következik.)

re Uj tégla. Fürészporból is készítenek tégla­
anyagot. Már hosszabb idő óta történnek Német­
országban kísérletek arra nézve, hogy agyag, 
homok és mintegy öO százalék fürészpor össze­
vegyítése utján könnyű, de e mellett mégis elég 
szilárd téglát állítsanak elő. A kísérletek a követ­
kező eredménynyel sikerre is vezettek: Fő teendő 
az agyagnak használat elölt való tökéletes átdol­
gozása, hogy a köves alkatrészeitől teljesen meg­
szabaduljon. A finom honiokos anyagot ezután 
összekeverik fürészporral, úgy, hogy a használt 
anyagok tökéletesen űsszeelegyedjenek a nélkül,

hogy az anyagok egyike vagy másika összeco- 
mÓBodnék. Az Így elkészített anyagot rendszerint 
géppel jelentékeny nyomás alatt mintába sajtolva, 
téglává alakítják. Minél erősebb nyomást gyako­
rolnak az anyagra, a tégla annál erősebb, tartu- 
sabb lesz. A jól kiszárított téglát azután El ­
tüzelésnek vetik alá, a mit addig kell folyt.itn. 
mig a fürészpor el nem ég. Most a téglákat Ki­

hűlik, azután vízbe áztatják, hogy a fürészpor e‘- 
égése következtében keletkezett hamu s különö­
sen a hamuban levő alkalikus vegyületek a lehe­
tőségig kioldódjanak. Ez eljárás illan sikerűk 
olyan téglaanyagot előállítani, melynek egyik !-:-- 
nagyobb előnye az, hogy a közönséges téglánál 
jóval könnvebb.

*

re Mivel lehetne a kiállítás fényét 
emelni. Ezt a kérdést intézte a Petit Bleu czim. 
napilap a legelső franczia írókhoz és művészek­
hez. Az első feleletekből Íme egynéhány :

Ha egymást kevésbbé sértegetnénk, a kia! - 
tás fénye mindjárt nagyobb lenne.

Jales Claret i •

Olyan Francziaországot kellene mutatni az ide­
geneknek, a kik a kiállítást meglátogatjuk, a mely­
ben az ellenkező vdeményü emberek nem cí­
mezik egymást banditának és gyilkosnak.

Georges Ohiet.

Dreyfus rehabilitálásával. A. Antoine.
(a párisi Théatre Libra igazgató...

Békúljün ki egymással minden franczia. Díván 
lelkiállapotban, a melyben most mi vagyunk, 
bajos elképzelni egy világkiállítást. Azt kívánnám 
még, hogy a megnyitás napján a felbérelt cumelot-z 
ne ordítsák az idegenek orra alá: „La Franceaux 
Franeais.* (Az antiszemiták jelmondata).

Benjámin Const unt.

Meg vagyok győződve arról, hogy nagyon nehéz 
lesz a kiállításból világcsodát csinálni, hiszen ilyen 
van már több, mint hét. Annak az emberije' 
azonban, a ki feltalálná, miként lehetne egymás­
hoz közelíteni és kibékíteni az összes francziá a • 
mégis óriási sikere volna. Alexandre íTeyy<

Őszintén szólva, nem tudom.
Jules Lemítre-

(L’gy van! a szélső 
te)en volt eltűrni aztl 
tatom rajtunk elkövel 
„em emlékoszlopot el 
nem egyszerű siremlJ 
varokon felállilam r1 
baloldalon.) Ha csa 
szobor, azt mondom 
a helye, ott, a hol 
is poíladoztak ; és 
bfil kiássák a haza i 
hogy egy udvarra vJ 
sirkövet. (Igaz ! Úgy f

Ha igaz lenne a: I 
oeak megtisztelni, aki 
katonai vitézséget mtl 
ízélsö baloldalon), i:| 
itt pedig az osztrák 
meg : ott a magyar , 
zsoldosoknak adózóul 
honvédtábornokok ed 
a zászlót, itt pedig ej 
hajtották meg. (Elén!

N> gimyoijak tehJ 
állítással, hogy az ej 
volt sértés a magyarl 
ez, melyről lehetetten 
zék, dia van meg uj 
délben. Még egyszeri 
égbekiáltó sértés, r.ll

Meikó László 
ból két nagy sérelen 
nézve. Az egyik az. I 
a magyar líjuság ki 
hadapródiskola udval 
azzal lett elkövetve, r 
legszélesebb köri. ka 
tatott fel. Sérelem ej 
pontból. A mi a kall 
katonai körüknek. I 
végre számolniok Lel 
Magyarországon az | 
állunk, lehat egv o.j 
htja a magyar hald 
lehet követelni azt, ij 
a katonai egyenruha 
jeles érzelmek»-!.

Tetézte a sérüírnetj 
bevontak u magyar 
dalt, kik küzdöttek 
nemzet törvényes j 
és megengedhelk-n 
kényszeritetlck a mai 
előtt, ki megszeg 
küjét. L

Politikai szempont! 
módja, mert nem zl 
katonai emlék. Lanel 
olybá tekinteti . rnaiT 
zsarnok osztrák r rU 
Ségi vél»mériyt.

Elnök: Az (re-!

Thaly Kálmán
4-iki beszédére, a rr.g 
olvasván Jókai egy 
ajánlotta, hogy íriirvl 
ott, a hol el vannak! 
elnököt, hogy teie 
derbe, a melyr< k| 
hogy mert ismeri 
érzületét, meg van zl 
roinEzterelnük inform 
tartó ódiumot, memi| 
ezen ügy. akkor 
Krieghammer aj.n.oil 

Azt varia a inmisd 
áliamfértiu es liazaszj 
I sak egyéni kérés- 
oldalon.), hanem nu| 
lógja. Nem tudja, 
dolgot ilyetén moduli 
tatja. Iia2aüassagár| 
Azonban a tények 
is. hasztalanul kisérbj 
beteljen és mert a i 
gyár kormányoknak 
mucs szavuk s néni 
véuyhozas egyszer 1:1 
nem tagadja az. iiyei 
helyeslés a szélső bJ 
tennie a háznak. Íj 
gat, meg van győzöa 
nak. Csak egy kis fi 
Ilkája, nem pedig fel 
a középkori szeüemtl 
irányban halad', tel 
hogy a magyar uen| 
kövessenek el. ú 
miniszterelnök i. 
felfogását a:, a a ka 
mely augusztus IS9 
mer közös hadügyi 
net végbe ment. Mi] 
amenti szokás u iva 
eleget, ha a tninozil 
nem tenne. (Hui.jUtj 

A minisztereim!». 
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isno EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 11.
^Ugj van! a szélső baloldalon.) Most pedig, hogy kény­
telen volt eltűrni azt a sértést, a melyet a katonai ha 
tiiom rajtunk elkövetett, azon szó háta mögé bujt, hogy 
nem emlékoszlopot emeltek a haza ellenségeinek, liá­
néin egyszeri« síremléket. De tudtommal síremléket ud­
varokon felállítani nem szokás. (Helyeslés a szélső 
túloldalon.) Ha csakugyan síremlék az újra felállított 
szobor, azt mondom én is, hogy a temetőben lett volna 
a helye, ott, a hol a zsoldos katonák csontjai már úgy 
is porladoztak: és nem igazolható az, hogy a temető­
ből kiássák a haza ellenségeinek csontjait csak is azért, 
hogy egy udvarra vigyék ók ott állítsanak feléjük egy 

ikövet. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.)
Ha igaz lenne az, hogy a katonai vitézséget akarták 

osak megtisztelni, akkor jobb alkalom kínálkozott a 
katonai vitézséget megtisztelni Aradon (Élénk tetszés a 
szélső baloldalon), mert olt * magyar vitézség emlékét, 
üt pedig az osztrák vitézség emlékét tisztelték volna 
meg: ott a magyar hazafiaknak, itt pedig az osztrák 
zsoldosoknak adózhattak volna kegyelettel: ott a magyar 
honvédtábornokok emléke előtt lehetett volna meghajtani 
a zászlót, itt pedig egy szószegő osztrák tábornok előtt 
hajtották meg. (Elénk tetszés a szélső baloldalon.)

Np" gúnyolják tehát la a magyar józan felfogást azon 
állítással, hogy az ellenség emlékének dicsőítése nem 
tóit sértés a magyar nemzet ellen. Igenis, sértés volt 
ez. melyről lehetetten, hogy a nemzet meg ne emlékez­
zék, ha van még önérzet és hazaíisúg a jelen nemze­
dékben. Még egyszer mondom, hogy sértés volt, sőt 
égbekiáltó sértés. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Meskó László A Hentzi-ügy legújabb mozzanatai- 
fcui két nagy sérelem domborodik ki a magyar nemzetre 
nézve. Az egyik az, hogy a szobor vagy emlékmű oda 
a magyar ifjúság katonai iskolájának színhelyére, a 
hadapródiskola udvarára szállíttatott. A másik sérelem 
azzal lett elkövetve, hogy az úgynevezett Henti-szobor a 
eg^zélesebb körű katonai ünnepélyek kíséretében avat­

tatott fel. Sérelem ez úgy katonai, mint politikai szem­
pontból. A mi a katonai szempontot illeti, azoknak a 
katonai körüknek, melyek ezt az ünnepélyt rendezték, 
ttígre számolniok kellene azzal, hogy ma már mi itt 
Magyarországon az általános hadkötelezettség alapján 
állunk, tehát egy oly elv alapján, mely fegyverbe szo­
bija a magyar hazának minden ép fiát, a kitől nem 
lehet követelni azt, hogy akkor, mikor fölveszi magára 
1 katonai egyenruhát, levessen minden hazafiul kegye- 
jeles érzelmeket.

Tetézte a sérelmet, hogy a felavatási ünnepélyekbe 
bevontak a magyar királyi honvédséget, azoknak utó­
dait. kik küzdöttek Hentzi tábornok ellen a magyar 
nemzet törvényes jogainak védelmében. Szerencsétlen 
és megengedhetlen intézkedés volt, hogy meghajolni 
Lcnyszeritették a magyar zászlót egy oly osztrák katona 
előtt, ki megszegte a magyar alkotmányra tett es­
küjét.

Politikai szempontból is elítélendő volt a felavatás 
módja, mert nem szabad elfeledni, hogy az nem tisztán 
katonai emlék, hanem azt a magyar nemzet mindig 
olybá tekintette, mint az akkor győzelmes jogtipró és 
zsarnok osztrák rendszernek emlékéi. Pártolja a kisebb­
ségi véleményt.

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Thaly Kálmán Mindenek előtt hivatkozik múrczius 
4-iki beszédére, a melynek elmondása alkalmakor fel­
olvasván Jókai egy nyilatkozatát, a melyben Jókai azt 
ajánlotta, hogy hagyják nyugodni az elesettek csontjait 
ott. a hol el vannak temetve, arra kérte a miniszter­
elnököt, hogy terelje ezt az odiózus ügyet abba a me­
derbe, a meiyre Jókai rámutatott. Kijelentette akkor, 
hogy mert ismeri az uralkodó igazságos, alkotmányos 
érzületét, meg van győződve, hogyha oly férfin, mint a 
imni-zterelnük informálja ő felségét, hogy mily őrükké 
tarló ódiumot, inennyi félreértést fog a nemzetre hozni 
ezen ügy, akkor az uralkodó nem fog ragaszkodni a 
kneghainmer ajánlotta tervezethez.

Azt várta a miniszterelnöktől, hogy mint tapintatos 
ullaraféríiu és hazaszerelő magyar kérését, a mely nem- 
«sak egyéni kérése volt (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.), hanem milliók óhaját fejezte ki, teljesíteni 
lúgja. Nem tudja, a miniszterelnök megkísértette-e ezt a 
dolgot ilyetén műdön elintézésre ajánlani: nem is ku­
tatja. Hazafiasságáról óhajtaná feltenni, hogy igen. 
Azonban a tények azt mutatják, hogyha megkísértette 
is, hasztalanul kísérletté meg, mert a Gesamrutreich kérlel­
hetetlen és mert a magyar miniszterelnöknek és a ma­
gyar kormányoknak általában a katonai ügyekre nézve 
nincs szavuk és nem is lesz addig, mig a magyar tör­
vényhozás egyszer meg nem emberei! magát és meg 
nem tagadja az ilyen hadseregtől az ujonezokat. (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.) Ezt kellett volna meg­
tennie a háznak, fia a ház egyszer megemberelné ma­
gul, meg van győződve, vége lesz a katonai sottiseok- 
nak. Csak egy kis férfiasság, egy kis íogvicsoritás poli- 
t i.-ja, nem pedig folytonos alázkodás, mert ez az utóbbi 
u középkori szellemtől lelkesített s most pláne retrograd 
lányban haladó felsőbb katonai köröket felbátoritje, 

hogy u magyar nemzeten mind több és több inzultust 
Lövessenek cl. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.; A 
miniszterelnök ur nyilatkozott ebben az ügyben, ismerjük 
léi fogását arra a katonai ünnepélyre vonatkozólag is, 
mely augusztus 12-én a kadetiskola udvarán Kriegliam- 
mer közös hadügyminiszter parancsára és intencziói sze­
ne: végbe nihilt. Mulasztást követne el, de meg a pur- 
amend szokás udvariassági szabályainak sem tenne 
eleget, ha a minisztere ínük beszédére észrevételeit meg 
Lem tenné. (Halljuü! Halljuk!)

A miniszterelnök, megemlékezve arról a szeptember 
ünnepélytől, előrebocsátja, hogy a kormánynak 

kötelessége nemcsak mag inak meg nem sértenie az or- 
-íugnak semmi érdekűt, de köteles őrt ailani a kormány 
arra nézve is, hogy az országnak semmi érdeke az ő 
mulasztása ultai sérelmet ne szenvedjen. A vad az — 
mondta ö hogy az augusztus 12-iki ünnepély a nem­
zet önérzetének sereimére történt. Ennek a vádnak az 
uíaptuiunsugát igyekezett a miniszterelnök kimutatni és 
nnndjar. első argumentacziójának okai között az volt, 
Úgy az egyházi és katonai szertár tartással leiavattatott 
azon emlék, az ott fegyverrel kézben, ellenség előtt a 
Laruteren elesett katonáknak, harezosoknak az emléke, 
r nem >zobor. A miniszterelnök saját szava az, hogy 
Hentz: Allnoch, Pollini és a többi katonák, a kik ott 
'-estek, ellenség előtt küzdve estek el. Ki volt az az 
őifcuségr Konstatálom, hogy a magyar hadsereg, a hon* 
>édség! (Úgy van! a szélső baloldalon,) Széli Kálmán 
“ag?ar miniszterelnök tehát a magyar honvédséget ti- 
■fcDse»cpt nevezte. (Igaz! Ugv van ! a szélső baloldalon. 
Derülte*» jobbfelől. Felkiáltások : Játszás a szavakkal!)

Száll Kálmán miniszterelnök : Az elesettek ellensége 
főit! (Zaj.)

Thaly Kálmán Hiába rázza a fejét a miniszter­
ek. ezt mondotta * Úgy kellett volna mondania, 

Kegy az '^ellenféllel», de nein az «ellenséggel» szemben, 
á magyar hadsereget még ebből a miniszterelnöki szék- 
ló, ellenségnek nem mondották ; most történt először, 
(igaz Úgy vunHelyeslés a szélső baloldalon.) Más az 
ellenség, más az ellenfél.

Polozner Jenő Elfelejteti magyarul ** abban a
székben!

Thaly Kálmán: Azt mondja a miniszterelnök, hogy 
oern mint szobor, hanem mint harezosok emléke, mint 

remiék részesült ebben a megtiszteltetésben, és hogy 
meg kellett azoknak adni azt u tisztességet. Hat én meg 

állítom, hogy most is szobor az, mert hisz rajta 
van Hentzi képmása, szobcralakban kiüotve : ez képezi 
a főrészét. Osztrák tábornoki ruhában, vagy pánczélbau, 
vi,£y miben van, a mint az angyal megkoszorúzza: 
tehat szobor. Rajta vau továbbá az a minket olyan 
nagyon bántó és gyalázú felirat most is, hogy «Für 
Ku:se; und Vaterland» haltak meg az ott elesettek. Hát 
ki halt meg a hazáért, ha nem az a honvéd, a ki szu- 
ronynyal a kezében mászta meg a bástyát ? (Igaz! Úgy 
«au ’ Tetszés és helyeslés a szélsó baloldalon.)0 Mi sze­
retünk és a magyar történelem szerint ezek haltak meg 
a hazáén. De a kik a varat védték, azok a zsarnok 
agyért haltak meg: für Kaiser megengedem, de 
ha- Vaterland nem; az ellen erősen tiltakozom, 
ffleiík helyeslés a szélső baloldalon.) Visszaemlékezem 
egy tptn velem Budavárában történt dologra, mikor 
an a gondolok, hogy ezek a Vaterlandért haltak volna 
me2- Egyszer Budán épen a varpalota előtt sétálgattam 
gondolatokba merülve és jön elém egy labancz német 
Jagy cseh és megszólít engem az ú ékes dialektusá­
ba ^e. Ja dürfen keine Fremde spazieren ! En végig 
öé/jf-m a?! a ísbanezot Ütőtől talpig, bizony nem igen bé­

kés szemekkel és azt kérdeztem tőle : «Kedves barátom, 
honnan való maga, ha szabad kérdeznem ?» Azt mondja, 
hogy ó épen Csaszlauből való, Csehországból. (Derült­
ség a szélső baloldalon.) «Akkor takarodjék innen, mon­
dom, mert maga az, a ki itt nincs itthon. Én itthon 
vagyok itt, a magyar király palotájának udvarán, mint 
a .™a8ya® szent korona országainak egyik tagja; én itt 
születtem, magának kell innen elpusztulni!»

Az nagyot gondolkozott, egyel nézett és behúzódott 
az ő csigaházába és bizony szépen retiráit a kapun 
befelé. Hát ilyen dolog az is, hogy azok a Vaterlandért 
haltak meg, mert csak olyanformán voltak azok itthon 
minaíunk, mint az a cseh kétfejű «sasoncz» a budai 
várban. (Derültség a szélső baloldalon.) A szobor nem 
változott. Még csak a feliratot sem változlatták meg ,s 
ha oda megy a miniszterelnök, megláthatja, hogy igazat 
beszélek. Menjen is el és ráspolyozza le a saját kezével. 
Ót talán nem bántják érte, ha lereszeli onnan azt a 
feliratot és mi tapsolni fogunk neki. (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Nem eresztik oda ! Őrizni kell azt 
mindig !)

Azt mondta a miniszterelnök ur, hogy nem mint 
emlékszobor, hanem mint síremlék áll az ottan. Hát 
erre megfelel Lobkovitz herczeg hadtestparancsnok ur, 
a ki beszédében igy szói: (Óivassa): «Ezen katonai sir 
fölé emeltessék a harezosok emléke, most már egyúttal, 
mint síremlék is. Ezen legfelsőbb parancs teljesítésével 
én lettem megbízva és ma már itt áll az emlékszobor 
minden részében kijavítva, mélyében derék, vitéz, halál­
megvető katonák földi maradványaival». Azután szól az 
ünnepély magasztosságáról és arról, hogy a mostani »és 
a jövendő kadetifjusag örökre szivébe vésse e példák 
magasztosságát. Erre az iskola parancsnoka, a kinek át 
kellett vennie a szobrot, szintén azt mondja, hogy 
átveszi az 1848-ban elesett harezosok sírjait és emlék­
oszlopát. Hát sajnos, hogy Lobkovitz herczeg hadtest 
parancsnok beszéde ellenkezik a miniszterelnök kijelen­
téseivel. de abban cmlékszoburról van szó, nem pedig 
pusztán síremlékről. Azt mondja a miniszterelnök, hogy : 
a katonai tisztességet adták meg azoknak, a kik a csata 
mezején estek el és ezt az ellenség is megaoja min­
denütt az ellenségnek.

Gürgei Arthur önök előtt bizonyosan nagy tekintély 
(Derültség a szélső baloldalon.), mert ő azt cselekedte 
Világosnál, a mit önök akartak és akarnak most is. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Tudta u a katonai 
szokásokat, hiszen az osztrák hadseregben is sokáig 
szolgált és megismerkedett a reglement minden dolgá­
val. Midőn Götz tábornok elesett az ő csapatai ellen 
vivőit ütközetben Vácznáf, Gürgei Arthur tudta, mit 
csinál : kivezényelte a győztes honvédséget és a honvéd- 
ágyúit és Götznek ünnepélyes temetést rendeztetelt, mint 
ellenfél előtt vitézül elesett tábornoknak és a honvéd­
ágyuk diszlüvései dörögtek az osztrák tábornok sirja 
felett. De Hentzivel szemben nem cselekedte meg ugyan­
ezt; mert tudta, hogy Hentzi a magyar alkotmányra 
letett esküjét szegte meg.

Hentzi közönséges romboló, egy ártatlan nyitott vá­
rosnak bombáztatója, összelövetője vöd. Különösen há­
rom épületet rendelt bomb.iztalni : először is a rcúoulot, 
a melyben a rebellisek országgyűlése gyülésezett, a 
melyben u 200.000 honvédet megszavazta a magyar ország- 
gyűlés. Ezt rommá lövette*. Másodszor a nemzeti mú­
zeumot akarta összelövetni. Csak az volt a szerencse, 
hogy az akkori ágyuk hordóképességén megtörött ezen 
gonosz ezélzat.

A Ludovic: t is megpróbálták lövetni, mert a magyar 
katonai ifjúságot akarták hontalanná tenni a lövésekkel. 
Azonban messze lévén, az akkori golyóik nem érhettek 
odáig. Az utolsó szorultságában még al laknáztatta a 
lánczhidat, ezt az építészeti remeket. Mi haszna lett 
volna neki, ha azt összerombolja V Mégis megkísértette. 
Egyedül csak a gondviselésnek köszönhetjük, hogy az 
az Alnoeh ezredes, a ki a lőport meggyujtolta, őzéit 
nem ért, bár neki a két lábát elszakította a lőpor, de 
u lánczhid csak bekormozódolt. Hisz ezek istentelen 
zsiványok voltak (igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.), 
a kik az országházat, a hol a nemzetgyűlés tanácskozott 
és a nemzeti múzeumot kincsestől, könyvtárostól, meg a 
Ludoviea akadémiát és a lánczhidat meg akarták sem­
misíteni. Ezek emléke előtt hajtják meg a magyar hou- 
védzászlót. (Úgy van! Úgy vau ! a szélső haloldalon.) 
Mig egy csepp vér van egy hü magyar szívben, fel kell 
lázadni az ilyen irtóztalú leuláztatus és megaláztatás 
ellen. (Úgy vau ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.) A honvé­
delmi miniszter, vagy a fönadparanesnok, a honvédséget 
szinten kirendelte oda tisztelegni. Meghajtották tehat a 
magyar zászlót és tisztelegtek a magyar honvédek, ter­
mészetesen tisztelegni voltak kénytelenek azon romboló 
barbárok emléke előtt, a kik az u fővárosukat össze­
lő vették. Tiszteleglek annak emléke előtt, a ki a magyar 
alkotmányra tett esküjét megszegte, tisztelegtek azok, a 
kik szintén esküt tesznek a magyar alkotmányra. A leg­
mélyebben sérti ez a magyar nemzeti önérzetet.

A miniszterelnök azt mondta, hogy tisztán katonai jellegű 
volt az ünneplés és a beszédről, melyet herczeg Lobko- 
\ilz hadtestpaiancsnok tartott, úgy nyilatkozott, hogy az 
nobilis okos, tapintatos beszéd volt, hegy nem sertett 
senkit. Hát az a beszéd bizony okos és tapintatos volt 
annyiból, hogy nem szórta a magyar nemzet ellen 
azokat a szokott kaszárnyái és gyakorlóién virágokat, a 
melyek bőven teremnek mindig, midőn idegen ajkú 
tisztek gyakorolják a magyar ifjakat. Hál hogy ilyen 
módon nem nyilatkozott a magyar nemzetről, ennyiből 
igaz, hogy okos és tapintatos volt a beszéd- (Derültség a 
szélső baloldalon.) Igen, de a miniszterelnök ur első 
sorban azt mondja, hogy nobilis is volt. Nobilis ember 
mondta herczeg és hadtestparancsnok, ezt nem vonom 
kétségbe ; de hogy maga a beszéd nobilis volt-e, az 
kérdés. Csak arra akarja .t hadtestparancsnoknak a 
ügyeimet felhívni, hogy a nobilitásból vegyen leezkét 
II. Vilmos német császártól, ki a saint-piivuti enilekszo- 
bor leleplezésekor úgy emlékezett meg a frauezia ka­
tonákról, a kik ott elestek, mint kötelességüket híven 
teljesített, hazájuk szeretőiében éa szolgálatában elvérzett 
vitézekről és meghajtotta a zászlót a frauezia katonák 
emléke előtt. Ez volt a nobilis beszéd. Ha ilyen volna 
herczeg Lobkovitz beszéde ! (Tetszés a szélsó baloldalon.) 
De volt-e abban • sak egy szó is, az elesett honvédekről, 
a kik legalább is oly vitézül küzdöttek (Felkiáltások a 
szélső baloldalon. Vitézebbül!), mondom legalább is 
oly vitézül, mint amazok ! (Felkiáltások a szélső hát­
oldalon : Hát még Arad!)

Volt-e Lobkovitz horazegnek elismerő szava a magyar 
vitézség iránt ? Az lett volna nobilis dolog (ügy van ! 
Úgy vau : a szélső baloldalon ), ha u német császár 
példáját követi, elismeri az ellenfélnek is vitézségét és 
koszorúját az elesett honvéd sírjára így leteszi. (Igaz ! 
Úgy vau ! a szélső baloldalon.) Ezt persze az osztrák 
táborszernagy ui nem akarta megtenni. (Nagy zaj a 
szélső baloldalon. Felkiáltások : Nem szabad ! Szólda- 
leszka ! Nem jól esik!;

Azt mondja továbbá a miniszterelnök, hogy az ünne­
pély katonai jellegét legjobban az demonstrálja, hogy 
egyúttal helyőrségi, kegyeleti aktus volt, és a honvédség 

igy akar kibújni — azért vonult ki, mert a hon­
védség is hozzá tartozik a helyőrséghez. Ez látszólag 
tűrhető okoskodás. (Ellenmundás a szélső baloldalon.) 
Azonban hány oly ünnepély volt, tábornok temetése, 
vagy más katonai ünnepély, a hol a helyőrségnek nem 
vonul ki minden része ! Lehettek volna itt annyi kegye­
lettel a magyar nemzet iránt, hogy ha már a közös had- 
serepet odakenyszeritették, legalább a magyar törvé­
nyekre esküt tett honvédséget, a helyőrség e részét tá­
vol tarthatták volna. (Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Epen ezt akarták, hogy ólt legyen !) Tudom, hogy ezt 
ah al Lak.

De a miniszterelnök tanácsadójának, a ki a helyőrség 
szót, mint kibevót ajánlotta, nincs is igaza! Mert a 
helyőrségnek a honvédség is része — jó. De a helyőr­
ségnek semmi esetre sem teszik részét a Lwdovika aka­
démia növendékei, nem katonák, sokan még más pú** 
jyára is léphetnek. Miért vezényelték bál ki a Ludovika 
akadémia ifjúságát V (Zaj a szélső baloldalon.)

Azt mondja a miniszterelnök, hogy Hentzi neve nem 
volt említve, csak valamennyien együtt voltak említve. 
No ha valamennyien, akkor köztük előkelő helyet foglal 
el mindenesetre Alnoeh, ez a barbár bestia . . • (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon. Mozgás.)

Elnök (csenget): Kérem a t. képviselő urat (Hosszan­
tartó nagy zaj a szélső baloldalon. Felkiáltások : Igaza 
van ! Úgy van !) Figyelmeztetem a t. képviselő urat, 
hogy vannak oly kifejezések, a meiyek nem a parla­
mentbe valók, kérem, tartózkodjék az ilyenektől- (Nagy 
zaj a szélső baloldalon : Felkiáltások: idevaló kifejezés ’-)

Thaly Kálmán: A történelem lapjain nem lesz más 
neve soha. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps a szélső 
baloldalon.)

Tehát nem csak a helyőrség volt ott, hanem a ma­
gyar katonai ifjúságnak is, a mely a helyőrségnek nem 
tagja, megmételyeztetése és megaláztatása volt a ezélzat, 
és igy igenis a legnagyobb mértékben megsértették a 
nemzeti közérzületet, mikor ezt az ifjúságot odavezé­
nyelték. Elkeseredve olvastam, távol lévén, hogy mik 
történtek még ott. Az «Egyetértés» tudósítása van ke­
zemben, abban van benn, hogy Matyasovszky nevű 
honvédőrnagy magához intette a rendőrtisztet, midőn a 
néptümeg a visszatérő iÍjakhoz kiabálta, hogy Hentzi- 
huszárok, és azt mondta neki: Ha szét nem oszlatja a 
tömeget, lövetek a polgárságra. (Nagy zaj a szélső bal­
oldalon.) Ez a fenyegetés egyik legsötétebb foltja volt 
ennek a szégyenteljes napnak, mikor a Ludovika Aka­
démia gyermek-iljaival a szuronyt feltüzelték, hogy ta­
lán apáikat, testvéreiket, nővéreiket, mert a magyar 
hölgyek is ott voltak, szuronyaikkal megtámadják. El 
kell keseredni minden honfi szívnek, mikor egy Ilentzi 
miatt akarnak a magyar polgárságra lövetni.

Es, miniszterelnök ur, nem sértő ez a magyar nemzeti 
önérzetre; nem elkeserítő, nem megszégyenítő ? Ha 
máskép nem tudja elhárítani ezt a szégyent a nemzettől, 
miért nem mondott le V Mindnyájunk hálája kisérte 
volna.

Bakovazky István: Jött volna Bánííy! (Nagy zaj a 
'•szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán : Nem lelt volna rá szükség. (Nagy 
zaj. Elnök csenget. Halljuk ! Halljuk!) A koronában lett 
volna annyi bülcseség és belátás, hogy el nem fogadta 
volna ilyen jeles tanácsadójának lemondását, de meg­
gondolták volna legfelsőbb helyen még egyszer, hogy 
ha olyun nagy változásukat vonhat ez maga után, in­
kább ne lett volna oda téve az a szobor arra a helyre, 
semhogy a miniszterelnök urat elbocsássák.

1 la az voll a czéljuk bizonyos köröknek oda fenn, 
bogy a magyar országgyűlés el ne aludjék, azt elérték 
vele. Mert legyenek meggyőződve azok az. urak és azok 
a kürök, » hogy kísértei lesz azoknak szelleme és fel 
fogja gyújtani nem P^st városát, hanem a nemzeti köz­
véleményt és a közvélemény hatalma el fogja még azt 
a bennünket meggyalázó szobrot sodorni. Pártolja a kü­
lönvéleményt. (Elénk helyeslés és éljenzés a szélső bal­
oldalon.)

Lakatos Miklós Valahányszor a honvédelmi tárcza 
költségelőirányzata tárgyaltatott, mindannyiszor felszólalt 
a Hentzi-ügyben és kérte a honvédelmi minisztert, legyen 
bátor kormányférfiu, legyen annyi bátorsága, hogy nyi­
latkoztassa ki a korona előtt, hogy ezen vaskisértet sérti 
a nemzet közérzületét, hogy intézkedjék a király arra 
nézve, hogy az illetékes helyére : Becsbe, az arzenálba 
helyeztessék el.

Nagy volt öröme a múlt évben, mikor hallotta, hogy 
Bánííy Dezső, ki kicszközülle a tiz szobrocskát (Derült­
ség a szélső baloldalon), olyan nagy dolgot müveit, 
hogy a Heutzi-szobrot elpusztítja onnan a Szent-Cvürgy- 
térről. De öröme nem sokáig tartott, mert megjött utána 
a hadügyminiszter! rendelet, hogy a szobor egy had­
apródiskola udvarára helyeztetik, azért, hogy ott a 
tanuló magyar katonai ifjúság mintájául szolgáljon ka­
tonai erényekben annak az. embernek emléke, kit Ma­
gyarország ellenségének, barbárnak, hitszegének, eskü- 
szegőnek és gyáva katonának ismer mindenki. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Még nagyobb volt keserűsége most, mikor oda he­
lyeztetett az a szobor, mert csalódott az uj kormányban 
is. Megvárta volna a mostani miniszterei nőktől, hogy iiu 
nem tudott segíteni azon, hogy oda ne helyeztessék, 
legalább azt tehette volna, hogy a nemzet nevében, 
mint kormányéinak, tiltakozzék azon katonai haiahnus- 
kouás ellen, melylyel azt a szobrot a hadapródiskola

szel sudvarára helyezték. (Igaz ! 
oldalon.)

A inmiszt; rclnük azt mondta a múltkori beszédében, 
hogy ez nem baj, meri az sirjclzu, semmi egyéb I A 
miniszterelnök, mikor sirjelzőnek állította a llenlzi- 
szobrot, megfeledkezett a hadügyminiszter rendeletéről, 
a melyet sem vissza nem vontak, sem meg nem változ­
tattak. Tehát a miniszterelnök nem Iát ebben semmi 
sérelmet, nem latja azt a valóságos második pofont, a 
melyet a magyar nemzetnek adtak (Igaz! Úgy van ! a 
szélső baloldalon), és azt tartja, hogy tűrje csak ez a 
nyomorult magyar nemzet, a mely meg van puhítva, u 
mely nem érzékeny semmi iránt, a melyből minden 
nemzeti érzés nyoma ki van ölve a Tisza-acra és az 
azt megelőző kormányok által. (Igaz! I gy van ! a szélső 
baloldalon.)

A miniszterelnök a honvédek kirendelését sem tartja 
sérelemnek. Hát csak papiroson önálló katonai intéz­
mény az a honvédség ? Nincs annak nemzőii magyar 
lobogója, magyar vezényszava ? Eddig úgy tudta, hogy 
a honvédelmi miniszter annak a leje, de most latja, 
hogy a hadügyminiszter az, inert az parancsol (Igaz !
1 gy van ' a szélső baloldalon.) és a honvédelmi minisz­
ter csak káplárja neki, (Igaz 1 Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

A császári ölven éves jubileumra is kirendelték a 
tartalékos honvcdtiszieket. Mi közük volt ezeknek az 
ötven éves császári jubileumhoz v (ügy van! a szélső 
baloldalon.) Erre a jubileumra elment a magyar kor­
mány tisztelegni. A főparancsnokság meg az iskolás 
gyermekeket is kirendelte az ünneplésre. (I gy van ! 
Úgy van! u szélsó baloldalon.j Nem vélluzitó-c az, 
hogy a magyar kir. honvédség meghajlik a Hentzi szo­
bor elöli, i* zsoldos előtt, meghajtja zászlóját előtte a 
honvédség, a mc-iy a magyar alkotmányra teszi le 
esküjét V Sőt oda parancsolják a főparancsnokot is, egy 
magvar kir. here zugét, annak is meg kell hajolni az 
elölt a zsoldos szobor elvit és ö is ott ünnepel a töb­
bivel. (Igaz ! Ugv van ! a szélsőbalon.)

Az ilyen dolguk,- mint a lleiilzi-ügy, meg a császári 
jubileum ügye, nagyon Iclohasztják azt a lojalitást, a 
melylyel az igaz magyar hazaijuk u korona iránt visel­
tet oek és megrendítik azt a szereidet és ragaszkodást, 
a melyet minden igaz magyar hazali koron.-s királya 
iránt táplál. De nem tesznek szolgalatot a magyar nem­
zetnek sem ; bűnt követnek el, a magyar nemzet múlt­
jának dicsőségét nem őrzik, nein ápolják és nagyjainak 
emlékét nem tisztelik meg, hanem elmennek a Iíentzi- 
szoborlioz vagy a császári jubileumra (Felkiáltásuk a 
szélső baloldalon: Az Aibrecht-szoborhoz!), Aradra 
azonban nem jönnek ; a nemzet vél tanúihoz, vagy a 
houvédszoborhoz itt Budapesten a varban sohasem jöt­
tek. hanem elmennek mindig oda, a hova a magyar 
kormánynak épen nem volna szabad elmennie* (Igaz! 
Úgy vau ! a szélső baloldalon.)

Ha a temetőbe vittek volna u szobrot, talán nem lett 
volna kifogása ellene a nemzetnek. A 07-cs kiegyezés 
alkalmával kellett volna elpusztulnia ennek a vaskisér- 
telnek onnan, a hol volt. De hát a kormányok nem gon­
doltak vele, a nemzet csupa lojalitásból tűrte foly­
tonosan.

Pedig hat Ibbí-beu megszűnt az abszolút császári 
uralom és Magyarország koronás királya vagy a ma­
gyar nemzet nem örökölhette a császáriaktól az abszo­
lút uralom hagyatékát, nem örökölhette auuak az ingó­
ságait, ezeket örökölhette az osztrák császár, tehát 
annak a helye nem Magyarországban, hanem Becsben 
lett volna. (Igaz! Úgy van ! u szélső baloldalon.) Oda 
kérte Lueger is. (Derültség. Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Polozner Jenő : Miért nem adják oda ? (Zaj a szélső 
baloldalon.)

Kublk Béla : Adjuk oda neki ! Oda adjuk szívesen. 
(Zaj. Elnök csenget.)

Lakatos Miklós : Arra nem gondolt senki, hogy 
sírboltot fognak emelni a magyar hadapródiskola udva­
rán. Az élők közé oda viszik u holtakat, feltámasztják a 
t. Hentzi urat és tanárt csinálnak belőle a hadapród­
iskolában, (Derültség a szélső baloldalon), hogy hozzá 
hasonló derék katonák nevelődjenek a magyar ifjakból. 
A budai szegény honvédekre nem gondol senki, azok 
ott fekszenek a krisztinavárosi temetőben. Mondja meg a 
kormány és a túloldalon ülők közül valaki, bogy 1807 
óta volt-e ott egyetlenegy kormányférfiu, vagy azon 
párthoz tartozók közül valaki azoknak a sírjánál haláluk 
évfordulóján ? eivitték-e az elismerés koszorúját, vagy 
Uobtak-e csak egy száll virágot azok sírjára ? (Tetszés 
a szélső baloldalon.) Nem, hanem megtűrik, hogy arczul- 
verjék az 1848-iki honvedeket. A mit nem követhettek 
el 1848«ban a honvédeken, azt most viszik keresztül. 
(Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Megalázzák, meg­
gyalázzák őket. Akkor futottak előttük, most pedig gyá­

ván boszut állanak rajtuk. (Tetszés és éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Az szobor mindig botránykő lesz a magyar nemzet 
Iába alatt és abba bele fog botolni mindig, a mig az 
az emlék onnan, a hová tétetett, el nem vitetik. (Igaz! 
Úgy van! a szélső baloldalon.)

Fölolvassa ezután annak bizonyítására, hogy Hentzi 
hitvány esküszegő volt, Beöthy Ákos egy nyilatkozatát, 
mely szerint Hentzi letette -az esküt a Beöthy Ödön 
kezébe és mint magyar várparancsnok szerepelt Péter- 
váradou. Fülolvassa Kossuth Lajos egy levelét, a mely 
szerint Hentzi tábornoki díszruhában nvitotl ajtók előtt 
térdre borultan kér bocsánatot tőle. Nem katona az ilyen.

Kubik Béla: Gyáva volt!
Polozner Jenő: Kossuth sohasem hazudott.
Lakatos Miklós: Görgei Arthur is bizonyítja, hogy 

Hentzi hazudott. Irányi Dániel is bizonyltja. Es ilyen 
példaképet akarnak az ifjúság elé állítani!

De mi nem akarunk, igy végzi beszédét, Hentzihez 
hasonló katonákat neveltetni ‘Újainkból, hanem a múlt 
dicsőségéhez méltó katonákat, olyanokat, a milyenekkel 
a magyar nemzet a múltban is dicsekedett, nem pedig 
osztrák zsoldosokat. Ha pedig volna valaki, a .ki akár a 
túloldalon, akár széles e magyar hazában hasonló ka­
tonákat akarna neveltetni gyermekeiből, annak azt kí­
vánom, -Hogy legyen meddő a felesége és hogy soha 
gyermeket ne szüljön, vagy ha megszüli azt a gyerme­
ket, apadjon ki a teje annak az anyának és a dajká­
nak száradjon el az emlője, hogy inkább pusztuljon el 
az a gyermek, semhogy Hentzihez hasonló legyen. 
(Elénk helyeslés, tetszés és éljenzés a szélső bal­
oldalon.)

Elnök : A vita folytatását holnapra halasztja és az 
ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 2 óra 10 perczkor.

Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi bizottsága 
Chorin, Férem z elnöklete alatt tartott mai ülésében 
több rendbeli mentelmi ügyet intézett el. Mindenekelőtt 
levette napirendről Sima Ferencz öt mentelmi ügyet, 
Simának azon távirata folytán, hogy ezekben az ügyek­
ben személyesen óhajt a bizottság előtt nyilatkozni, de 
most akadályozva lévén a megjelenésben, kéri a tárgya­
lás elhalasztását. — Fáy István mentelmi ügyében (pár­
baj) és a Ilentallcr Lajoséban (sajtó utján elkövetett 
becsületsértés) a mentelmi jog felfüggesztését hozza a 
bizottság javaslatba. — Hock János mentelmi ügyében 
(Stein kolozsvári festő által rágalmazás us becsület­
sértés ezimén emelt panasz) azt javasolja a bizottság a 
háznak, hogy ne függessze fel a mentelmi jogot.

Tárgyalás alá vette végül a bizottság Rákovszlctj 
Istvánnak a mentelmi jogán ejtett sérelem., 
miatt a ház nyílt ülésében tett ismeretes bejelentését 
és pedig kapcsolatosan Krccsámji rendőrkapitány fel­
jelentése folytán líakovszky István ellen hatósággal 
szemben elkövetett nyilvános becsületsértés miatt mel­
indított s a mentelmi jog felfüggesztése czéljából a 
házhoz felterjesztett bűnügyi nyomozati.«!. Hosszabb 
tanácskozás után a. bizottság hat szavazattal 
bt étién, elhatározta annak javaslatba hozását, 
hogy líakovszky István mentelmi jogú megsér­
tetett, továbbá. hogy a líakovszky mentelmi 
joga ne füg geszlessék fel. A bizottság megállapo­
dásait a házban Jíaöósf^ Fcrencz előadó fogja kép­
viselni.

A házszabályok revíziója, illetőleg a Lunai Ltrás- 
kodá; i türvéiivnycl való összeegyeztetése tárgyúban ki­
éit idült képviselőházi bizottság Szilágyi Dezső elnök- 
lésével ma ülést tartott, melyen a kormány részéről 
Széli Kálmán miniszterelnök volt jelen. Elnök bt jelen­
tette, hogy több oldalról azt az óhajtást fejezték ki 
előtte, hogy a bizottság halassza el néhány napra az 
érdemleges tanácskozásait, minthogy nem volt még 
idejük ;t Rolionyi Gyula előadó által készített s a tanács­
kozások alapjául szolgáló munkálat tanulmányozására és 
a kúriai bíráskodási törvény és a házszabályok rendel­
kezéseivel való össze hason! it á sara. A bizottság ennek 
folytán abban állapodott meg, hogy első érdemleges 
ülését inához egy hétre, vagyis a jövő kedden, délután 
öt órakor fogja tartani.

Uj választókerület. A főváros VII. kerületéhez tar­
tozó zuglói választók már régebben indítottak mozgal­
mat, hogy a kültelek külön választókerületet képezzen. 
E napokban újból tartottak ez ét elekben értekezletet, a 
melynek határozatából folyólag több tagú küldöttség 
kereste fel Csernátony Lajos képviselőt, a kit felkértek, 
hogy a zuglói polgárok kérvényét nyújtsa be a képvi­
selőt] áz elnökségének, a kérvény tárgyalásánál pedig 
pártolja a kidteikiek kívánságát.

Változás a konzuli karban. Mr. Gerard Lowther, 
budapesti angol fökonzul, Washingtonba nagykövetségi 
tanácsossá neveztetvén ki, t ív űzik fővárosunkból : he­
lyébe budapesti főkonzullá inr. Cliarle. Conway- 
Thornton, eddigi lisszaboni követség! tanácsos nevezte­
tett ki, a ki ma e«te érkezett Budapestre.

VIDÉK.
* Szabolcsmegye törvényhatósága — mint nekünk 

táviratozzak — ma kezdte meg Nyíregyházán őszi köz­
gyűlését. A közgyűlésen, mindjárt az. alispáni jelentés 
után, a választásokra került a sor. Megválasztották : 
főszolgabírónak Olchváry Dali, <zolgat>irónak Kütasy 
Bélát, árvaszéki elnöknek Leuwy Miklóst. Ezután tár­
gyald alá vették Bang Bélának, az ellenzéki párt vezé­
rének indítványát, hogy fejezze k. a közgyűlés rossza- 
lását a kormánynak a líeutzi-szobor felavatásánál tanú­
sított magatartása fölött. Ezt az indítványt azonban 
elvetették.

Torontálmegye közgyűlését tegnap tartotta meg. 
A közgyűlés megállapította az IttOO. évi költségvetést, a 
mely ütvén forint felesleget mutat. A megyei pótadót 
3%-ban állapította meg.

• Udvarhelymegye virilistái. Sz.-l dvarhelmegye 
1000. évi legtöbb adót fizetői ezek : Ugrón Gábor 
1040 irt 15 kr, ftoiler József gyufagyáros 1538*37. 
Tcuchner Jakab vállalkozó 1049*85, dr. Török Albert 
volt főispán 0St>*G2, Dániel Lajos 071 27, Boros Károly 
szeszgyártulajdonos 8US-42. Ugrón Zoltán 820*71. Gyar- 
matliy Ferencz ügyvéd 777*4(5, Flórián Bogdán <>44*89, 
Szabó Albert kir. közjegyző 581*48, Szöllősi Sámuel 
bérlő 557*45, báró Kemény Béla 553*71, Bariba An­
dor 498*58, Gál János kereskedő 473*15, Koncz Ármin 
gyógyszerész 472*04, Gyárfás Endre országgyűlési kép­
viselő 402*00, báró G a inéira Gusztáv 401*09, dr. Dániel 
Gábor 379*93. Az utolsó a 10G-ik virilista Soó Gáspár 
gimn. igazgató, a kinek az adója 12(5 írt 18 kr.

EGYHÁZ
Uj kanonokok. A király a vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter előterjesztésére a soproni távsaskáptalau- 
ban Dömmanovich Ferencz kanonoknak az örkano- 
uokságra való fokozatos előléptetését jóváhagyta és az 
ekként megüresedő utolsó kanonokságot dr. Zehet- 
bauer Ottó, a legszentebb Megváltóról nevezett soproni 
apáczazárda lelki igazgatójának adományozta.

Kanonokok felszentelése. Dr. Váradig Árpád és 
dr. Engels János, a Csanádi székes káptalan uj kano­
nokait október 17-én fogja a székesegyházban ünnepie- 
seu felszentelni Dessewffy Sándor püspök. Várady 
Árpád osztálytanácsos ugyanakkor a kultuszminisztérium 
bizottságával jön Temesvárra, hogy a káptalan sz.tan- 
csofalvi birtokának eladása tárgyában eljárjon.

Válság a függetlenségi és 48-as 
polgári körben

A budapesti függetlenségi és 4S-as polgári körben 
válság van. A válság már hónapok óta lappang. Azóta, 
hogy tavaszszal, a közgyűlésen, az elnökségbe és a vá­
lasztmányba a Holló Lajos hívein kivid bekerültek a 
függetlenségi pártnak nem e frakezióhoz tartozó juvcí 
is, az úgynevezett Hollóisták nem tudtak nyugodni 
Örökösek voltak ez időtől kezdve az ó részükről az Oivan 
apró inlriguák. a melyek a nem az ő í rak», ide­
jükhöz tartozó tisztviselők és választmányi tagok ellen 
irányultak. Választmányi ülésekre meghívókat nem küld­
tek ezeknek, az elnök nélkül üléseket tartottak stb.
" A mull' héten is tartottak tvtakban egy választ­

mányi ülést s ezen elhatározták, hogy bizalmat szavaz­
nak Hollónak. (Valószínűleg azért, mert maguk, s 
érezték, hogy a bizalom megrendült a derék Széli-bah 
politikus irányában).

Azóta történt, hogy az október 6-iki hazafias ünnepély 
rendező-bizottságának az ülésén többek közt lovag 
Tichtl Ferencz, a kör egyik alc-lnökc, és Kardhord'■ 
Árpiid választmányi tag keményen kikeltek a ff oil 
Lajos lapja, a • Magyarország ellen, a melyben u 
személyes torzsalkodások és nem a függetlenségi elv- - 
az irányadók.

A körnek Holló L. tiszteletbeli elnök1.
Ma reggel azután a választmány tagjai meghívást 

kaptak esti nyolez órára választmányi ülésre. A me;.- 
hivő szerint, a melyet <az elnökség* bocsátott ki. 
Holló ellen nyilatkozott két tag orvtámadónak vöd 
deklarálva, épen azért az —> orvtámadók megLűtbeiése 
és a Hollónak adandó elégtételadás lett volna •«. m.»; 
ülés napirendje. Ennek az első következménye a- voi:. 
hogy lovag Tichtl Ferencz é? Kardhordo Aipad 
provokáltatták dr, Molnár Jenő ügyvezető elnököt, a 
kit felelőssé tettek c meghívóért. Estére pedig a *v. 
helyiségében megjelentek mindazok, a ki'-: végre
megelégelték azt, hogy néhány obskuru-. alak
kénye-kedve szeriül rendezzen torzsalkoda-nkat «..< 
adjon < elégtételt» Hollónak azok Iielyvtt, . k;k 
öt megsértették. A kitűzött 8 óra elérkezed. uo 
Holló hi vei közül csak heten voltak jelen, m;g u • k, 
kiknek semmi kedvük sem volt bizalmai és elég! lelt 
szavazni a liszleletbcli elnök urnák, legalább k- -.. - 
annyian jelenlek meg. Az elnöklő Molnár Jenő ügyvéd 
épen ezért meg sem akarta nyitni az ülés!. .» mit azon­
ban többszörös felszólítás ut.iu • ó;.:*•* kényt'-hu vo x 
mégis megtenni.

Nyilvánuló leven a Hollóéi kisebbsége, dr. Víg Vikii.; 
ügyvéd, a ki ép a kellő pillanatban ‘ikczvlt oda a. 
ellene ma megtartott tárgyalásról (lásd tűi vény széki 
rovatunkat), azzal a már nem szokatlan fogassal prüoa:- 
kűzött meg, hogy konstatálja az elnök, határozati--■ 
számban vannak-e jelen a tagok. Szavaira rögtön k iü l 
a vihar, a mely nem is szűnt meg nz ülés legvégéi/.

Többen azt óhajtják tudni, ki bocsátotta ki tuúvdoL- 
képen ezt a mai meghívót, melyben két érdemes kürl/g 
orvtámadónak van deklarálva,

— Éljen Tichtl ! Éljen Kardhordó ! — hangzott ki 
egyszerre.

— Ki az a gyáva, a ki az .elnökség-' mögé bújva, 
engem orvtámadónak nevezeti— kiáltja Kardhordó.

A hangulat mind izgatnitabb lesz, nyíltan bcszim:., 
hogy a meghívót nem dr. Molnár bocsátotta ki. ’: 
ennek az újabb csínynek sem akar gazdája akadni.

Most Molnár Jenő elnök . tad egy levelet dr. 
Schweig hofier Ferencz jegyzőnek, hogy azt olvassa fe .

Ezalatt többen szólni akarnak, daz elnök, tudva, 
hogy valamennyi Holló ellen akar nyilatkozni, nem ént 
szót nekik.

Dr. Sch weighoj]er Ferencz végre klóivá- a Holtn 
Lajos levelét, melyben Holló kijelenti, hogy u nem i. - 
vánja ügyének tárgyalását, sőt sértve sem érzi mag» , 
tehat vegyék le a mai ülés napirendjéről ezt a pontot

Az értekezlet ezt egyhangúlag tudomásul vette, »u 
többen még szólni ukai lak az ügyhöz. Ekkor .tz.on.-c.ii 
dr. Molnár Jenő elnök hirtelen berekesztette az mOst. 
Erre iszonyú lárma támadt, melyben úgy az emuk'; 
mint különösen dr. l’ig V ügyvédet -ros támadá­
sok érték.

Hit* szerint a mai cselből kifolyólag dr. Mohién iond 
lemond az elnökségről, 1 tg Viktort pedig kiszól 
arra, hogy mielőbb mondjon k a körben xis-.-U ügyészi 
állásáról.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi híre/,. Kuruliua Maria Im­

maculata szász-kúbuig-gothai lierczegnü Walter-- 
kirclienbü! Iiécsbe érkezett. — Báró Calle kon­
stantinápolyi osztrák-magyar nagykövet, mint 
Becsből jelentik, csak október végén fog áliomá- - 

helyére visszamenni.

Vasúti szerencsétlenség Szekesfehérvar 
mellett.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata —
Borzalmas katasztrófáról ad hitt Székesfehérvár, leve­

lezőnk. A Komáromból jövő 701. számu személyrona;, 
a melyet Hitiderlang mozdonyvezető vezeteti, Szíke-- 
feliérvár közelében, a harmadik órház mellett ma dél­
után fél három órakor Icisiklott.

A mozdony a sínekről lepattanva lezuhant a barom 
méler magas töltésről és mélyen belefurodotl a földbe 
A többi kocsik jobbra-balva zuhantak le a töltésről. Az 
egymás hálára torlódott kocsik rémes látványt nyújtot­
tak, a romok alól pedig vérfagyasztó segélykiáltások 
hallatszottak.

Négy személykocsi darabokra zúzódott. A roncsok alól 
véres, meglépett utasok kúsztak elő, mások súlyosan 
megsebesülve, tehetetlenül leküdtek borzalmas helyűkor,. 
Kétségbeesett jajgatás, vad futkosás zaja töltötte he 
a levegőt.

Az őrházból rögtön táviratilag jelentették Székesfehér­
várra a szerencsétlenséget, a honnan csakhamar segély - 
vonat érkezett. A segélyvonalon menteit dr. Vittelek:/ 
Frigyes vasúti orvos, a mentők dr. Birbauer vezetése 
alatt. Horváth Gyula állomásfőnök, BchiUtan fütőházi 
főnök, a forgalmi tisztek. Tömöri vizsgálóbíró, Polczer 
rendőrkapitány és sok vasúti munkás.

A szerencsétlenség színhelyére érkezve, az orvosok, és 
a mentők rögtön hozzáfogtak a sebesültek ápolásához. 
A kisiklott személyvonaton összesen 57 utas volt: 7 az 
első, !> a második es 41 a harmadik osztályon. Az 
utasok közül tizeulcetteu sebesültek meg. Négyén : 
Stolczenberger Ferenczné Székesfehérvárról Ihász 
(.ászióné Bodajkról, Ambrózi Mari Tatáról és Pangl 
Lipót vonatvezető súlyosan megsebesültek, nyolezan 
pedig, köztük Hinderlang mozdonyvezető, könnyebb 
sérüléseket szenvedtek. Az egyik kisiklott kocsi elsü- 
osztályu fülkéjében utazott Kovács állam vasú ti<főellenor 
neje három gyermekével, a kik szerencsésen, sebftíiJés 
nélkül kerültek ti a romok. alól.
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A sebesültek az első segély nyújtása után a segély­

vonal kocsijaiban helyezték el és bevitték Székesfehér­
várra, a hol a közkórházi)an ápolják most őket. 
Tömöri vizsgálóbíró rögtön megindította a vizsgálatot, 
hogy megállapítsa a szerencsétlenség keletkezésének okát, 
ezt azonban eddig nem sikerült megállapítani. A kisik­
lott személyvonat utasait a segélyvonalon szállították be 
Székesfehérvárra.

A munkások azonnal hozzáfogtak a romok eltakarítá­
sához és a pályatest szabaddá tételéhez. Az összeomlott 
podgyász-szállitó kocsikból messze szétrepültek a cso­
magok, a melyeket összeszedve Székesfehérvárra kül­
döttek.

A városban villámgyorsan elterjedt a rémes vasúti 
katasztrófa hire, mindenütt nagy megdöbbenést keltve. 
Oakhamar nagy néptömeg verődött össze a pályaudvar 
előtt. Az emberek izgatottan tárgyaltak és mohón kap­
tak az egyre-másra felmerülő hírek után. Azok, a kik a 
vonattal vártak valakit, kétségbeesetten ostromolták az 
állomásfőnökséget a szerencsétlenség részletei miatt.

Az izgatottság csak a segélyvonal visszaérkezése után 
csillapodott le egy keveset, azonban az utczákon még 
késő este is csoportokba verődve tárgyalták a szerencsét­
lenség részleteit.

A vizsgálat folyik.

— A király Budapesten. A budavári ki­
rályi palotában nagyban folyik a tisztogatás és 
rendezkedés. A hónapok óta üresen álló ter­
mekbe vasárnap reggel beköltózküdik a király és 
hosszabb ideig fog körűnkben időzni. A király 
Becsből október 14-én, szombaton, reggel Wall- 
seebe utazik legkisebb unokájának, Ferenci S-alvá- 
tor főherczeg újszülött fiának keresztelőjére, a 
honnan még az nap visszatér Bécsbe. Becsből 
este indul el udvari külön vonaton és 15-én reg­
gel 5 óra 55 perczkor érkezik Budapestié. Az 
uralkodó egyenesen a várba fog hajtatni, ahonnan 
délelőtt tizenegy órakor elmegy a karmelita aiyák 
angyalföldi templomának fölszentelésére.

— A király legkisebb unokája. Mária Va­
léria főherczegnő, a király leánya, tegnap délután négy 
órakor Waliseeben egészséges iiugyermekuek adott éle­
tet. A herczegnő és az újszülött herczeg is jől érzi 
magát. Mária Valéria lierczegasszonynak most öt 
gyermeke van: három fia és két leánya. 1890-ben 
lseidben ment férjhez Ferencs Szolvátor herezeghez.
A királyt nyomban értesítették az örvendetes családi 
eseményről.

— A német császár nővére Budapesten. 
Sarolta meiningeni nagyherczegné férjével és ud­
varával még mindig a fővárosban időzik és annyira 
•ól érzi magát Budapesten, hogy itt tartózkodásai 
még egy pár nappal megtoldotta, azt írván a 
tornán királynénak, hogy alig tud megválni a 
magyar fővárostól. A német császár nővére, a ki 
anyai ágon Viktória angol királynő unokája, ma 
megkérte báró Atzél Bélát, hogy írja be a női 
kaszinó tagjai sorába. A kaszinó nagyon megtet­
szett a fejedelmi vendégnek és ma is egész kisé 
rétével megjelent ott. A meiningeni nagyherczegné 
és a kíséret ma a park-klubban reggelizett, azután 
bejárták a fővárost és Sarolta nagyherczegné 
boltokban számos bevásárlást tett. Este az orszá­
gos kaszinó női osztályának éttermében ebédelt 
az előkelő társaság és késő estig hallgatták a 
Berkes Béla bandáját. A nagyherczegné nagy el­
ismeréssel nyilatkozott a főváros fejlődéséről 
mint mondá, mindenütt, a hol megfordul, azt 
látja, hogy a magyarok lázasan igyekszenek előre, 
s a magyar rendkívül kiváló nemzet, mely iránt 
u őszinte vonzalommal viseltetik s a melynek 
körében otthonosan érzi magát.

— Erzsébet királyné emléke. Az Erzsébet 
királyné emlékére Budapesten emelendő cOrökimádás 
templom» dolgában megindult mozgalmat, — báró
Sennyei Páiné felkérésére — Beniczlcy Ferencz fő­
ispán vette a kezébe, a ki ma délutánra már értekezletre 
is hívta egybe a megyei törvényhatóság tagjait a megye- 
szerte megindítandó gyűjtés megbeszélése végett. Az 
értekezleten, melyen Bcniuzky főispán elnökölt, meg­
jelent Csúszka György kalocsai érsek is, továbbá gróf 
Szapáry István, Mócsy Antal orsz. képviselő,
Csávolszky József kanonok, Forster Aurél és mások. 
Mindjárt az ülés elején Csúszka György kalocsai érseket 
a megalakítandó bizottság egyházi elnökének, gróf 
Szapáry Istvánt pedig világi elnökének, gróf Vigyázó 
l’erenczet jegyzőnek választották meg. A hölgybizottság 
elnökségének elfogadására Károlyi Clarisse grófnőt 
lógják felkérni. Az értekezlet ezután elhatározta, hogy 
00 taggal fogja magát kiegészíteni s lehetőleg járáson­
ként, s ennél is kisebb körzetekben külön-külön
bizottságokat alakit, hogy a gyűjtés annál sikeresebb
legyen.

— Szobrot Batthyány Lajosnak! Magyar- 
ország első miniszterelnökének, a ki vértanú­
halált szenvedett hazája szabadságáért, szobrot 
készülnek emelni azon a helyen, a hol életétől 
fosztották meg az osztrák pribékek. Báró Msét 
Béla, a minden szépért és nemesért lelkesülő löur 
vette kezébe a mozgalom vezetését. Ma délelőtt 
ugyanis felkereste Márkus József főpolgármestert 
és beadványt adott át neki Batthyány Lajos, Ma­
gyarország első miniszterelnökének emelendő szo­
bor ügyében. Báró Atzél a szobrot lehetőleg az 
1'jépúlet területén óhajtja fölállítani a társadalom 
-egitségével. A főváros a szoborhoz 10.000 Írttal 
árulná hozzá és körlevélben szólítaná lói az or- 

-zúg összes törvényhatóságait gyűjtés és pártolás 
végett. A főváros törvényhatósága kebelében ala­
kítson egy bizottságot, a mely a társadalom be­
vonásával intézi a szobor ügyeit. A hazafias be­
adványt a lópolgármester már a holnapi közgyűlés 
napirendjére tűzi ki. Megemlítjük, hogy hátú Atzél 
1000 forintot adott a szoborra.

— üj nemes. A király a személye körüli miniszter elő­
terjesztése folytán Tormai Karoly, Buraoyamegye alispán- 

mák, valamint törvényes utódainak, hasznos közszolgá­
lata alatt szerzett érdemei elismeréséül, a magyar ne- 
ii.-sséget a tbaranyauári* előnévvel díjmentesen ado­
mányozta.

— A román királyi pár átutazása. A román
királyi pár ma délután 2 óra 5 perczkor Becsből külön 
vonattal Budapestre érkezett, a honnan a királyi vendé- 
vek ti óra 30 perczkor tovább utaztak. A királyi par 
iogadására a keleti pályaudvaron megjelentek : Marga- 
ritesco-Greceano István, a román kir. lőkonzulalus 
ügyvezetője és Porutin János titkár; továbbá az ai- 
lamvasulak részéről: Ludvigh Gyula elnök-igazgató 
türendiházi tag, Tolnay üzletvezető és Laehnit allo- 
máslönük ; a Károly román király nevét viselő cs. es 
kir. 6. gyalogezred nevében Sachy Tivadar ezredes, 
a rendőrség részéről Pekáry főkapitányhelyettes és 
Pavlik rendörföfelügyelö. A román király kíséretében 
utaztak : Manu ezredes és Gratovski őrnagy, a ki 
rályné kíséretében pedig Mavrogeni udvarhölgy.

— A Ktirthy—Palugy»y-affór. Az a sokfelé nagy 
feltűnést keltett becsületbeli ügy, mely Kürthy Lajos 
és Palugyay Mór között támadt, immár mégis — és 
pedig békés — befejezést nyert. Az ügyet a segédek 
azzal a megokolással, hogy téves benyomáson alapuló 
felfogásból keletkezett, békés módon és a lovagiass; 
szabályai szerint elintézték.

Stefánia főheresegnö — magyar 
grófné. A hír, mely tegnap kipattant a titkok 
köréből, hogy tudniillik Stefánia özvegy trónörö­
kösné férjhez megy, még pedig egy magyar fő­
nemeshez : gróf Lónyay Elemérhez — gyorsan 
teszi meg útját a nyilvánosságban. Ma már a 
bécsi lapok is hozzák az érdekes és nevezetes 
házasság hírét, a hivatalos körökből pedig sem­
miféle czáfolat sem érkezik, úgy hogy bizonyosra 
vehető a jelentés valósága. Ma különben már bő­
vebb részletek is jutottak nyilvánosságra a ké­
szülő frigyről. E szerint az özvegy trónörökösné 

múlt évben ismerkedett meg gróf Lónyay Ele­
mérrel, a ki akkoriban a londoni osztrák-magyar 
nagykövetség tanácsosa volt. A fiatal gróf, a ki 

Lónyay-családnak ahhoz az ágához tartozik, 
mely a millennium évében kapta meg a grófi 
rangot, állásából kifolyólag huzamosabb időt töl­
tött Londonban, hol angol-stilü emberré fejlődött, 
a ki kiválóan ért a külső megjelenés elegancziá- 
jához és ennek a révén is feltűnést keltett az 
udvarnál. Gróf Lónyay a.tavaszszal megvált a 
diplomácziai.' pályától és hazajött, hogy bereg- 
megyei olaszii birtokán berendezze kastélyát a 
fejedelmi hitves befogadására. Természetes, hogy 
mig á főherczegnő és gróf Lónyay házasságának 
terve ennyire fejlődött, addig sok tárgyalás folyt 
az ügyben. Ki kellett nyerni úgy a főherczegnő 
apjának: Lipót belga királynak, mint a mi kirá­
lyunknál: a beleegyezését, a mi azonban nem is ütkö­
zött nagy akadályokba. A király mindössze azt kötötte 
ki, hogy a főherczegnő, a mellett, hogy a Habsburg- 
ház házi törvényei értelmében — újból való férj- 
hezmenetel előtt lemond a trón iránt támasztható 
jogairól, egyszersmind lemond leányáról: Erzsébet 
főherczegnőről is. Ennek az utóbbi követelésnek 
Stefánia trónörökösné nem akart eleget tenni, 
mire a király is elállt a szándéktól és csak azt 
kívánja, hogy a trónörökösné várjon a házasság­
gal addig, mig Erzsébet főherczegnő is férjhez 
megy. Ez pedig úgy leiiet, hamar bekövetkezik és 
akkor a magyar nemzet kettős űrömmel fogja 
látni, hogy otthont alapit magának Rudolf trón­
örökös leány a és uj családi boldogságban lesz 
része, a kit eddig a nemzet szeretete igyekezett 
vigasztalni: a trónörökös özvegyének. — Egy 
késő éjjel érkezett távirat szerint a Wiener Allge­
meine Zeitung megczáfolja az özvegy trónörökösné 
férjhi zmenetelének hitét, más oldalról azonban 
megerősítik az erről kiszivárgott híreket.
_ A váczt püspök hagyatéka. Schuster Kon-

stantin, az elhunyt váczi püspök, hagyatékának átvéte­
lére tudvalevőleg Rohrer László miniszteri tanácsos 
elnöklete alatt a kultuszminisztér bizottságot küldött ki.
A bizottság most készt!ll el munkájával. A hagyaték 
készpénzben és értékpapírban, egy millió koronára rúg- 
Ebből Vácz városa, a mely az élű püspök jótékonysága1 
is mindig első sorban élvezte, 160.000 koronát kapj 
Nyolczvanezer korona jut a püspök áltál alapított köz. 
kórháznak s ugyancsak nyolezvanezret kap az árva 
ház iSS

— Egy orleánsi herczeg az orosz had- 
sereyben. A franczia trónért versengő két ház­
ból : az Orleansok és a Bonaparték közül egy 
trónkövetelő már eddig is volt a czár hadseregé­
ben : Bonaparte Lajos. Most, a paritás kedvéért, 
egy orleánsi herczeg is lesz az orosz katonák 
között. János orleánsi herczeg, a ki a dán had 
seregben mint százados szolgált és legutóbb i 
dán hadi iskolát látogatta. János herczeg most a 
czártó! engedélyt kapott, hogy az orosz had 
seregbe beléphessen. A herczeg jelenleg 25 éves 
és Chartres herczegnek a fia.

— Kitüntetések. A király rosenburgi és culmbachi 
báró Call Guidó rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszteri czimmel felruházott diplomácziai ügyvivőnek 
és I. osztályú fókonzulnak Szófiában a Ferenc/. József- 
rend nagykeresztjét, Pogatscher Rudolf 11. osztályú 
követség! tauavsosoak es első ilragomannak a nagykő 
vétségnél Konstantinápolyban a Lipót-rend lovagkereszt­
jét, ULto LduatU követség! titkári czimmel felruházott 
konzulnak cs második dragomannak a vaskorona-rend 
111. osztályát, e két utóbb nevezettnek a díj elengedő 
vei, végül Kolossá Ferencz követség! titkári czimmel 
felruházol aikonzuiuak és harmadik dragomannak 
Ferencz Józsel-reud lovag keresztjei adományozta.

— A vértanuk emléke Az ország minden részé 
ben nagy kegyeletlel adózott a hazafias nemzet az arad 
vértanuk dicsőséges emlékének. A lélekemelő ünnepsé­
gekről ma még a következő elkésett tudósítások 
kaptuk :

Tapolczán október G-án a rúm. kathulikus templom 
ban tartott gyászistentiszteletet az összeu hatusagok, tus 
fületek, egyesületek és nagy közönség jelenlétében Ley 
plébános czelebralta. Az iskolákban az előadások szüne­
teitek, a városházán, a megyeházán, a kir. járásbíróság 
cs az összes egyesületek hivatalos helyiségein, az iskolai 
épületeken és számos magánházon gyaszlobogók leng­
tek. Oktober 8-án meg az iparos ifjúság önképzőköre a 
városház nagytermében tartott gyászünnepet, a melyre 
óriás közönség jelent meg. Ernlékbeszedet tartottak dr. 
Mányoky Gyula ügyvéd, dr. Singer Bern át rabbi és 
Vázsonyi J. polgári iskolai tanár: Körmendi Pál 
iparos és Szigethy Ödön néptanító szavaltak, a kör 
dalárdája a Szózatot, végül pedig a közönséggel együtt 

Himnuszt énekelte.
Mezőlak község hazafias közönsége is megünnepelte 

1849. október 6-ának félszázados évfordulóját. A refor­
mátus templomban gyász-istentisztelet volt, a bol U. 
Szabó Mihály lelkész mondott a nap kegyeletéhez 
méltó alkalmi imádságot szép hallgatóság jelenléteoen.

Salunk község lakossága is méltó kegyelettel adó­
zott a vértanuk emlékének. A reformátusok lelkésze, 
Bihary L. a vértanuk dicső emlékéről elmélkedett és 
predikaczió után a himnuszt énekeltük s kijóvpre egy 
szivvel-lélekkel felzendült a Szózat. Az egész község 
ünneplés hangulatban volt egész nap.

Bosszumezö hazafias ncpe e hu 8-án adózott hálás 
emlékkel a tizenhárom vértanúnak. A toronyba feltüzütt 
g yaszlobogú jelezte, hogy a tizenhárom vértanú emlékére 
istentiszteletet tartanak. Máramaros bérezel közölt is van­
nak igaz, lelkes honfiak, kik méltóan osztják meg a 
haza bánatát.

-- Változások a honvéd hadblztosságban. A
király mihálii Mihdlffy Győző 1. oszt. honvéd fő had­
biztost, a budapesti 1. honvéd kerület hadbiztossági fő­
nökét, egyelőre jelen rendfokozatában való meghagyás 
és állománycsoportjában létszám felett való vezetés mel­
lett, a honvéd számvevőség főnökévé nevezte ki; dal- 
noktalvi Hartha Kálmán 11. oszt. honvéd lőhadbiztos- 
nak, a kolozsvári VI. honvéd kerület hadbiztosági főnö­
kének, a budapesti I. honvéd kerületi parancsnoksághoz 
hasonló minőségben való áthelyezését rendelte el; Pró­
báld Karoly II. oszt. honvéd töliadbiztost, a kolozsvári 
VI. honved kerület hadbiztossági főnökévé nevezte ki.

— Megmérgezett színtársulat. Miskolcion a na­
pokban súlyos baleset érte az ott működő szintársnlat 
több tagjai. A színészek a Mayer-iék vendéglőbe jár­
tak ebédelni, a hol a minap gombalevest főztek. A 
gomba mérges volt s a mikor az ejti előadásra kellett 
készülődni, előbb Breznai Géza, majd Bozóki Boriska 
s utána a többi színész és színésznő rosszul lett. Az 
orvosok a beteg színészeket lakásukra szállítottak s ma 
is ott ápolják őket. A színházban pedig ,a műsort meg 
kellett változtatni.

— A kertészeti kiállításon Mauthner (időn 
nagyszerű mag- es virágkiállítása, mely nemcsak 
nagy közönség körében keltett általános feltűnést, hanem 
melyről a löldmÍvelés! miniszter is dicsérőleg nyilatkozott, 
a legnagyobb kitüntetéssel, az arany éremmel lett 
díjazva.

— Jubiláló tanférfln Szép ünnepe volt tegnap a 
zsolnai kir. kath. gimnáziumnak Bicsoyszky Károly 
igazgató 25 éves szolgálati idejének a jubileuma alkal­
mából. Az ünnep első része az intézetben toiyt le. 
Részt vettek benne a város összés hatóságai és testüle­
téi és nagyszámú közönség. Dr. Mayer György tanár 
szép beszéde után leleplezték az igazgató arczképét, a 
melyet Obendorf Gusztáv festett. Este a kaszinóban 
bankett volt, a melyen a jelenlevők lelkesen tüntettek a 
társadalmi egyesülés mellett, a melynek a felvidék oly 
annyira híjával van és a mely itt Zsolnán,_ a szlávság 
közepette, a magyarság határvárában különösen fontos. 
Épen ezért mindig gyakrabban merül fel az az óhajtás, 
hogy teljes főgimnáziummá egészítsék ki a mostani 4 
osztályú gimnáziumot, mert az itteni magyarság a kis 
tanári testület köré csoportosul és mert ez itt a magyar 
kultúra előharezosa.

— Szaosvay vértanú éi Tina Kálmán. Felkér­
ték lapunkat a következő sorok közlésére:

A «Fester Lloyd» október 9-iki esti lapja kétségbe 
vonja a pesti vértanukról szóló füzetem ama állítását, 
hogy Tisza Kálmán mint belügyminiszter, rendőrsége 
utján megtiltotta, hogy a vértanú Szacsvay emlékét a 
kerepesi temetőben beszéddel dicsőítsék.

Ez igenis megtörtént 1889. április 14-ikén. Chudy 
Hugó akkori rendőrkapitány és Boda Dezső akkori 
rendőrfogalmazó, a mostani V. kér. rendőrkapitány ve­
zényelték a Szacsvay sírjához a menettel egyidejűleg* 
kivonult rendőrséget. Ők akadályozták meg, hogy a pol­
gárság kiszemelt szónoka, Gábor József ünnepi beszé­
dét elmondhassa, de Hollóssy Gézának hangos imádko­
zását nem akadályoztak meg, mert a felsőbb tilalom 
csak beszédről szólott s nem imáról. A Szacsvay-ünne- 
pet a rendőrség még annyiban is korlátozta, hogy nem 
engedte meg a menetnek a kerepesi-utón való kivonulá­
sát, hanem a Sándor-utczán és népszínház-utczán át 
kellett a temetőbe menni. A rendőrség a főkapitány! 
igtatóból szerzett meggyőződést arról, hogy a Szacsvay- 
i'mnepre vonatkozó kijelentését a főkapitányság elintézés 
előtt a belügyminisztériumba küldte fel s Így a kibocsá­
tott tilalomért Tisza Kálmán akkori belügyminiszter 
nemcsak alkotmányllag, hanem e körülménynél fogva 
is felelős. Tisztelettel: Sáfár László.

— Öngyilkos Joghallgató. Megírtuk, hogy Vécsey 
Lajos joghallgató, a sajtóiroda jelentése szerint, nyo­
mora miatt, agyonlőtte magái. Az elhunyt családja 
most annak közlésére kért föl bennünket, hogy Vécsey 

nem hogy nyomorban szenvedett volna, hanemLajos
jómódban élt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

í Újságíró vértanú. Az aradi gyásznap félszáza- 
dós évfordulója alkalmából megemlékeztünk Neuwirth 
Adolf eszéki születésű újságíróról, a ki' 1848-ban haza­
fias czikkeket Írogatott az akkori pesti lapokba. Ezért 
Windischgrütz 1849 elején elfogatta és az. olmützi 
kazamata-börtönbe küldte. Tíz évi nehéz rabság után 
kiszabadult, de elméjében megzavarodolt. A boldogtalan 
ember nem halt meg; mint irtuk, hanem a szlavóniai 
Verűczén él, s mint csendes őrültet jól ismeri a lain 
népe. A szegény emberről rokonsága gondoskodik, mely 
most a houvédegyletek figyelmébe ajánlja a szerencsét­
len élő halottat.

— Öngyilkosság. Deutsch Géza vasmegy rí nagy­
birtokos fiatal felesége ma reggel agyonlőtte magát. A 
fiatal asszony már régen búskomorságban szenvedett.

_ A párisi magyar szoozlallsták. A Parisban
élő magyar szoczialista munkások a «Párisi magyar 
egyesület»-től függetlenül «Párisi magyarajka szocziál- 
demokrata-kür» elnevezés alatt egyletet alakítottak. Az 
egylet már majdnem egy év óta működik és az a czélja. 
hogy egyrészt a franczia szoczialis eszméket Magyar- 
országba átültesse, másrészt, hogy állandó összekötő 
kapcsot tartson fenn a magyar és franczia szoczialízmus 
között és közvetítse egymás kölcsönös segélyezését. A 
körnek állandó helyisége van, hol minden szombat este 
mindnyáján ösézejönnek, megbeszélik teendőiket és fel­
olvasásokat tartanak különböző szocziális kérdésekről. A 
körnek szép könyvtára van, a mely nagyrészt szoczialista 
munkákat tartalmaz. A minap egy buttes chaumonl-i 
vendéglő helyiségeiben a kör nagy szüreti ünnepélyt 
rendezett, melyen a kör tagjai és a meghívott vendégek 
vettek részt.

— Elmaradt találkozó. Dr. Kovák Elemér tu­
datja amaz iskolatársaival, a kik 1891-ben maturáltak, 
hogy az ez évi október 21-re tervezett találkozó, tekin­
tettel arra, hogy csak kevesen jelentkeztek, elmarad.

= Ujnbb tüntetés Gyulai Pál ellen. Gyulai 
Pál ellen az egyetemi hallgatók ma ismét tünte­
tést terveztek. Az ifjúság a professzornak liaza- 
íiatlan magatartása Fölött nem szándékozik egy­
hamar napirendre térni. A XIII. számú tanterem 
elölt néhány száz egyetemi hallgató türelmetlenül 
várta Gyulai megérkezését, kinek délután négy 
órakor kellett előadást tartani. A tanterem ajtója 
be volt zárva és a búlcsészetlani kar szolgája ál­
lott őrt. Az ifjúság mind hangosabban és hango­
sabban követelte az ajtó kinyitását. Az egyre nö­
vekedő zajra kijött dr. Fröhlich Izidor, az idei 
dékán, ki egy székre ullva hosszabb beszédet in­
tézett az ifjúsághoz, melyben mérsékletre és
sendes magaviseletre intette. Egyben kijelentette, 

hogy csak azokat bocsátja a tanterembe, kik 
fogadalmat tesznek, hogy csendesen fognak visel­
kedni és minden tüntetéstől tartózkodni fognak. 
Ekkor kinyílt a tanterem ajtaja, melynek bejarata 
elölt a dékán minden egyes hallgatóval kezet 
logoit és csak azokat eresztette be, kik hangosan 
kijelentették, hogy tűntetni nem fognak. Az egye­
temi hallgatók legnagyobb része ezek után el- 
széledett, azok pedig, kik a tanterembe léptek, 
csendesen viselkedtek. Néhány perez után Gyulai 
Pál a dékánnal együtt lépett a tanterembe. Mi­
előtt előadásul megkezdte volna, a dékán meg­
köszönte az ifjúság becsületes magatartását. „Azt 
hiszem, továbbra is csendben maradnak, ezért 
nyugodtan távozhatom“ szavakkal hagyta el a 
tantermet. Az előadást a dekán közbelépése loly- 
tan nem zavarta tüntetés, az egyetemi hallgatók 
pedig kijelentettek, hogy szavukat csak a mai 
előadásra adtak.

= A külső váczt utt szerelmi dráma. Említettük, 
hogy október 4-én éjjel a külső váczi-uton, a Danubius 
hajógyárral szemben levő mezúségeu egy férfi és egy nő 
szorosan átölelt holttestére akadtak. Mindketten átlőtt 
halántékkal feküdtek, mellettük pedig olt hevert a halált- 
hozó pisztoly. Az öngyilkosok személyazonosságának meg­
állapítása miatt megindítottak a nyomozást, a mely 
azonban eddig nem vezetett eredményre. A rendőrség 
most kiadja az ismeretlen öngyilkosok személyleirását és 
kéri mindazokat, a kik az öngyilkosok kilétéről felvilá­
gosítást tudnak adni, közöljék adataikat a főkapitány­
sággal. A férfi. 40 év körüli, vendéglősnek vagy pin- 
ezérnek latszik, középtermetű, erős, arcza kerek, haja 
szőke, szeme szürke, bajusza vöröses. Fekete kabátot és 
mellényt, szürke nadrágot és drapszinü kemény kalapot 
viselt. A nő 30 ev körüli, középtermetű, arcza kerek, 
haja vürheoyes, szemöldöke világos. Fekete kerek nemez­
kalapot, fekete gallért, kis fekete koczkás blouse-et, 
lekete szoknyát és surga czipőt viselt.

= Betörök kndaroxa. Kigyósy Márkus ékszerész­
nek az egyetem ulcza 7. szám alatt levő ékszerüzletét 
az éjjel meg akarták lopni. Az üzlet kirakatának por­
tai oldalfalába a tolvajok tenyérnyi nagyságú lyukat 
fúrlak és azon keresztül kainpós bottal akartak az ék­
szereket .szedni. Munkájuk közben azonban megzavar­
ták őket és a tolvajok a kampós botot otthagyva el­
menekültek. A rendőrség nyomozza a kudarczol vallott 
tolvajokat.

— Leégett fatelep. A Ludovlceum-ntcza 8. szám 
alatt vasárnap este pusztított tűzvész alkalmából tegnap 
tartottak meg a tiizvizsgálatot. A szakértőkből álló bi­
zottság a tűz keletkezésének okát nem tudta megálla­
pítani, de azt hiszi, hogy gondatlanság esete forog fenn. 
A bizottság megállapította, hogy a tűz okozta kár 12.000 
forint.

A spiczliskedés iskolája.
(Varga Ottó tanár ügye.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Minél több részlet válik ismeretessé a nyilvá­

nosság előtt Varga Ottó professzor ügyében, an­
nál nagyobb mértékben nő a felháborodás, me­
lyet ez az obskúrus és szégyenletes affaire méltán 
keltett minden körben.

Szemben azzal az intrikálással, azzal a spicz- 
liskedéssel, mely hónapok óta folyt Varga el­
len, igazán nem érezhet tisztességes ember mást, 
mint undort.

Ismételjük, hogy egy szavunk se volna és le­
hetne a Varga professzor védelmére, ha a felség­
sértési vádnak bármi csekély alapja volna. De 
hát ez a vád — meggyőződtünk róla — képte­
lenség és aljasság. Tanítványainak legnagyobb 
része határozottan kijelenti, hogy abból, a mit 
Vargára rá akarnak kenni, egy betű sem igaz. 
Nem csak, hogy felségsértést nem hallottak tőle, 
de még illoyális. nyilatkozatot se. Varga is kereken 
és hatarozottan jelenti ki, hogy a vád rágalom.
S mindazok, a kik ismerik a múltját, működését, 
jelenét, karakterét, egyértelmüleg úgy mondják, 
hogy Varga Ottó jellemével őssz.e nem egyeztet­
hető a telségsértés, különösen pedig merő képte­
lenség föltenni róla azt, hogy épen a gondjaira 
bízott ifjúság előtt sértse meg a király személyét.

Az ügy miatt, különösen tanári körökben nagy 
a felháborodás. A hogy mi ismerjük ennek az 
affairenek a részleteit, hát tényleg azt látjuk, 
hogy történtek olyan aljasságok, a melyek tény­
leg felháborítók.

S hogy mi lesz az Ítélet?
Lapunk múlt számában megírtuk, hogy a kul­

tuszminiszter már döntött az ügyben és Varga 
Ottót fölmentette az állásától. A félhivatalos 
Búd. Tud. ma délben sietve ránk czáfol. Hát el- 
hisszük a czáfolatot, sőt szívesen vesszük tudo­
másul a félhivatalos könyomatosnak Varga Ottóra 
nézve kedvező kijelentéseit. Ámde nem vehetjük 
tudomásul a nélkül, hogy meg ne Írjuk azt, a 
mit megfigyelni módunkban volt:

Délelőtt, mindjárt a képviselőház ülésének ele­
jén, VFÍassics Gyula kultuszminiszter hosszasan 
konferált Szeli Kálmán miniszterelnökkel a minisz­
teri szobában. Hogy mit beszéltek meg, azt csak 
gondolni tudjuk. Hanem egy bizonyos, hogy a 
miniszteri szobába végül behívattak dr. Sturm 
Albertet, a félhivatalos Bud. Tud. szerkesztőjét és 
vagy egy félórával később megjelent a könyoma- 
tosbati az említett kommüniké, a mely szól kö­
vetkezőképen :

A «Buci. Tud.» nak illetékes oldalról nyert értesü­
lése szerint Varya Oltó tanár fegyelmi ügye még 
csak ezután kerül fegyelmi tanács elé és csak ennek 
megtörténte után, s a tanácsnak véleménye alapján 
fogja a miniszter ítéletét meghozni. A legilletéktsebb 
forrásból arról értesül azonkívül a «Búd. Tud.», 
hogy a Varga tanár ügyében a miniszter döntése 
alá terjesztett ügyiratokban nyoma sincsen 
annak, hogy ez ügyben a szóban forgó in­
tézet tanulói megbízást kaptak volna a ta­
nárok ellen vádanyag gyűjtésére, sőt ha ilyen­
nek csak legkisebb nyoma lett volna, a fegyelmi 
eljárást azonnal beszüntette volna, mert ilyen adatok 
alapján fegyelmi vizsgálatnak vezetését megengedhe­
tetlennek tekinti.
Eddig a Búd. Tud.
S már most a kommüniké második részéhez 

van némi megjegyezni valónk: Ha a miniszter 
döntése alá terjesztett ügyiratokban nyoma sincs 
annak, hogy a diákokat spiczliskedésre bujtogat- 
ták abban a jeles budai intézetben, hát ez csak 
azt bizonyítja, hogy a vizsgalatot nem folytat­
ták elég alaposan, elég lelkiismeretesen és elég 
elfogulatlanul.

Dokumentumok vannak arról, hogy igenis ab­
ban az iskolában körülbelül ez év eleje óta folyt a 
legezudarabb spiczliskedés Varga Ottó ellen. A 
mint hogy mi tudomást szerezhettünk minden 
kétséget kizáró módon azokról a sötét üzelmek- 
ről, a melyek az intézetben végbe mentek, ép 
úgy szerezhetett volna az eiszomoritóan csúf 
tényállásról a kultuszminisztérium is. Hanem a 
kultuszminisztérium ebben az ügyben vagy rossz­
akaratú, vagy élhetetlen. Az előbbit nem akarjuk 
túltételezni, de az élhetetlenséget latjuk. Mert él­
hetetlenség, hogy ezt a dolgot úgy liuzzak-vonjak, 
balasztgalják és hogy hamarosan nem tudnak a 
végére járni, mi az igaz, mi nem.

Egyébként, ha az ügy még csak ezután kerül 
fegyelmi tanács elé, hat akkor miként lehetséges, 
hogy azért mar terjesztettek ügyiratokat a minisz­
ter döntése ala ?

Wlassies Gyula valiás- és közoktatásügyi miniszter 
ma Beksics Gusztáv utján értesítette dr. Balogh 
Imrét, az ifjúság küldöttségének vezetőjét, hogy a Varga 
ügyében hozzá menő küldöttséget nem holnap, hanem 
pénteken fogadja.

Szerelemheyyi Tivadar tanár a következő sorok köz­
lésére kért föl bennünket -.

Tekintetes Szerkesztőség!
Az «Egyetértés» okt. 10 iki számában Várady Károly 

bölcsészethallgatónak elleném a Varga ügyben közzétett 
nyilatkozatára, mely eiósen. kotíjpiomittáló, kegyeskedjek 
rövid válaszomat elfogadni és kiadni.

Rosszakaratú rágalom az, hogy fiam a kultusz- 
minisztériumból vagy bárhonnan a Varga ügyben kérdő 
ivt kapott.

Légből kapott koholmány, hogy fiam Varga elő 
adósait sti nograpbálta, vagy Vhrga ellen spiczliskedett.

ji valóságnak meg nem felel az, hogy én eze­
ket VáradynaL mondottam, valamint hazugság Várady 
nyilatkozatának minden szava, mert ö én nálam soha 
sem volt, sőt a nyilatkozatban megjelölt napon velem 
nem is beszélhetett, mert én szept. 16-áu es 17-én 
mind a két napon vadászaton lévén, távol voltam 
fővárostól, mit szükség esetében vadászkollégaim is bi­
zonyítanak.

Kijelentem, hogy ezen roszakaratu igaz nem 
mondás és csúnya rágalmazás miatt Várady ellen 
bíróságnál keresek elégtételt.

Annyit hallottam, hogy egy más,napon, fiamnál, kinek 
külön szobája van, Várady megjelent öt kérni, hogy ne 
haragudjék rá, mert ő nem foglal állást sem ellene, 
sem ellenem a Varga ügyben. Ezen kérelmének tanúja 
is volt egy fiatal ember. De én ekkor sem vol­
tam jelen.

Budapesten, 1899. okL 10.
Mély tisztelettel :

Szerelemhegyi Tivadar 
login in tanár.

E nyilatkozatra Várady Károly bölcsészhallgató 
következőkben felel:

Nyilatkozat.
Szerelemhegyi tanár ur fentebbi nyilatkozatát tudo­

másul vettem. A port nyugodtan várom.
Budapest, 1899. okt. 10.

Várady Károly,
bölcsészhallgató.

SZÍNHÁZ és művészet.
_ Uj mttvéaztelep. Lippich Gusztáv, Jász-Nagy.

Kun-Szolnokmegye főispánja kezdeményező lépéseket 
telt Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz- 
nél azzal a czéllal, hogy Szolnokon müvésztelep létesül- 
jön. A terv megvalósulása esetén Szolnokon mintegy 12 
műterem épülne, melyekben Bihari Sándor, Baruth 
Elemér, Fényes Adolf, Hegedűs Lajos, Kernstock Karoly, 
Katona Nándor, Mednyánszky László, Milialik Dániel, 
Pongrácz Lajos, Olgyay Ferencz, Szlányi Lajos és 
Vaszary János dolgoznának. A kultuszminiszter azonban 
Olgyay Ferenczhez. intézett leiratában kijelenti, hogy 
a művészek részéről nem lát elég garancziát a vállalat 
komolyságára és csak akkor hajlandó a műtermek fel- 
építse ügyében a megyével érintkezésbe lépni, ha a 
művészek kötelezik magukat, hogy legalább három éven 
át Szolnokon dolgoznak és ott mü-kiáUitást ren­
deznek.

— A szinészegyesület közgyűlésé. Az orsz. szí- 
nészegyesület e hó 24-én tartja rendkívüli közgyűlését 
az egyesület nagytermében. A gyűlés, melyen kizárólag 
az uj'alapszabálytervezetet tárgyalják, több napig eltart.
Az egyesület elnöksége felhívja a vidéki társulatokat, 
hogy képviselőiket most már pár nap alatt megválás-- 
szak és azokat bejelentsék. A közgyűlésre eddiz üt tar- 
sulat jelentette be képviselőit, még pedig Micsey Józs»!c. 
Tiszay Dezsőé, Szabadhegyi Aladáré, Mezey B-i,- 
és Balmay Imréé. A képviselők száma eddig 13.

_ A czínházak délutáni előadásai hétköznapo­
kon. Több fővárosi színház igazgatósága megpendítette 
újabban a hétköznap délutáni előadások eszméjét. Eddig 
három szinhaz folyamodott a tanácshoz az. előadás,,: 
engedélyezéséért. Ma némi kedvező fordulatot vett a 
kérelmek ügye, mert a tanács megkeresésére a rendőr­
kapitányság kijelentette, hogy az. előadások engedélyezés- 
ellen a maga részéről kifogása nincs, csak azt kér., 
hogy a hétköznap délutáni előadásokat ugyanazokhoz a 
feltételekhez kössék, mint a vasárnap délutániakat. A 
kérelem kedvező elintézését most még csak a tűzoltó 
főparancsnokság befolyásolhatja. A tanács legközelebb 
érdemlegesen határoz a dologban.

_ Az Iparművészeti muzenm olasz terme A;
iparművészeti muzenm nagyértékii gyűjteményeit újból 
rendezték és most rendeznek egy uj termet is, melytieii 
az olasz renaissance remekeit helyezik el. A teremuen 
kiállítják a Nápoly melletti Sutribul szármázó, kezzt. 
festett XV. századi famenyezetel s három, ugyaninnen 
eredő eredeti freskót, melyet minden valószínűi- g szerint 
a híres Pinturicchiú egyik tanítványa Iesteit. A fresk z 
Borgia VI. Sándor papa czimerével vannak ékesítve 
a XV. századbeli legnemesebb olasz renaissance figuráit 
motívumait és ornamentikáját mutalják. Ebben a terem­
ben van kiállítva a XV. századból származó veronai 
góthikus faragott fapark inyzat is, mely a Veronában 
eszközölt lebontások alkalmából került eladusra. A i- - 
naissance-kori műemlékek csoportjából ezenkívül Robbia 
egy remek plasztikus müve, több madonna szoborral, 
néhány olasz, fafaragás és bútor látható. Itt vau további 
kiállítva a XVI. és XVII. századbeli olasz majolika- 
gyűjtemény is, köztük Giorgió Andredi gubbioi mestert!-.« 
Ifi29-ben készített biborszinü lüszterben ragyogó talpa 
csészéje, mely ritkasága és technikai sajátosságánál Ingva 

legbecsesebb emléktárgyak sorába tartozik. A sorosai­
ban latjuk Orazió Fontana egy tányérját is 1544 no.. 
Az olasz majolika csoportja előtt van kiállítva Faiisi 
Bernat franczia keramikusnak egy domborműves t.da. 
Az olasz, nevezetesen a velenczei bronzmüvészet emlé­
keit két nagyobbszabásu, gazdag díszítésű s értek-- 
tüzszertartó képviseli a XVI. szazad végéről, az apiö 
művészeti tárgyakat pedig kesek, villák, figurális pla­
kettek s egyébfajta műszerek alkotják a gyűjteményben, 
melynek legbecsesebb példányai ismét azok, a melyek a 
Spietzer-féle gyűjteményből kerültek a múzeumba. Mind­
ezeket a teremben kisebbméretü, de müertek tekintetű­
ben becses olasz és franczia szobormüvek egészítik ki. 
Ebben a teremben talál elhelyezést egyelőre a múzeum 
gyönyörű antik gyü|teménye is, mely terrakottákból, 
kerámiai és fémtárgyakból áll.

Magyar művésznő Amerikában. Peren ■< 
Olga, egy előkelő magyar operaénekesnő, Pewny Irén 
az opera kitűnő tagjának nővére, a mostani idénye* 
New-Yorkba szerződőt a Metropolitan operába. A 

üvésznő már háromszor volt Amerikában. Ezúttal Mo­
zart operáiban Elvirát, (Don Juan), Paminát t \ araz» 
fuvola) és a grófnőt (Figaro) fogja énekelni. E szere­
pein kivü Wagner-operákban lép föl, nevezetesen Sieg-
fiúdét, Erzsébetet és Évát énekli.

— Az Ifjúsági előadások. A nemzeti színház ,gaz- 
hatósága az. ifjúsági előadások sorozatai holnap, szerdái! 
kezdi meg Szigligetinek ll. Rákóczi Ferencz fog­
sága. czimü történeti drámájával. Ezentúl minden szer­
dán délután fél barom órakor lesznek ifjúsági előadás . 
mérsékelt helyűink mellett. A nemzeti színház igazga­
tósága a tanfelügyelővel és az iskolaigazgatókkal a k- - 
vetkező darabokban állapodott meg : Katona Bánk hm 
Kisfaludy Pártutök. Madách Ember tragédiája. 
Bérezik Bimfy dalai. Bartók Kendi Margit. Szig­
ligeti Liliomfi. Csiky A proletárok. Dticzy Széchy 
Maria. Jókai Szigetvári vértanuk. Sehakespeare 
Julius Caesar. Mellére A fösvény. Lessing Boi< - 
Náthán. Ezekre az előadásokra az igazgatók mindig 
előadást megelőző hét péntekjén foglalhatjuk le a , zy - 
két, a melyeknek az ára 2U—80 krajezar közölt válta­
kozik.

Almást Tihamér népszínműve a Boris p-c- 
leken kerül először színre a népszínházban. A j-lni»"-.- 
lőpróbát csütörtökön délelőtt 10 órakor tartjuk ni- - A 
főszerepeket fílaha Lujza, Gazsi Mariska, t-iposnt. 
Vidor Pál, Szirmai Imre, Németh József. Horváth 
Vincze, Szabó, Újvári és Lubinszki jutszak.

— Sztrájkoló szint-növendékek. Furcsa és k i» 
mulatságos az a «sztrájk», a melyre az országos szín 
akadémia növendékei határoztak el magokat. N mi a: 
iskolára vonatkozik, nem arra, hogy nem látogatjuk a. 
előadásokat, hanem azt határozták el, hogy nem jannk 
a színházba. Okot erre az intendáns egy bizalmas t-i 
a nemzeti színház igazgatóságához intézett rendelet-, 
adott, a melyben a szabadjegyekkel való visszaeicsnei 
akar gatat vetni. A rendelet úgy szól, hogy a sza­
badjegyeket csakis az illető kérelmezők haszn-fi atjak 
és másra at nem ruházható. E «sérelem» miatt tegnai 
értekezlet volt és a növendékek elhatározták, Légy 
sztrájkolnák. Nem lógnak színházba járni. Okoljak - 
azzal, hogy az igazgatóságnak arra kell törekedni", 
hogy minél sűrűbben látogassák a növendékek i 
színi előadásokat. A logikának itt egy kis zökkents* 
van: épen azt eredményezi a rendelet, hogy a nö­
vendékek magok menjenek színházba cs a jegyet ne 
adhassák másoknak.

— Novell! Ermete a vígszínházban november a ac 
kezdi meg több estére terjedő vendégszereplését. Ezen1’ 
a vendégjátékokra a helyárak a következőleg ,iI.,pu.-j- 
tak meg: Földszinti páholy 20 frt, erkélyp dioly 18 ,r;- 
1. emeleti páholy 12 frt, 11. emeleti páholy 8 irt, lú>J 
szinti zsöllye I. sor 4 frt, 11 —VI. sor 3 frt 50 kr. tám- 
lásszék I —IV. sor 3 frt, V -Vili. sor 2 frt 50 tí. 
IX—XII. sor 2 frt. XIII -XVI. sor 1 frt 50 kr, I. 
leli erkélyszék I. sor 2 frt 50 kr, 11 \. sor 1 -rl
kr, VI-XI. sor 1 frt 30 kr, ll. emeleti erkélyszék 1 sor 
1 Irt 50 kr, 11—IV. sor 1 frt, V—VII. 70 kr, 
sor 50 kr. Il ik emeleti állóhely 20 kr.

Vili —XI.

— A megy. kir. poéta által szállítja Bélák István 
budapesti kávénggykereskedő f. hó 15—20-ka között az 
ötezredik postacsomag kávét ez évben, kinek tulajdonosát 
érdekes ajándékkal lepi meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— UJ budai iskolaépület. A főváros a szalag- _ 

ponty-uteza sarkán szép uj iskolaházat építtetett, ™ 
ben a felső kereskedelmi és elemi iskolákat helyezi ^ 
Az épület teljesen modern s minden egészségügyi 
kényelmi szempontot kielégít. A tanács most -u '5 
és szén felvonó készülékét is rendelt meg az 
számára, hogy a tüzelő-anyagok felhordása gyor 
és könnyebben történhessék, és ne tegyen kar a 
Ságban. A szerkezet 480 frtba kerül.

— As Ukolaad
kerületekben befej ej 
tolongott az urnák! 
községi pártok közi 
III. és X. kerületei 
ellenzéknek tényleg 
A többi kerületekn 
választották meg 
ban, a Terézvárosi 
kerületben megválj 
Dezsőt, lapunk fövi 
ügyek alapos ismej 
érdekében kifejten f 
messé tesznek e 

— A mester ül 
tudvalevőleg elhat a 
épületét az uj amej 
belügyminiszter a 
nem hagyta jóvá. 
döntene, felhívta . 
Jég uj iskola épittj 
fel. A tanács ma 
szerint az uj két i 
kerülne többe, m n|

— Fegyelmi vl 
ban. Régóta beszéli 
ziumnál nagyobb 
rok is fordultak cő| 
Norbert tankerti x: 
ven Flúris ez. í--.g| 
gimnáziumi igazgu I 
tatásügyi miniszteri[ 
tagok küzremüküdél 
tolt Rozsnay K ,- 
vizsgálat c-ddiel erei 
ják, de annyit n.- - 
Rozsnay Károly

— UJ főgimnái| 
hogy az eddigi ne; 
főgimnáziummá va 
az ötödik osztályt, 
tedik és nyoiczauit: 
őt osztályba összes 
századik tanuló eg 
aljárásbiró leány-.

EG]
)( Az orvcse^yl

legutóbb tartott 
egyes tanszék-k me 
novedéki s gyakorn 
klinikán I. tana: . _• 
boneztam intézetnél 
i. belgyógyászati ki. 
a IMk nőgyógyászai 
az 1. boncztaci inted 
A díjazott s díjtalan! 
választották meg

)í A szegenyse 
javára az első magy| 
tárához újabban a 
jegyzések érkeztek : 
báró Sólymasi Lusl 
szert, káptalan 1UU 
Mauthner Mihály 
-0C korona, dr. í>ír| 
Ignácz 500 korona. 
1313 korona SO I :lej

EGYLETI
— Az általános!

nap tartotta tisztujhj 
tolták Zsembery 
Majthényi Gézát 
Györgyöt. titk«.rra 
Khuen- Hédervar 
renczet és Tóth 
Best, ellenőrre ihif\ 
Gézát, könyvtárossá 

— A blharmegj 
közgyűlésén a i 
Megválasztotta e.i.ig 
Hegedűs Ármint. i| 
nőkul : Székely <. 
nagyul : lleies V,
« s Homan nui Aib| 
körének helyisége 
Klotild-k.lvéiiaz I 
tagok n inden szomt| 

— A szekes tói 
lete e hó > an ía 
választmányi gyűlés 
közgyűlést novtn.be 
let helyiségében fog 
Az ez évi május 1> 
gyűlés határozata é 
kir. pénzügym.mszt 
fog a közgyűlés elv- 
kivetések nél foiytontj 
orvoslást kérni. *

—- A filológiai 
délután ö órakor a| 
üléstermében felolt 
Bleyer Jakab Dl 
Dob>-ja. Dr. Kra < í 
Hialieus nyelvű-~zeh| 
Gai és Ttedge.

A magyar o| 
haton, délután j 
jdatt levő helviséJ 
ülést tart.

A magyar gd
“ek 3 havi választ! 
^regriny Sándor!

Zlklay FrancziskJ 
Pe*t főváros GUU 
moderné, esetei Hí 
es Zipernouszky 
fejlet rendes a Janii 
jelentkeztek Kulié 
pr. Mezey Ferenc

— A
kudapes 
pénzügy 
két vált. 
kik pens 
felesége 
Ignacz, 
Károly, 
Róza pa 
a veszed 
láson ej 
társa, a 
törtökön 
tanács n 
hamisitá 
évi bor< 
házra , 

— A 
hen dön 
mely a I 
távirati j 
vári kül 
villamos 
kávéháza 
famos vi
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- Ai likolaeiékl választások ma este az összes 
kerületekben befejeződlek, A polgárság ezúttal nem igen 
tolongott az urnák körül, mert a jelöltekre nézve a 
községi pártok között megállapodás jött létre. Csupán a 
1U. és X. kerületekben volt némi küzdelem ; a hol az 
ellenzéknek tényleg sikerült jelöltjeivel keresztül hatolni. 
A többi kerületekben legnagyobbrészt a régi tagokat 
választották meg. Uj tagokat választottak a belváros­
ban, a Terézvárosban és a Józsefvárosban. Ez utóbbi 
kerületben megválasztották a 3. iskolaszék tagjává Lűw 

Dezsőt, lapunk fővárosi rovatvezetőjét, a kit a községi 
ügyek alapos ismerete és a fővárosi ügyek fejlesztése 
érdekében kifejtett publiczisztikai működése méltán érde­
messé tesznek e választásra.
- A meeter-utozal Iskola eltolása. A főváros 

tudvalevőleg elhatározta, [hogy a mester-utczai iskola 
épületét az uj amerikai rendszer szerint eltolatja. A 
belügyminiszter a közgyűlés erre vonatkozó határozatát 
nem hagyta jóvá, hanem mielőtt a dolog érdemében 
döntene, felhívta a fővárost, hogy az eltolásnak és eset­
leg Uj iskola építésének pontos költségvetését terjessze 
fel. A tanács ma tette meg részletes jelentését, a mely 
szerint az uj két emeletes iskola építése 18.500 írttal 
kerülne többe, mint az eltolás.

TANÜGY.
— Fegyelmi vizsgálat a szolnoki főgimnázium­

ban. Régóta beszélik már Szolnokon, hogy a főgimná 
riumnál nagyobb szabálytalanságok, sőt pénztári zava­
ruk is fordultak elő ; a múlt hó végén aztán Francsics 
Norbert tankerületi kir. főigazgató elnöklésével dr. Cser- 

ven Fióris ez. főigazgató, Barna Mihály jászberényi fő- 
gimnáziumi igazgató és Franki István vallás- és közok- 
latásügyi miniszteri fogalmazó, mint fegyelmi bizottsági 
tagok közreműködése mellett tényleg vizsgálat indítta­
tott Rozsnaj/ Károly főgimnáziumi igazgató ellen. A 
vizsgálat eddigi eredményét a legnagyobb titokban tárt­
uk, de annyit már bizonyosra vesznek Szolnokon, hogy 

Rozsnay Károly igazgató meg fog válni állásától.
— Uj főgimnázium. Kézdivásárhelyről írják nekünk, 

hogy az eddigi négy osztályú algimnáziumuk az idén 
főgimnáziummá vált az által, hogy most nyitották meg 
az ötödik osztályt. A legközelebbi évben a hatodik, he­
tedik és nyotezadik osztály nyílik meg. A most lenálló 
ót osztályba összesen 199 tanuló iratkozott be. A két- 
századik tanuló egy leány : Nagy Ilona, Nagy Domokos 
a .rasbiró leánya, ki mint magántanuló iratkozott be.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER n.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az orvosegyetemről. Az orvoskar! tanártestület 

legutóbb tartott ülésén megejtették a választásokat az 
egyes tanszékek mellett megüresedett tanársegédi, mütő- 
nóvedéki s gyakornoki áll'«sokra- Az első belgyógyászati
k. ::ikán 1. tanársegéd lett dr. liitoók Zsigmond, az 1. 
Loücztani intézetnél 11. segéd dr. Gutt marin József, az
l. Leigyógyászati klinikán II. segéd dr. Kovács József, 
a Il ik nőgyógyászati kinikán II. segéd dr. Csiky János, 
az 1. boneztani intézetne! 1. segéd dr. Farkas Ignácz. 
A díjazott s díjtalan gyakornoki állasokra egész sorát 
választották meg a doktoroknak és orvosnüvendékeknek.

A szegénysorsa tüdőbetegek szanatóriuma 
javára az első magyar általános biztosító társaság pénz­
tárához újabban a köveik* zó nagyobb adakozások és

tárgyaláson védője azt vitatta, hogy a büntetőtörvény 
értelmében lopni csak kézzel fogható tárgyakat lehet. A 
törvényszék elfogadta ezt az érvelést s csalásnak minő­
sítette az esetet. Minthogy pedig a kávés időközben ki 
egyezkedett a villamos társasággal, a mely panaszát 
visszavonta, magánváddal üldözendő cselekményről lévén 
szó, megszüntette a további eljárást.
, ~ C8*lád becsületéért. Regénybe illő szén' 

zaczio történt a tavaszon a fővárosban. Dohnál Róbert, 
egy tizennyolcz éves fiatal gyerek rálőtt az anyja ked­
vesére, Müllner Ferenci bírósági napidijasra, mert 
°e™ tudta elviselni, hogy az anyja meggyalázza a csa 
iád tisztességét. Előzőleg többször kérte Müllnert 
n°gy hagyja abba a viszonyt, de ez sértőleg válaszolt

— Menj innen, te tacskó!
Dohnál Róbert el is ment mindig, de mikor április 

1,0 4*en *s ezt e választ kapta, egész valójában felhábo­
rodott. Előkapta zsebéből ^revolverét, s háromszor rálőtt 
az anyja csábítójára. Mind a három golyó talált, de 
csak könnyű sértést okozott. Dohnál azóta vizsgálati 
togságban volt, s ma került a törvényszék elé, a mely 
•Ag árasztó biró elnök lésével tartott ülésében, tettének 
nemes okára való tekintettel, szándékos emberölés kisér 
Jete miatt nyolez hónapi börtönre Ítélte, s ebből a 
vizsgálati fogsággal öt hónapot kitöltöttnek vett.

— A betegsegélyzőpénztár. Sokat írtak, még 
többet beszéltek az utóbbi időben a budapesti kerületi 
betegsegélyző-pénztár ügyes-bajos dolgairól. És úgy 
beszédnek, mint az írásnak az volt a veleje mindig, 
hogy nagyon beteg a betegpénztár. Schwarcz Rezső 
Benedek nyomdász most októberben a betegsegélyző- 
pénztár helyiségében birálgatta a viszonyokat s annak 
véleménynek adott kifejezést, hogy nem is csoda, ha 
rendetlenségek fordulnak elő minduntalan, mikor a tit­
kárt, drSzálágyi Aurélt, a nemzeti torna-egyletből 
holmi pénzmanipulácziók mialt kigolyózták. Ez a nyilat­
kozat eljutott dr. Szalágyi Aurél fülébe is s rágal­
mazás miatt perbe fogta Schwarcz Rezső Benedeket. 
A büntető panaszt ma adta be ellene dr. Papp ZoJtán 
budapesti ügyvéd. A tárgyalást a jövő héten tart­
ják meg.

7~ Hogyan él Lucohenl ? A genfi Prisqn de 
/ Eoéehé fogház igazgatója egy budapesti krimihálistá- 
nak levelet irt, melyben egyebek közt elmondja, bog, 
milyen koszion él Erzsébet királynénak örökös rabságra 
ítélt gyilkosa. A menüje ez : Reggel: félliter tejes kávé, 
néha csokoládé. Délben : egy liter főzelék* (bab, rizs, 
makaróni, káposzta, befőtt, vagy zöld főzelék). Vasár­
napon t-s csütörtökön háromszáz gramm főtt bus búr 
6°nyával vagy salátával. Este : leves zöldséggel. Minden 
másodnap ezerháromszáz gramm kenyér. Azonkívül két 
deczüiter vörösbort is kap, ha jól viseli magát és dol­
gozik. Sok becsületes ember méltán megirigyelheti 
hírhedt gonosztevőt ezért a kosztjáért.

A szabadság hazájában. A nyár elején nagy 
meglepetés érte a magyar és osztrák kereskedelmi vilá­
got. Stéiner Sándor budapesti ékszerész titokban elzá­
logosította egész raktárát es Amerikába szökött. Száz­
ezer forint értékű ékszert vásárolt budapesti czégektől, s 
hatvanezer forintot kapott rájuk a zálogosoktól. Steiner 
ellen csődöt rendeltek el, azonkívül kérték 
hogy szállítsák vissza

es jegyzések érkeztek : gróf Széchenyi Géza 200 korona,
ró báró Solymosi László 200 korona, nagyváradi latin
a- szert, káptalan 100 korona, szepesi káptalan 200 korona,
c, Mautlíner Mihály 200 korona, dr. Gschwindt György
a -00 korona, dr. Strasser Imre 200 korona. Schmidt

d- lgr.ácz 200 korona. A gyűjtés első hat napján összesen
é- 1313 korona 80 fillér folyt be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az általános egyetemi segltöegyesttlet teg­

nap tartotta tisztújító közgyűlését. Elnöknek megválasz­
tották Zsembery Istvánt, alelnükükké Tóth Gyulát, 
Mujthényi Gézát és Hindy Zoltánt, főtitkárrá Wetzel 
fiyürgyöt. titkárrá Polgár Jenőt, főjegyzővé gróf 
Khuen-Héderváry Sándort, háznagyokká Tóth Fe­
lvezet es Tóth Gidai, főpénztárossá Cxepreghy Ja­
ncsi, ellenőrré Hampel Gézát, levéltárossá Lobmuyer 
Gézát, könyvtárossá pedig László Gábort.

— A blharmegyel kör e hó 7-én tartott alakuló 
k .tryüiésén a következőkép alakította meg tisztikarát.

választotta elnökül: Pap Illés tanárt, alelnökül : 
Etqedás Ármint, főjegyzőül: Erdős Adolfot, pénztár- 
Bökni Székely Ödönt, ellenőrül : Steiner Ernőt, ház­
nagy,., Heves Vilmost, aljegyzőül: Faragó Vilmost 
1 - lioinonnui Albertet. A biharrnegyei egyetemi ifjak
• • - m-k helyisége a Lipót- és irauyi.utczák sarkán levő 
h.Uiíd-k-ivéliáz 1. emeleti külön termében van, a hol a 
td_ k n mden szombat este találkoznak.

A szekes fővárosi háztulajdonosok egyesü­
lete e hó S .tn tartotta a nyári szünet után első
• ai :~ztmányi gyűlését, melyen elhatározták, hogy a 
közgyűlést november hó ü én délután 3 urakor a testű*

• b-iyiségében fogják megtartani (Erzsébet-kürut 42.) 
Az ez évi május 18 án az újvárosházában tartott nagv- 
é: - határozata érteimében az egyesület egy, a magy. 
k.:. pénzügyminiszterhez benyújtandó memorandumot 

a közgyűlés elé terjeszteni, melyben a házbéradó 
k.v-u-svknel folytonosan felmerülő sérelmekre fognak 
orvoslást kérni.

— A filológiai társaság e hónap 11-én, szerdán,
-tan .j órakor a magyar tudományos akadémia heti 

iLfiíermében felolvasó ülést tart, melynek tárgyai : dr. 
Pityer iakah : Demantius Kristóf «Magyar Tábori 
k" Dr. Arausz Sámuel : Vergilius Maró Gram- 

.u-> nyelvösszehasonlitása. Maurer Mihály: Csóko­
ké es '1 tídge.

— A magyar orvos-egyesület e hó 14 én, szom- 
*a ' r - után 5 órakor Szentkirályi utcza 21. szám 
u"l- helyiségében betegbemutatással összekötött

tan.
"T A m*gyar gazdaiszonyok országos egyleté-

e 4 ' .j választmányi ülésében bejelentették, hogy 
s\Af/,Lr> J Sándorné szül. Nemetz Irma 500 frtot, 
'-'•Ólai, ^ rancziska 20ü irtot hagyományozott. Buda­
it / varos 600 frtot utalványozott. Hauszmann 
V“yIr'csetei Herczog Péterné, Schvarcz Félixné 
^ Zifjtrnowszky Károlyné 100—100 forinttal az 

rendes alapítói sorába léptek. Rendes tagokul 
étkeztek Kulléner Barnabásné, Kovács Gyulané, 

pr Alezey Ferenci és Tolnay Lajosné.

. “*vi, u tuwemui száz lorinioi csali ki naza
sági igeret kapcsán. Minthogy pedig valamennyit el ne 
vehette, elvette azt, a kitől legtöbbet csalt ki. Egy ga

törvényszéki csarnok.
A pénzügynek bűne A minap tárgyalta a

uuap.3ti_bunteto_törvényszék Ötvös Nándor hírhedt
i . ynot bünporet, a ki úgy sradte ra klienseit, hogy 

• .te, ért tőlük, ha meghízták, hogy szerezzen ne- 
- , -z c az egyiket magánál tartotta, aztán pedig 

■ ■ - neve alatt beperelte. A törvényszék Weisz
K.‘\/ Jí‘í'n Mar,"nDé- BerePl József- Kollarcz 
Kro,y' 'M,inzer Vincze, Deutsch Albert és May 
- .1 panaszára vad alá helyezte s később letartóztatta
: r,i e me! Vlil OUgynük0t' a csütörtöki targya-

,agafot‘ s a «apadásban seg,tett neki hitves- 
tör*rL~ kl a csalásban is tarsa volt. A tárgyalást csü-
rembf 5 "z, fülytaUáL ,Srnét AZ Ítélő-

C h meg aZ ,lélekt- 0tvös Nándort okirat- 
(, 'sAtaszt.is es uzsora miatt három és fél
házra mii’ * ,e,eSégé‘ PCdlg négiJ hún“PÍ fog-

«rcz ítélték.
~ A villamos áram tolvaja.

t-en döntött ma 
mely bünpö
luVirail jelentése szerint a következő :

Érdekes jogi kérdés- 
a temesvári kir. törvényszék. Az eset, 

anyagai szolgáltatta, temesvári tudósitónk
...... ------------- Az egyik fernes-
külvárosi kávés árammérő kikerülésével, az utczai 

p anics vezetéket titkos rézsodronynyal összekötötte 
laza helyiségeivel s igv jó ideig élvezte a lopott vil- 

.1010S Tllag,tásl- Vegre azonban rájöttek turpisságára s 
uu-nyazék lopás miatt vad alá helyezte. A mai vég-

hitelezők,
szökevényt Amerikából. A buda- 

pest. királyi ügyészség távirali utón intézkedett, hogy 
Steiuert, mielőtt New-Yorkban partra szállott volna, le­
tartóztattak. Az osztrák-magyar főkonzul, a ki a letar­
tóztatásnál közbenjárt, iölszólitotta az ügyészséget, hogy 
megkeresésével forduljon a kivándorlási bizottsághoz, 
mely a kiadás dolgában dönteni fog. Az ügyészség el- 
küldötte annak idején az iratokat, ma azt az értesítést 
kapta New-lorkból, hogy a kivándorlási bizottság Stei­
ner Sándort szabadon bocsátotta s a kiadását megta­
gadta, mert a konzul nem vidimálta a megkere­
séseket s mert az ügyészség nem bizonyította Ítélettel, 
hogy Steiner csakugyan sikkasztó.

Tizenkét menyasszony
— Az Kgyettrtés tudósítójától. —

diurmsla rendszerint nagyon szegény ember. 
Annyira szegény, hogy még házasságra is csak álmá­
ban mer gondolni. De ha a gondviselés mégis meny­
asszonyhoz juttatja, nincs akkor boldogabb ember a 

urnistiinál. Csak az zavarja örömét, hogyan tartja el 
kis napidijhől az asszonyt.
Rolumbár Ferenci is dijnok volt. Az igaz, hogy 

nem közönséges helyen : a kereskedelmi minisztérium­
ban. Talán epén ezért «olt ellentéte a többi dijnoknak. 
Rolumbár ferencz folytonosan menyasszonyt keresett 

tkerült is összeszednie tizenkettőt. Lehet, hogy többel 
"‘jegyezte magat, de a törvényszék tárgyalótermében 

csak ennyit tudtunk összeolvasni. Hiteles kimutatás sze­
rint öt szakácsilé, hét pedig szobaleány volt közülük. 
Négyet Jeréznek, hármat Dtclnek, harmat *\lun/tuk 
és kettőt Annának hívnak. Valamennyien csalással vádol­
jak a közös vőlegényt. Az egyiktől, Tűrök Etel szakácsnőtől 
négy ezer forintot, a másiktól ötszáz frtot, a harmadiktól 
százötven frtot, a többitől száz forintot csalt ki házas­

éin
. .. J . ... gaz­

dag öregasszonyt, de ennek is elébb tiz esztendeig kel­
lett nienyasszonyoskodma. Ezzel azonban nem lehetett 
boldog, mert a tizenkét menyasszony, házasságának hí­
rére feljelentette, felesege pedig erre elhagyta.

Ma foglalkozott a büuügygyel bakonyi Kálmán el­
nöklete alatt a budapesti törvényszék. Az első meny­
asszony Toruk Etel volt, egy tagba szakadt szakácsáé. 
Négyezer lohntet csalt ki tőle a gézengúz.

— Hol ismerkedett meg Kolumbárral ?
— Egy házban laktunk. Ö az első emeleten, én a 

másodikon. Egyszer meglátott az ablakban és meg- 
szóllitott:

— Hogyan szóllitotta meg ?
— Azt mondotta, hogy már kilencz hónap óta várja, 

hogy megismerkedhessék velem. Hamarosan megbarátkoz­
tunk, mert 6 égre-íoldre esküdözütt, hogy felesé­
gül vesz.

— Hogyan adta neki a pénzt?
— Kérem, ennek is története van. Nagy pecsétes hi­

vatalos levelet irt, melyben pénztőkéit kölcsönbe.
— Es maga adott neki ?
— Hogy ne adtam volna kérem, mikor olyan szépen 

kért. Édes jó szivem, drága kincsem. (Derültség.)
— Es miért hallogatta az esküvőt ?
— Azt mondotta, neki elébb vizsgázni kell, mert 

postatiszt akar lenni, én meg tekintetes asszony leszek. 
(Derültség.)

No és mi lett a vizsgával ?
Azt nem tudom. Sok pénzt elköltött pedig rája. 

Olvasott is sokszor valamit, de hogy mit, azt én nem 
tudom, mert tetszik tudni, én nem ertem az Írást.

— Hát a házasságról mit beszélt.
— Azt mondotta, elvisz testvéréhez, a ki valahol a 

vidéken jegyző, s ott titokban megesküszünk.
— Miért titokban ?
— Azt mondta, az apja is Így esküdött meg.
— Ez teliat családi betegség nála. (Nagy derültség.) 
Török Etel kihallgatása közben egy jegyzéket nyújt

át az elnöknek, tizenkét leánynak a névsora és a fog­
lalkozása.

— Ezeknek valamennyinek udvarolt, tette hozzá, va­
lamennyinek Ígért házasságot s valamennyinek elcsalta 
a pénzét.

— De egyiket elvette ?
— Igen, elvett egy hosszú, sovány, barna asszonyt, a 

kinek tiz esztendő alatt kilenczeztr forintját verte el.
Kolumbár Ferenez töredelmesen bevallotta bűnél. 

Kihallgatása során kiderült, hogy házasságáról a követ­
kező levélben értesítette a tizenkét menyasszonyt:

Édes egyetlenem !
«Elvettem egy nőt, a kinek kilenczezer forinttal tar­

tozom, de a kinek még maradt . annyi pénze, hogy 
azokat a szegény nőket, a kik velem jót tettek, kielégít­
hessem,»

A törvényszék csalás miatt két esztendei börtönre 
ítélte el a nagy csábitőt.

Dr. Vig Viktor fegyelmi ügye.
A budapesti ügyvédi kamara fegyelmi bí­

rósága — mint a Fővárosi Tudósító írja — dr. 
Friedmann Bernát elnöklésével ma délután dr. 
Vig Viktor fővárosi ügyvéd fegyelmi ügyeivel 
foglalkozott, a kit három kliense panaszára súlyos 
kötelességszegés és ügyvédi hanyagság miatt idézett 
maga elé a kamara ügyvédbirósága. A tárgyalá­
son dr. Pollák Illésen, az ügyvédi kamara ügyé­
szén kívül jelen volt a budapesti kir. ügyészség 
képviseletében dr. Gruber Lajos kir. alügyész is.

A panaszok, melyek miatt dr. Vig Viktor a ka­
mara bírósága elé került, a következők: Rácé 
István ref. lelkész 150 forintos kötelezvényt adott 
átal neki behajtás végett. Dr. Vig Viktor a 
követelést be is hajtotta, de ügyfelének több­
szöri sürgetés daczára sem adta ki. Nem 
adta ki még akkor sem, mikor a buda­
pesti kir. törvényszék itéletileg kötelezte a behaj­
tott pénznek és a kötelezvénynek kiadására, liáce 
István nem kért ellene végrehajtást, mert úgy 
gondolta, hogy ezzel semmit sem ér el, miután 
teljesen vagyontalan, hanem feljelentette az ese- 
,tet az ügyvédi kamarának. így ezélt is ért volna, 
ha meg nem halt volna, mert a feljelentésre dr. 
I ig Viktor a követelést a kötelezvénynyel együtt 
bírói letétbe helyezte. Szabó Endre egv ötven fo­
rintos követelés behajlásával bízta níeg, de ép 
úgy járt mint Rácz István. Csak akkor jutott 
pénzéhez, mikor a kamaránál megtette a feljelen­
tést. Schesztanovszky József igényperét bízta rá.

Ür. Vig \ iktor előleget vett tőle, s nem törődött 
többet se a klienssel, se az igényperrel. A bíró­
ság határnapot tűzött ki az igénykereset tárgyalá­
sára, de erre dr. V ig V iktor nein jelent meg. így az 
igényper elveszett, nagy kárára az igénylőnek, 
pr. I tg Viktor, a ki különben a mai tárgyalásra 
is megkésve érkezett meg, azzal védekezett, hogy 
azért nem fizette ki ügyteleinek a behajtott kö­
veteléseket, mert ezek gorombák voltak vele, az 
igényperben pedig azért nem járt el, mert úgyis 
tudta, hogy elveszíti.

— Minek vett akkor előleget ? — kérdezte tőle 
az elnök.

. Fóliák Illés, kamarai ügyész, arra való te­
kintettel, hogy a fegyelmi okok nagyon súlyosak 
s hogy ugyanilyen természetű ügyekért dr. Víg 
Viktor már háromszáz forint birságra volt elitéivé, 
az ügyvédi gyakorlattól h írom hónapi időtartamra 
leendő felfüggesztését . indítványozta. Dr. Gruber 
Lajos kir. alügyész mindenben hozzájárult a ka­
marai ügyész indítványához, de azt is kérte, hogy 
az iratuk esetleges további eljárás végett tétesse­
nek át a büntető törvényszékhez. A kamara fe­
gyelmi bírósága, tekintettel fiatal korára, a leg­
magasabb pénzbirsaggal, ötszáz forinttal sújtotta 

} ‘klórt s egyben elrendelte az iratoknak a 
büntető bírósághoz való áttételét.

SPORT.
— A magyar athlettkal klub legutolsó viadalán 

a magyar athletikai szövetség részéről elismert 
országos athletiliai rekordok közül többet megjavítottuk ; 
‘éj a rúdugrásét : ifj. Sasse Karoly M. A. C. 3 m. 
3 cm--re, a hármasugrásét: Roppan Pál M. A. C. 
12 in. 8ti cm.-re, diszkoszvetését : Crettier Rezső 
M. I. E. 31 m. 71 cm.-re, a sulydobásét ugyancsak 
Crettier 11 m. 03 chl-re, az egy angol mértföldes 
gyaloglásét: Stuntics György Szabadkai S. E., 7 p. 
502/, rnp.-re, a két angol mértlöldes gyaloglásét 
ugyancsak Stantics IC p. 20% mp.-re, a két angol 
mértföldes síkfutásét: G allot sík Sándor M. T. K. 
10 p. 44J/. mp.-re. A magyar athletikai szövetségnek 
tegnap tartott rekord-kísérlete alkalmával a rúdugrás 
rekordját újabban Rauser F. Jakab M. A. C. tagja 

m. z cin.-re javította meg. E számos rekordjavitás 
f'-jlett athletikai életünk bizonyítéka.

- A magyar athletikai klub
y-an lesz a nemzeti lovardában.

téli viadala decz.

Budapesti lóversenyek.
X. nap. Október : U.

— Az Egyetértés tudósítójától, —
_ * mai napnak ismét kedvezett a szép őszi idő s a 

Szent Lászlódig igen szép számú közönséget vonzott 
a versenytérre.
A bevezető számot a Welter handicap képezte, 

melyben Pharao volt a közönség kedvencze, mig kívüle 
Inlündernek akadt fogadója. Pharao vezetésével 
indult el a mezőny, mely meglehetősen el volt nyúlva. 
Az egyenesben folyton javít helyzetűn Mmaviva s a 
tavoszlopnál már heves küzdelembe bocsátkozik a vezető 
Pharaoval, de Sharpe kemény keze megmenti a 
versenyt fejhosszal Phnraonak.

A kétévesek eladóversenyében Mumus s Nász­
nagynak akadt a legtöbb fogadója, mert Du nur-ról 
senki sem hitte, hogy 14UU métert kibir.

Du nur azonban ráczálolt erre a véleményre, meri bár 
fejhosszal, de biztosan vonult el győztesként a bírói 
páholy előtt.

A legnagyobb érdeklődést a Szent László-dij ké- 
pezte s alig, hogy a résztvevők számát kitelték, a kö­
zönség tömegesen vonult le a nyergeid tér felé, hogy 
szemügyre vegye a kétéves évjárat kiválasztottjait. A 
legszebb képet Kara nyújtotta, mely azon hosszú idő 
óta, mialatt a nyilvánosság elolt meg nem jeieet, gyű- 
nyörüen fejlődött s határozottan derby-ló benyomását 
tette a szemlélőre. A ringben is csakhamar kifejezésre 
jutott a telole táplált jó vélemény, mert már a fogadá­
sok elején is látható volt, hogy legtöbb híve van. Kívüle 
Incroyablenak akadt néhány hívője.

Sikerült start után rögtön Kara szökik a mezőny 
élére s mint egykor istállótársa Adonis, kezdettől végig 
vezetve könnyen nyerte meg a versenyt.

Az eladók handicapjában Contrás megfelt a 
bizalmunknak, mert régi formáihoz híven futott. Győ- 
zeniét azonban holdéval megkellett osztania; a favo 
rit Intruder harmadik helyre szorult.

A II. oszt. eladóversenyt a szerencsés Péchy is­
tálló nyerte meg Rózsival s ezzel ma már a "har­
madik dijat nyerte meg. Ez a verseny volt egyébként a 
mai programm legbizonyosabb versenyszáma.

A nyeretlen kétévesek versenyében boldog győ­
zött, mig helyre fejhoszszal Charmant érkezett be. 
Régebbi idő óta nem látta a közönség, hogy a népszerű 
Blaskovich dressek küzdöttek egymással a győ­
zelemért.

A részletes eredmény a következő :
I. Welter handicap. Táv. 2U00 méter. Dij 2000 

korona.
A győztes tulajdonosa: Péchy A.

II. Rétevesek eladóversenye. Táv. 1400 méter. Díj 
2000 kor.

A győztes tulajdonosa; Mr. Black.
1. Du nur
2. Popovka
3. Násznagy 
0. Mumus 
0. Bolygó 
0. Karmester 
0. Mármaros 
0. Esparsette

Bírói ítélet: 
hosszal harmadik.

Tot.: 5 : 20. Helyre : 25 . _
III. Szent László dij. Táv. 

korona.

50 Yi kg- lov. Bulford
50’/* » Poole
47 > » • Prudames
45V* > » Schlack
57 > » Gilchrist
52 > > Adams
45'/, > » Valasek
457, > » Sands

Biztosan nyakhosszal első, három

50 és 94.
1400 méter. Dij 32.000

A győztes tulajdonosa Péchy A.
1. Kara
2. Hamlet
3. Incroyable 
0. Capo Gallo 
0. Simandl
O. Sternbusk 
0. Glen d'or

kg-

bírói ítélet: Biztosan egy hosazal első, 
szál harmadik.

Tót. : 5 : 17. Helyre : 2.9 : 39, 47 és 35. 
IV- Eladók handicap ja. Táv. 1G0U 

20U0 korona.
A győztes tulajdonosai

t Isolde 5i
t Contrás 4<
3. Intruder 4$
0. Eregy G(
0. Pimasz 
0. Félénk
0. De lujo 5*,
0. Kékes
0. Duty 4(
U. Árkádia 

Bírói Ítélet

Ioy. Sharpé
> Park
> Wilton
> Smith
* Humboldt
> Cleminson 

Adams
nyakhossz-

harmadik.
Tót. : Contrásra 5:11.

5 : 55. Helyre: 25: 187.
IV II. oszt. eladó verseny. 

3000 korona.
A győztes tulajdonosa Péchy A.

Mr. Silt on és Newmarket.
> lov. Pocié
> > Gilchrist
> > Bulford
> > Adams

2 * => Sharpe
> > Cleminson
> > Runjbold
> > Wilton
> > Prudames

2 > » Szöbüllodi
y hoszszal

partra

elsők,

Helyre : 25 : G4. Isoldéra 

Táv. 1000 Dij

kg-1. Hó
>2. Suada 
3. Szomorú 
0. Fragile 
0. Rctíord 
0. \\ undermadl 
0. Arana 

Bírói ítélet 
szál harmadik.

Totalizator : C 
VI Nyeretlen kétévesek 

Díj 2000 kor.
A győztes tulajdonos.! : Blaskouics F-rnű.

lov. Poole
> Valasek
> Sharpe
> Bul lord
> Kumbold
> Prudames 
» Park

hoszszal első, két hosz-

19. Helyre : 25 : 59 és 7G.
verseni/e. Táv. 1000

1. Boldoi/ 50 k".
2. Charmant üG >
3. L or: gfel low 5G >
U. líuluwayo 56 »
0. Fctárd 56 >
0. Bármikor 56 >
0. L'Allemande *

bírói ítélet : Küzdelem után 
hoszszal harmadik.

Totalizator : 5 : 23. Helyre : 25 :

Rumbold
> Huxtable
> Sharpe
> Smith
> Gilchrist
> Adams 
» VN'ii^n

félhoszszul első, két

40, és 87.

1. Pharao 59 kg.
2. edlmuviva 50 >
3. Inländer 55y2 »
0. Destilateur 59 »
0. Rabenvater 59 >
0. Bokros 48 >
0. Dolly 47 y, »

Bírói ítélet: Küzdelem után fejhoszizal első két és 
félhosszal harmadik.

Tot.: 5:14. Helyre : 25: 41, 49 és 36,

lov. Sharpe
> Cleminson
> Wilton 
* Poole
» Barker
> Gilchrist 

Prudames

GYÁSZROVAT.
Jekelfalussy Lajos halála. Jekelfalussy Lajos, 

nyugalmazott belügyi államtitkár, ma este fél 0 órakor 
hosszadalmas betegség után, 72 éves korában meghalt. 
Jekeitaiussy ezelőtt tíz évvel erős meghűlés után légcső- 
hurutot kapott, a melytől daczara annak, hogy minden 
lehetet elkövetett, orvosai nem tudták megszabadítani. 
Az öreg ur baja ezelőtt három évvel rosszabbra fordult 
aszthmatikus rohamok vettek rajta erőt s szörnyű sokat 
szenvedett. A beteg mindazonáltal fent járt, agyba csak 
rövid időre dőlt s az utolsó pillanatig érdeklődött a 
közügyek iránt. Az öreg ur ezelőtt egy héttel hirtelen 
rosszul lett, úgy, tiogy ágyba kellett feküdnie, a honnan 
fel sem kelt többé. Még ma délután is eszméletén volt, 
beszélgetett feleségével, szül. Hoffmann Malvina úr­
asszonyával. Délután meglátogatta Malvina leánya 
férjével, Petróczy Lajos belügyminiszteri titkárral. Négy 
óra után elállt léíekz'ete s rövid haláltusa utáu övéi 
környezetében kiadta, lelkét. Az államtitkár halálát sziv- 
tágulás következtében Leállt szivhüdés okozta, mint 
az orvosok azt megállapították. Holttestét még holnap 
ravatalra teszik az Andrássy-ut 38. sz. alatti ház má­
sodik emeletén levő lakás szalonjában s a temetés 
csütörtökön délután lesz a róm. fcatli. egyház szertar­
tásai szerint. Az elhunytat teleségéii, leányán kívül, 
ücscse Andor, nyug. kir. táblai birő, s nővére Róza, 
valamint előkelő, kiterjedt rokonság gyászolja. Elhuny­
téról nyomban értesítették a miniszterelnököl, s halála 
hírére kitűzték a szabadelvű pártkor épületére a gyász- 
lobogót. A családnál részvétét elsőnek Dessewffy csa 
nádi püspök fejezte ki, a ki az elhunytnak benső 
barátja s rokona is volt. A megboldogult életrajzi adatai 
a következők:

Jekeli és margiüalui Jekelfalussy Lajos, a magyar 
királyi fővárosi ullamrendőrség és az országos csendőr 
seg szervezője, régi nemesi családból 1S2S márczius 
5-én született. Szülői néhai Jekelfalussy László és merki 
Filler Agnes. Gimnáziumi és bölcseleti tanulmányainak 
elvégzése után a papi pályára lépett, 4 évet a teológiai 
tanfolyamon töltött, majd liannadfél évig Romában volt 
a Collegium Germanico Hungaricumban. Mint végzett 
teológus az egri érseki udvarban kapott alkalmazást s 
ott maradt 1849 januárig, a mikor a szaoadságliarcz 
váratlan fordulatot adott pályájának. Az említett időben 
ugyanis honvéd lett, mint ilyen több ütközetben részt 
vett, sebet is kapott : utoljára mint zászlóaljparancsnok 
Komáromban szolgált Klapka seregénél. Mint komáromi 
kapitulans szabadon visszatérhetett tanulmányaihoz, me­
lyek most már a jogtudományhoz vezették. A jogot 
Egerben elvégezvén, főszolgabíró lett (1852), de a 
Noszlopy-fele összeesküvés gyanúja miatt ' ellogták es a 
Neugebaudeba zárták. Kiszabadulván, I8oo-ben ügyvédi 
vizsgát tett, majd 1800-ban Borsodi; vármegye fő­
szolgabírója, később Miskoiczon nolgármesterré lett, mint 
ilyen 1801. vonakodott a várós kulcsát a királyi biz­
tosnak átadni, a miért letartóztattak es Kassára hurczol- 
ták. 180").ben országos képviselő lett, 1807-ben titkár a 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumban, mint ilyen 
1870-ben a belügymiuiszieriumba helyeztetett at, a hol 
miüt miniszteri taoácscs működűit. Tevékenységűnek 
főeredminye egyfelől a fővárosi in. kir. államrendőrség, 
másfelől az országos magyar királyi csendorség szerve­
zése. Számos kitüntetése volt, többek között a Szent 
Islván-rend, Lipót-rend, vaskorona-rend és a Szent 
Gergely-rend középkereszt es vitéze, ezenfelül pedig szol- 
gálatonkivüli houvédhuszar-alezredes. Nvugdijaztatasa 
alkalmából az államtitkári czimet kapta.

Dr. Ceányi László iialála, melyről lapunk legutóbbi 
számában mar adtunk iiirt, őszinte és mély részvétet 
Lelt nemcsak Váczott, a hol a megboldogult oly kiváló 
pozicziót foglalt el minden társadalmi téren, hanem 
mindazoknál is, a kik az elhunytat ismerték. Haláláról 

külön gyászjelentést adtak ki: a váczi önkéntes tűzoltó- 
testület, melynek dr. Csánvi a parancsnoka volt 12 éven 
át, a váczi dalegyesület, melynek elnöke volt és a váczi 
takarékpénztár igazgatósága is.

azokban az
csoportnak vonulnia, és órák 

meg volt akasztva a kocsiíörga- 
auszfráliaiakat egész utjokon lelkes 

A városháza elöli

TÁVIRATOK.
Paris, okt. 10. (Havas.) Beranger, az állami 

törvényszék vizsgáló bizottságának elnöke ma dél­
előtt Bufiet-t hallgatta ki, a ki ügyvédje kíséreté­
ben jelent meg. Buffet megtagadott minden vá­
laszt azzal a kijelentéssel, hogy csak a nyilvános 
tárgyaláson fog fülvilágositást adni, azután hosszú 
nyilatkozatot olvasott fel, a melyben megokolta a 
válasz megtagadását. Azután Chevilty grófot hall­
gatták ki, a ki Beranger minden kérdésére vá­
laszolt.

Paris, okt. 10. A Havas-ügynökség jelentése 
szerint Gallifl'et hadügyminiszter vizsgálatot indí­
tott egy tüntetés ügyében, a melyet Montelimar- 
ban Loubet ottléte alatt rendeztek s a melynen 
állítólag néhány katonatiszt is résztvett. A mi­
niszter a legnagyobb szigorral iog eljárni azok 
ellen a tisztek ellen, a kiket bűnösöknek fognak 
találni.

méter. Dij A transzváli kérdés.
London, okt. 10. Az esti lapok jelentik teg­

napi kelettel: Hétfőn este a britt követnek sür­
gős táviratot adtak üt, a mely határozott kijelen­
tést követel arra nézve, hogy a britt csapatokat 
48 óra alatt visszahívjak a határról és a bloem- 
fonteini konferenczia óta Dél-Afrikában 
szállított csapatokat mind visszavonják.

London, okt. 10. A New-South-Wales Santer- 
nek 80 emberét, a kik az aldesoti táborban 
képeztettek ki és most Afrikába indulnak, nagy 
néptömeg kisélte lelkes ováeziókkal.

London, okt. 10. Az amúgy is csekély 
békekilátások rovására valóságos harczi láz 
kezdi megszállni a tömegeket. Hal hónap 
előtt egy 100 főből álló ausztráliai dsidás- 
szakasz érkezett ide, hogy kiegészítő kiké- 
peztetésben részesüljön. Mikor most az 
ausztiáliaiak önkéntesekül jelentkeztek 
franszválba, elutazásuk előtt a cifyn hagy­
tak őket keresztül vonulni, finnek hirére 
már ma korán reggel sok ezer ember gyűlt 

utczákban, melyeken át
kellett a
hosszáig 
lom. Az
ovácziukban részesítették, 
a loidmavor fogadta őket teljes ornátusban 
és körülvéve a city méltóságaitól, lelkes 
búcsúszavakat intézett hozzájuk.

London, okt. 10. Cecil Rhodes Robertson 
barátjáért, az uitlaudereknek Johannesburg­
ban hazaárulás miatt letartóztatott vezéréért 

millió forint bírságpénzt ajánlott fel, 
de a transzváli kormány az ajánlatot vissza­
utasította és agyon akarja lövetni Robert- 
sont. Robertsonnak Skótországban lakó 
gazdag családja sürgetésére Chamberlain is 
interveniált, valószínű azonban, hogy az ö 
fáradozásai is eredménytelenek lesznek.

London, okt. 10. A Reuter-úgynükségnek 
jelentik. Johannesburgból, hogy ott osztrák és 
magyar állampolgárokból 70 főnyi csapat alakult 
az elei- és vagyonbiztonság védelmére.

London, okt. 10. Chamberlain államtitkár ma 
táviratot kapóit Milner kormányzótól, melyben az 
közli, hogy a pretoriai angol ügyvivő táviratilag 
értesítette öt, hogy Leyds államtitkár jegyzéket 
adott at neki (ügyvivőnek), melyben a transzvái 
kormány a következőket követeli:

1. hogy a két fél közt lenforgó összes vitás 
pontok választott bíróság utján vagy más, Anglia 
és 1 ranszvál közt megállapítandó baráts 
dón szabályoztassanak;

-. hogy a Transzvái határán levő angoi csapa­
tokat haladéktalanul vonják vissza;

3. hogy az 1899. junius t-eje óta Dél-Afrikába 
érkezett csapatok bizonyos idő alatt, mely Anglia 
és 1 ranszvál közt megállapítandó lesz, Dél-Afriká- 
ból visszavonassanak, a mivel szemben Transzvái 
jóit áll arról, hogy az újabb tárgyalások alatt 
semmiféle támadás nein történik az angoi birto­
kuk valamely része ellen. Ha e feltételek elfogad­
tatnak, Transzvái kész lesz a fegyveres burgitere- 
ket a határról visszahívni.

4. Hogy a tengeren útban levő csapatok Dél- 
Alrika egyik részében se szállíttassanak partra.

Transzvái azonnal sürgősen rögtöni igenlő vá­
laszt követel erre a négy pontra és kéri az angol 
kormányt, tiogy szerdán, e hó 11-én délután 
5 óráig válaszoljon. A kormány hozzáteszi, hogy 
abban a váratlan esetben, ha a válasz nem volna 
kielégilő, mély sajnálatára kényszerítve érezné 
magát az angol kormány akcziójat formális had­
üzenetnek tekinteni és hogy a következményekért 
nem vállalja el a felelősséget és a Transzvái ha­
tára ellen irányuló újabb csapatmozdulatok ese­
tére kénytelen volna ily mozdulatokat szintén foi- 
malis hadüzenetnek tekinteni.

Miniszterválság; Bulgáriában.
Szófia, okt. 10. A bolgár tavirali ügynökség 

miniszterválság kitöréséről ád túrt azzal a meg­
jegyzéssel, hogy a tirekov-kormány még nem adta 
he lemondását.

sagos mo-

A közönség köréből,
Rheuma, köszvAny, neuralglek, ischiOi
■»tb. ellen. Lene-» tszapfurdfiil.vtiipbvgüngyüiecek. külön fürduk. Kő-, kad-, gőzfürdők 
kitűnő szállodák, üzemben. Uh küld ingyen

uszodák. 
Vendéglő sajat 

arak Prospektust

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Purman József 

aradi ,és Bellaagh Endre központi dij- és illetékkisza­
bási hivatali segédtitkárokat pénzügyi titkárokká eddigi 
állomáshelyükön, Byely Aurél központi díj- és illeték­
kiszabási hivatali fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá ne­
vezte ki.

SÉ-MácsfiMi
téli és nyári gyógyhely

Budapesten. r,X7t; az ig.aZffatóSáe.

közgazdaság.
Newyork, okt. 10. Liszt IC-f. Búza deezem- 

berre 79‘/s, májusra 80.—, Tengeri deczemberre
3?7S- _

Chikágó, °kt. 10. Busa deczemberre 72’/4. Ten­
geri deczemberre 313/4.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A belvárosi takarékpénztár részvénytársaság

igazgatósága elhatározta, hogy az intézetnél elhelyezett 
összes betéteket 4y2 százalékkal gyümölcsöztél!- és a 
tőkekamat adót is a sajátjából fizeti. Ezen intézkedés e 
hó 11 dikén lép életbe és visszavonásig marad ér­
vényben.
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
' A porosz kormány küldöttjei Kisbéren és 

Bábolnán. A füldmivelési miniszter hatósága alá tar­
tozó lótenvészintézetek tanulmányozása czéljából a po­
rosz kormány Kerner és Bielek porosz kir. méntelep- 
igazgatókat küldte ki hazánkba. A porosz kormány ki­
küldöttjeihez csatlakoztak Kunheim és Podewitt 
nagybirtokosok, a kik Kelet-Poroszország nagyobb lo- 
tenyésztői közé tartoznak. A porosz szakembei ek a 
földmi vetési miniszter szakközegeinek kalauzolása mellett 
eddig a kisbéri és bábolnai méneseket, a bábolnai 
es íejérvári méntaleposztúlyokat tekintették meg.

* Gazdasági munkaközvetítés. A földmi velési mi­
nisztériumban nemeskéri Kiss Pál államtitkár elnöklete 
alatt tegnap délelőtt tartották meg a gazdasági műn- 
kúsközvetités szervezése tárgyában azt a szaktanács- 
tiozmanyí, melynek cgybehivását jeleztük volt. A tanucs- 
kozznány a szervezésre vonatkozó előadói tervezetet 
beható megbeszélés után a megvalósításra alkalmasnak 
találta s egyhangúlag elfogadta. Elcnkebb vita csupán 
azon kérdésben merült fel, hogy a magánközvctitok 
ugy _- szabályoztassék-e, avagy a gazdasági munkások köz­
vetítésétől a rnagánügynökük eltiltassanak. Az értekezlet 
e kérdésben is elfogadta az előadói tervezetet, mely a 
magánközvetítést ezulánra is megengedi, azzal a kiegé­
szítéssel, bony a magúnközvetitők fokozottabb felügyelet 
uia helyeztessenek. A gazdasági munkásközvetítésre vo­
natkozó rendeletet, a melynek életbe léptetése úgy a 
gazdálkodás, mint a munkáskérdés szempontjából rend­
kívüli fontossággal bír, a földmiveiési miniszter legköze- 
!ebb kiadja, ugv, hogy a közvetítési orgánumok műkö­
désüket mielőbb megkezdhetik.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
=rn Magyarok a franczia kiállításon. Návay 

Aladár kormánybiztosi megbízott Lukács Béla meg­
bízásából hivatalosan is értesítette a párisi világkiállítás 
igazgatóságát, houy ama hir, miszerint a magyar ki 
állitók egy nagy része nem akarna kiállítani, minden 
„lapot nélkülöz. Picard főkormánybiztos Návay Ala­
dár levelére válaszul a következőket irta a magyar 
mánybiztos párisi megbízottjához:

«Uram! Van szerencsém megköszönni ama levc.ét, a 
melyet október hó 5-én Lukács Béla ur, az 1900. évi 
vdágfciállitás magyar kormánybiztosa utasításai értelmé­
ben*5 hozzám intézni kegyes volt. Ama mozgalom, a me 
ivet egvnéhánvan a*kiáliitás ellen megindítottak. a józan 
ész ellen való volt és nem vezethetett sikerre, kezdemé­
nyezői a béke müvének sikerét koezkáztatni akarván 
kfzto< felsülés vart reájuk. Nem nagyon panaszkodtam 
í. miatt a mozgalom miatt, mivelhogy nyomon követtek 
a i rancziaország és a kiállítás iránt való meleg rokon 
szemnek kifejezései, Ezek közölt nagy súlyt helyezek a 
szimpátia ama megnyilvánulására, mely a magyar 
nemzet képviselői részéről jutottak el hozzám. Az ön ük. 
szép és nagy országában csakis a bölcseségnek es 
uadiczionális barátságnak szavai hangozhattak el. 
magyar kormány jeles tagjai es Lukács Béla kormány 
biztos az első percztől fogva erélyesen formulaztak el 
határozásukat, melynek forrása egylorman volt az esz 

a szív. Még egyszer kérem, legyen érzelmeim tolmácsa. 
Ügyben engedje meg, hogy osztályának biztos cs te nyes 
sikeréhez már előre is szerencsét kívánjak, r ogadja stb. 
A. Picard, főkormánybiztos.»

KÖZLEKEDÉS.
0 A magy. kir. államvasutak igazgatósága ez évi 

október hó 7-én 000.000 forintot szállított be a központi 
állampénztárba mint pénztári fölösleget. Az ez évi be­
szállítás összege 13,1)00.000 frtot tesz ki.

() A bulgáriai államvasutak részéről kiirt árlej-
lésen _ mint Szófiából táviratozzak

ersenyen a magyar királyi államvasutak gép 
gyára nyerte el a szállítást tiz 
és négy gyorsvonali mozdonyra.

nemzetközi' 
itak gép- 

tehervonat- mozdonyra

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 10. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzletben a kínálat elég jó volt, de csekély

kereslettel találkozott, minek következtében az irányzat 
lanyha maradt. Búza 2-2.000 mm. kelt el, még ped,g 
5—10 kr árengedmény nyel. Más gabonanemekben gyér 
forgalom » fejlődött ki. Zab ára nem változott, rozs a 
krrai esett. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 8.85 hton. 
100 mm. 80 k. S.C0 hton (kevert), 100 mm. 80 k. 
S.85 hton (kevert), 100 mm. 80 k. 8.50 forinton, 
1U0 mm. SÖ-3'k. 8.55 hton (kevert), 100 mm. /9 u 
k. 8.55 hton (kevert), 100 mm. ;ÍK> k. 8.G.)/* h on, 
300 mm. 79A. 8155 hton, 100 mm. /9 k. 8.4a hton. 
100 mm. 79-7 k. 8.00 Irton, 100 mm. /9 k 8.4;: 
hton, 100 min. 79 5 k. 8.40 hton (sarga), 200 mm. 
78-0 k. 8.40 Irton (sárga), 100 mm. 78 k. 8.40 hton 
(sárga), 100 mm. 78 k. 8.40 hton (sárga), 200 mm 
79 k/ 8.55 forinton, 100 mm. 79 k. 8.a0 forinton 
(felső), 100 mm. 79 7 k, 8.00 hton, 200 mm. 79.U k. 
8.52'', Irton, 200.mm. 79 k. S aü hlon^(sárga) 
mm. 79 k. 8.50 hton (sárga), 100 mm. 78-7 k. 
frton, 100.mm. 78 k. 8:50 írton, 31)0 mm. <8k. 8.4/ /, 

-hton, áOOjmm. 78;k. 8.50,hton, 300 mm.
'frton, 1000 mm. 78 4.. 8.57'/, hton, U00 mm. >8. 
k. 8:60 frton, 100 nun. 78-7 k. S.aO Irton, 100 mm 
77-3 8-35 hton (sárga), 106 mm. '7 k.'$í4a hton
100 mm. 77 k. 8.40 hton, 400 mm. i\ k. 8..a hton 
(kevert), 100 mm. 77 4k. 8:35 forinton (bukkonyos), 100 
mm. 77-5 k. 3.95 frton (sárga) 1» mm. 7/«» 1k. 8.-0 
frton (kevert), lOOirom. 70-5 k. 8:30 hton, 100-mm. 
70 k. 8.40 hton, 150 mm. 70 k. 8.40 frton, 100 mm. 
70 k. 8.25 frton, 100 mm. 70 L 8 La frton (felső., 
sárgás), 100 mm. 76-5<k. 8.25 hiom(felsu, sárgás), 100 
mm. 75 k. 8.25 ■ frton;.(kevert), 100 mm. 
frton (kevert), 100 mm. 75 k. 
k. 8.20 hton. mind három hónapra.

Pestmeqyevidíki. 200 rom. 79 k. 8.4a hton 1004 
mm 78-3 k. 8.32'/, (lton, 200 mm. ./S k. 8,40 lston,,; 
100 rum. 77-5 k. S.-W'/^fovintoa, 100 inra. n k. 
frton.(sárgás), mind három hónapra.. ° . nnn -9.9 I- CöQfl fplnn liarnm IlO- >

>j:3 k. 8 25 
8.25 frton, 500 mm. 75

gvar leszámítoló* és pénzváltóbank 248.50 -248.75, 
magyar jeliálogbitelbank U. kib. 231.75 -231. ig, 
osztrtó-magyar államvasut (331.25 -328.60-ig, rimamu- 
ánvi vasmű 336.50-338.—ig, magyar koronajáradék 
94 95—93.95, közúti vasút 341.——337.50-ig, városi
villamos vasút 184.----- 184.50.-. - Helyi értékekben
köttetett: Dräsche 242.----- 240.—, tégla-*és czement-
gyár 20.—, magyar kerámiai 120.—, országos központi 
takarékpénztár 750.—. _ . ,,

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 302.40—302.60, magyar hitelbank 367:50- 
368.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249.—
__249.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
95.___ 95.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
“31___ 231.50, osztrak-magyav államvasut 329.50 —
' ;o__ig, déli vasút 70.----- 70.50-ig, rima-murányi
vasmű 337.75-338.—ig, magyar korouajáradék 93.90-
94.__ig, közúti vasút 337.50- 337.75-ig, várost villamos
vasút 184.-----185.—ig. .. .

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások : osztrák lntehész- 
vényben holnapra 2-2.50 frt, nyolc* napra 0-7 frt, 
október végére IC—12 fórint.

367.50; magyar nyeremeny-k.-sorsjegy IGl.-o, 
odetbergi vasat-r. 179.50, Timroauranyi vtoma 337.30.

Becs, okt. 10. (Osztrák értekek zarlata.) 4 2 /»-01 
napír-járadék 9820, t’/.-oe osztrák aranyaradét
110 75 I860 sorsjegy 135.50, osztrák hitelsorsi»gy95 -’ abgol-eS bank 148,75. bécs, Bankverein
266:-', ovXSvar bank 900 -, döi .asut rnz.

75, dunagöifiajózás társulat 3/8 -, dohany- 
résztén? 136.-, cs. es kir. vert arary 5.71, nemei 
bankváUók 59.02, 4'2%-os ezüstjáradek 98.40. osztrák 
koronajáradék 98=35. 1864. «WlM, ”*•£ 
hitelintézeti részvény 362.75, amon-bankr^zvény 
osztrák Lánderbank 233.-, osztrak-magyar allamvasut 
329.50, elbavölgyi vasút 250.— , alpesi részvényét .
20 irankos arany 9.58'/.,, londoni valtoar 121.-, becsi 
Tramway 432.—. Üzletiden.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóce, olt; 10. (Az Egyetértés tudósítójának tavirata.) 

Minthogy Budapestről lanyhább irányzatot jelentettek, 
itt is gyengébb hangulat uralkodott, a nélkül,

Bécsi sertésvasar.
Béoa (St-Marxi okt. 10. (Az Egyetértés távirata.)

Re vo” jelentve 10.369 sertés : az üzlet megnyitása,, 
Be von jeiemjc masvar kever, össze-

Szerkesztői üzenetek,
A király a napokban Bucta- 
maritil itt. Ez idő alatt tuL:.-- 

i'onatkozj

Utótözide.
Az utótűzsden csak rimamurányi részvényekben fejlő­

dött ki élénk forgalom, melyek bécsi vásárlásokra 3 
filial emelkedtek. Különben nyugodt hangulat uralko­
dott. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 362.40 
302 60-ig, magyar hitelbank 367.50—308.— -ig, osztrák - 
magyar államvasut 328.75-329.50 ig, rimamurányi
vasmű 338.----- 340.u0- . „r

4 őrekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 30-.0U 
3Ga 80-i,r, magyar hitelbank 367.50—307. / 5-ig, magyar
leszámítoló, és pénzváltóbank 249.----- 249.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 95.----- 95.u0-ig, magyar
jelzálog hitelbank 11. kib. 231.' 
magyar

hogy az
árak jelentékenyen változtak volna. - Köttetett; búza 
őszre 8.48, 8.50 frton, tavaszra 8.80

5.9 őszre 0.94, 0.97 hton, rozs tavaszra 7.34, 1.03, 
S5 hton, zab őszre 5.22 hton, zab

184.-

—231.50 ig, osztrak- 
államvasut 329.50 -330.—ig,_ déli vasút 

70 ——70 50-ig, rima-murányi vasmű 340.50 -341.- 
mágyar koronajáradék 93.90-94.—ig, közúti vasút
336.___ 338.50-ig, városi villamos vasút
185.—-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt.; 10. A) Hízott sertésárak ; I. Magyar 
elsőrendű : Öieg nehéz —- --kr. Öreg 
kr. Fiatal nehéz 41'/,—42 kr. Fiatal 
—43'/, kr. Fiatal könnyű 44—44)/, kr. 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép^ •

kr. 111. Romániai:

Tegnap délelőtt Lukács Béla kormánybiztos meg­
bízásából dr. fiával/ Aladár a magyar pavilion Iran- 
czi.i munkásai között ezer frankul oszlott ki annak örö­
mére, hogy a magyar pavilion legelsőnek készült el az 
összes küliüldi államok pavilion]ai közül4

Bácskai: 000

3000 mm.
napra.

(j’Becsei:

3 k. 8:30 hton, három 

Í4'3 k. 8.35 hton, három 1' 

70 k. 8.30 hton, háromhónapra.
Temesvári . 2500 mm.

h(”]ti>karmegyei : 100 mm. 79 k. 8.50 frton. lOO,
mm. 78 5 k. 8:37'/, hton, 100 mm. /1 k. 8:3/'/, frton,4 
három hónapra.

Szilnggmeqi/ei : 300 mm. 79 u. S.lu hton (sarga), 
100 mm. 70 k.-8 hton (kevertj, 100 mm. /G k. /.9o 
frton (nyirkos), mind három hónapra.

200 mm. 78 5 k. 8.72 forinton, barom

3000

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
«-? Az európai jegybankok kamatlába. A múlt 

Léten Záporként jelentkezett a kamatlábemelés az euró­
pai pénzpiaczon. Legeiül ment a belga bank, mely hét­
főn 31/, százalékról 4 százalékra emelte; kedden a 
nemet birodalmi bank 5 százalékról 0 százalékra, az 
angol bank százalékról 41/, százalékra, szerdán a 
németalföldi bank 4'/, százalékról 5 százalékra, csü­
törtökön az osztrak-magyar bank 5-ről 0 százalékra, az 
angol bank pedig 4'/, százalékról 5-re, ugyancsak csü­
törtökön emelték a kamatlábat a Svájcai bankok 5 szá­
zalékról 5' , százalékra s a hét végén az orosz biro­
dalmi bank 0 százalékra. A mull héten tehat, az egy 
, énteket kivéve minden napra esett kamatlábemelés. 
Legmagasabb kamatlába, S»/t, van most Bulgáriának, 
Romániában a kamatláb 7"/„, a görög nemzeti banké 
67, százalék. Sokat beszélnek pénzkürökben arról, 
hogy az angol bank eltért régi szokásától s kedden 
emelte a kamatlábai, hogy egy hét alatt kétszer 1- 
filemelte s voltak, a kik azt állították, hogy erre az 
angol banknak még nem volt preczedense. Kz tévedés, 
mert az angol bank, a mióta a I’eel-féle bankakta ér­
vényben van, többször eltért a csütörtöki 
emeléstől, valamint az is megtörtént, hogy 
kétszer felemelte a kamatlábat. A

kamatláb- 
■gv héten 

Peel-féle bankakta

•1

óta ugvanis az angol bank a kamatlábat tizenhétszer 
hétfőn (legutóbb 1889-ki válság alatt), hatszor kedden, 
hétszer szerdán, négyszer pénteken s tizenegyszer szóra 
baton emelte föl, vagyis a hét valamennyi napján, miután 
.1 rendes kamatlábemelés mindig csütörtökre esik. Arra 
nézve pedig, hogy az angol bank egy héten kétszer 
emelte föl a kamatlábat, a Peel-íéle bankakta óta 
tizenhat olyan eset van. Leghíresebb az 1800-iki eset, 
mikor az Overcnd és Gurney ezégnek, a legnagyobb 
Uankczégek egyikének bukása kényszeritette az angol 
pánkot arra, bogy a kamatlábat egy hét alatt nem 
kétszer, bantui háromszor felemelje. Emlékezetben van 
még az 1873-iki példa is, a mikor egy héten kétszer
emelte fel a bank a kamatlábat.

Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank ma 
teszi közzé kimutatását, a mely a pénzpiaca feszültségé 
uek kétségtelen bizonyítéka. A jegyforgalom ismét 
m.lliö írttal emelkedett, jóllehet még mindig nem ak 
kora, mint tavaly ilyenkor volt. Érdekes, hogy az arany 
k -:,i t 1-8 millió Írttal emelkedett. Jelenleg 14 8 millió 
üt adóköteles bankjegy vau forgalomban. A kimutatás 
részletei a következők :

Bankjegyforgalom 732,485.000 forint (+ 0,993.000 
íYti. érezérték-készlet 507.568.000 forint (+ 1.829.000 
forrni), váltótarcza 248,230.000 forint (+ 15,107.000 
forint), lombard-üzlet 25,879.000 forint (— 148.000
irt i, bankjegyforgalomból adóköteles 14,880.000 forint 
í 4- 5,192.000 forint.)

A német birodalmi bank tegnapelőtt! kelettel közzé- 
;, :t kimutatása a következő: Aktívák: érczkv.-z- 
I-■*. ári'olyamképes német pénzben, aranyrudakbau, vagy 
külföldi érmekben, fontját 1392 márkával szá­
mítva 095.070.000 (+ 8.385.000) marka, birodalmi 
pénztárjegyek 17,998.000 (+ 5.413.000) márka, egyéb 
bankjegyek 12,909.000 (— S53.00O) márka, vall—
iáre/a 1.075.038.000 (- 51,722.000) márka, lomnard- 
követelések 85.310.000 (- 25.349.UU0) márka, érték­
papírok 11.5l7.0tAI (+ 450.000) márka, egyéb ak- 
nvak 82,545.0(A) (-- 218.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 mátka (változatlan), tartalékalapok 
31)7,1 *).0U0 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
í .595.r/52.000 (—79,079.000) márka, egyéb napról- 
r,avra esedékes kötelezettségek 491,582.000 ( + 8,572.000) 
márka, egyéb passzívák 30,423.000 (+ 2,219.000)
márka.

*- Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren \ erein 
a következő fizetésképtetenségekríd értesül: (uaner 
.Mina kereskedő Seretliben, Anisleld Mania divatainké- 
1, ekedé Krakóban, Sender József kereskedő llaitbergben, 
\V«i»z F é= társa kereskedőezég Budapesten, Havli- 
,.s,,k Albert keresk-dö Kolinban, Bernt Antal szabó 
VVeipertben, Frcudenheini József kereskedő Drobobicz- 
bac, Trampus Euneo Triesztben.

Vjszászi:
Szerbiai: 1300 mm. 70 -2 k. 7.22'/, frton, 
mm. 72 5 k. 6.72'/., Irton, mind három hónapra.

Rozs: 100 mm. 0.50 forinton, *00 mm. 0.4a / 
frton, készpénzfizetés mellett.

Árpa 4 200 min. 5:65 frton, bárom hónapra.
Zab : 100 mm. 5.37\, Irton, 1UU mm. 5.45 írton, 

200 mm. 0.17'/, hton, készpénzfizetés mellett.
A határtdöplaczon gyenge irányzat uralkodott. 

Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbuza októberre 8.23, 8.20, 8.21, 8.19 
forinton.

Szokványbuza áprilisra 8 0S, S.M> írton. 
Szokványrozs oktúíierre O.űu, h.;>2 Irton.
Szokvány rozs áprilisra 6.97, 6.98, 6-37, 6.J8 frton. 
Tengeri májusra .>.14, D.I.* írton.
Szokvány zab áprilisra 5.38, ;j.36 forinton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Szokvány búza októberre......................Vj!
Szokványbuza áprilisra . • • • • bt S.t>j
Szokványrozs októberre . • • • • bt

zokványrozs áprilisra......................*rl
leng éri 1900 májusra......................
Szokvanyzab októberre.........................bt

nyzab áprilisra.....................
Kjposztar-^zé 1900. szeptemberre . Irt

Délutáni forgalom.
jz irányzat a délutáni forgalomban is gyenge 

volt s az üzlet szűk mederben mozgott.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Búza októberre..................................... [rt 8 8-21

lisra
októberre...........................

... frt

. . . frt 

... hl 

. . . f't

közép —.— 
közép 43 
II. Magyar 
kr. Könnyű 

Nehéz —kr. Közép
____ kr. Könnyű kr. IV. Romániai eredeti
(Stach!) : Nehéz kr. V. Szerbiai: Nehéz 44-.- 
42’ , kr. Közép 42' ,-43 kr. Könnyű 45-44 kr.

AUgjegytes. A tent jegyzett árak súly «errat es pedig a 
sZDkzsszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra vraj- 
vzárukbim értendők. Szokásueruleg a hízott sertések let- 
'les (brutto) súlyából az életre paronkini 4o dgr. vonanduls 
A sert»«« vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonanuoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya veteti«

lt‘HertéTut3zám 1899. év okt. 8. napián volt készlet 
37Í810 db, 1899 okt. 9. napián felhajtatott 020 db, 

fokt. 9. napján eiszállitiatott 631 drb, , okt. 10.
ynapjára maradt készletben 57.305 din. A hízott sértés 

üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 

; vásár árjegyzése október 10-én. Előzd napról vissza­
maradt 75. Uj felhajtás 626, összes felhajtás, /Ul. 
Budapesti fogyasztásra eiszállitiatott:./.), eladatlanul 
visszamaradt 122. Napi arak: 120-180 ki ogr súlyban 
44-45 kr.-ig. 220-286 klg. súlyban 44-4., kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 43' 2—45 kr.-ig. Üreg ne néz 
—.- kr.-ig. Maiaczok — kr.-ig. A vásár hangú- 
lata élénk volt.

tavaszra ű.G7
frton, tengeri októberre 5.03, 5.04 frton, tengeri 
május—júniusra 5.41, 5.43 hton. Repcze szeptember- 
októberre jegyez 12.00—12.70 fiiig.

Felmondtak 2000 mm. zabol és 500 mm. tengerit.
Délután az üzlet nem élénkült meg jobban, de az 

irány valamivel kedvezőbb leli, különösen zabban es uj 
tengeriben, melynek árfolyama tegnaphoz képest - -
krajezárral javult, inig búza őszre nem változott, külön­
ben pedig általában 1 krajezár avanee mutatkozott. — 
Köttetett : búza őszre 8.48—8.50 forinton, tavaszra 
8 80—8.82 hton, rozs őszre 0.94—0.97 frton, tavaszra 
75U, 7.53, 7.35 Irton, zab tavaszra 5.67 forinton, 
tengeri május—júniusra 5.41—543 frton. Egyébként 
jegyeztek: zab őszre 5.22-5.23 hton, tenger, októ­
berre 5.03—5.01 hton, repcze szeptember—októberre 
12.00—12.70 forinton. Félmondatot!: 500 mm. rozs, 
500 mm. tengeri és 2000 mm. zab. A készárupiaezon 
vásárlási kedv hiányában nem fejlődhetett ki jelentékeny 
üzlet és az irány bágyadt volt. A tőzsde bágyadtán 
zárult. Búza őszre 8.49 forint, rozs őszre 6.94 
rozs tavaszra 7.32—733 frt, zab őszre j.i3 frt.

frt,

Gabona forgalmi kimutatás#
kir közpouti statisztikai hivatal kimutatása az 1S.)9 

órától okt. 9 . n e^ti 0 órai 
érkezett s innen elszállított

A
évi hó* okt. S*án esti 
Pndaprstre vasúton és hajon 
gal,imák üldeményekr.il és a budapesti fdvanihivatalnal elő- 
jegyzett gabona- és lisztmeniiyiségekrí''_____________

Eto.mii.,I .u
Az »tu. itieg-

6.r>l— 6.53 
6.97— 0.99 
5.13- 5.14 
4.90— 4.92 
5.35— 5 37 

11.80-12.— tengeri

. ,^j„„ fgvütt t; v.matuu , haton cgyfltt
m „ t H r mi z. 8 :i

a) helyi Oldalamban
' :',2499i 53380 — |

1150 3197* 203i
2 _ 1 4322; 5u7:
' 12521’ 12850 — :

4779 47791 504

_ f]

400
2400

2o:í
907 

2400 
50 4

t 50955, 78534, 121 1 2800, 4014

j) átmeneti forgalomban
(J — — 1 — 1 — P —

i — 204 - — |.
liu;;; — 1420 1420

: — ! — "1 - —
130/ — 1

<•', :i fővámhiva!a!i et("ii*>'_’VPZt(4tí'tt

részben

KÜLFÖLDI ÉRTEKTOZSOhK.
Berlin, okt. 10. (Az Rgyetértés tudósítójának táv- 

rat a.) A tőzsde határozott üzletlelcnséggel nyílt meg, 
Bányaértékek a tegnapi záróárfolyamok hatása alatt és 
az esszeni kőszénpiacz kedvező jelentésére 
magasabb árfolyamokkal indultak, Így a harpeni 
íibernia és gelsenkirdieni részvények. Bankokban nincs 

telkedv, csak a német bank részvényeit keresték 
magasabb árfolyamon. A járadekpiacz gyöngébb volt 
különösen az olasz járadék. Ilire járt, hogy Olaszország­
ban nagyobb tételeket realizáltak a spekulucaiu tuitei- 
helésc és a pénz drágulása miatt. Ugyanez okból az 
olasz vasutak is hanyatlottak. A 
nagyon csendes volt. Amerikai vasutak bágyadtak New 
Yorkra. Transzváli vasutak eleinte ingadozók, 
nagyon csöndesek. Bányaértékek jól tartották magukat. 
Magánkamat leszámítolási kamatiab 4 7,"

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák 
98.80, magyar

oszlrál

liitef

71736 számú előfizető.
pestre érkezik és e hú végéig _
szűr fog általános kihallgatásokat adni. I t. <*»•••'• 
napok az udvar megérkezése után közöltéinek. Természete, 
sen mindig megírjuk, mely napokon tartatnak a kihal,ga,,. 
sok A kérvényezőnek személyesen kell jelentkeznie kai,,, 
netirodában. a hói megállaptiják. melyik napon joOiat a 
király elé A kik vidékről érkeznek, azokkal szemben la'.'ete.t
tesznek és mindig a jelentkezés napjától számitoll légin.■- 

ílebbi kihallgatásra jegyzik elő. mig a fővárosukat, lm nag; 
számban vannak, úgy osztják be, a mint az idő megengedj 
A kabinetirodában és a kihallgatás, terem elocainokabau 
is a kérvényező viselkedésére nézve r,-,'!elr- uM-it..- őaj.. 
A kérvényező, az un által felhozott esetről leven szó. meg. 
jelenhet anyja kíséretében is. Ez ellen nem fognak kifogást 
tenni A kabinetirodában nem írják elő, milyen rwiauto 
jelenjék meg, de ajánlatos a tekete ruha. kalapban.

V. A. Szabadka. „Nyugatmagyarorszuzi Ima.....
H. Budapest. A rózsaszínű papír nem jelent 

Véletlen i- lehel; tréfa is lehet, vagy m i15 l;i' 4 i“'i 
De arra épenséggel nem lehet építem, bogy a papír r

ha a levél tartalma, mmt nlhtja, 
vsuk äzeroleinre nem. Eihi- 

jeti, hogy egv nő, ha vaionan szeret, Ind és talál móiot 
arra, hogy kétségtelen jeleit adja gyöngéd érzelmeinek. Néz. 
kell papirszinhez fordulnia, különösen ha h-velel ír. I ,ne;.

kifejezés módja, hangi«, tenorja |..zonvai. 
férfiút, ha a férliu meg tudja érteni.

Betel- Az adató’,;, a melyeket kiv.ui a i 
Utóbbi időben beható vizsgálat alá v 

a vizsgalatok kétségtelenül megáll.ip. -5.1. 
taleinben egy digital iimentes heves 
digitaleiut annak idején mint end. ■ -zivn 
Így a digitalem szivméreg volta a t" ""’ 
vegyileg valúszinüleg egy-'ges szívni, :ne 
Mind amellett szivliaiokmd -íz iigyiov"-' 
purpureát adj .k igen nagv eredményűvel 
mennyiben ez a szer a szivbántaloi 
Zust rekumpentálja.

Tauitóne Az L-kí-lai törvények 
lársatlalmi • / iiitk' zr> •- megkuveteli 

kólán beh.l *-s iskolán kivul u-lv 
vetelmény, egyaránt, érvéin U- 
tanító pétiig ép ily okokból, tuilini

szinü volt, . különösen, ti a a 
mindenre enged következtetni, 
heti. hogy egy nö, ha valóban szeret, Ind

felrüávusit

• ivetke

le

áltai

. lu
ülj. I*z

leány tanúi' 
t-du’/->v i. •

talmi okukból köteles viszonozni r.z ;>• 
Az történt rne«_> önnel, hogy ta?i: 1 - >nu 

sőt néhány alkalon n n;. >bb társas, 
tiicadta az ön üdvözli*síd H-cya;i kell

ét.

ilven alkalomkor: lv z 1 e-■
ezeket k« nh "H tőlünk 

N’e üdvözöli«. K 'íi.lményeselih m 
rnegraagvarázása, inért nem 
kivül egyik vagy má-ik tanítvány.mj1- , v.

az ön teendőie iná 
tanítónőjét vagy ~e' 

Válaszunk rövid :

liiteíri:

Búza aprít 
Szokványrozs 
Szokványrozs áprilisra 
S/.okváuyzub októberre 
S/okványzab áprilisra 
Tengeri 1900. májusra 
Bepcze augusztusra .

8.68 — 8.69 
6.56 — 6..>7 ■ 
7.02— 7.03 
4.90— 4.92

üf.i vu' behozatalra 
#16j#gy. menny,id; 

1 iDetermati-ak tian

12498

Az áru 
meguev'*/'"»«

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A vias-nlvitelre •*:»- 
,ií^yiwtt mellOViSdg 

I iet^rfr..«Z6»kb»u

7222

12193 összesen

14- 5.151 
Irt ll.SO-11 90)

Terménytőzsde.
Terményekben nem volt üzlet.
Szesz, uyersáru 18.2u — 18.T5 frt.

Értéktőzsde.
Kedvetlen hangulat uralkodott ma ismét az érték­

tőzsdén, mert Transzválból kevésbbé kielégítő hírek 
érkeztek. A forgalom nehézkes volt, az üzérkedés! érté­
kek árfolyamai pedig lemorzsolódtak 
magyar dllamvasuti részvények bécsi nagy eladások 
miatt tetemesen hanyatlottak s ez az irányzatot 
kedvezőtlenül befolyásolta. Rimamuránji 
ma folyton kerestek, melyeket bécsi 
vásároltak, minek következtében

Később osztrák­
bécsi

Italában 
részvényeket 

számlára élénken 
írttal emelkedtek. A

Mint- 
kináltak, 

s ezért az árért 
mai elütőzsde szilár-^ 

de mert üzlet ennek daczára alig fej-; 
bágyadt irányzattal folyt le. Osztrák

sak

hazai érlékek közül 
gyengébbek voltak, 
pe

magyar hitelbank részvényei ma 
budapesti közúti vasút részvényei 

elemién jobb árfolyammal kerültek forgalomba, 
később azonban 4 írttal estek. Sorompóértékekre nézve 
az irányzat kedvező volt. Drasclie-féle téglagyári, vala­
mint uszialt-részvények után jó kereslet lévén, 
emelkedtek. Befektetési értékek ma is bágyadtak voltak 

Blötözsde.
Az elütőzsde nyugodt hangulattal folyt le. Osztrák 

államvasut! részvények kináltaitak, ellenben riniamu- 
ranyi részvények Becsre javultuk. Köttettek: Osztiák 
hitelrészvény 363.10-362.50-ig, magyar hitelbank 368.25 
— 307.75-ig, osztrak-magyar államvasut 331.50—331.-ig 
rimamurányi vasmii 337.—535.uű-ig. közüli vasul
;j40_,-jg, városi villamos vasul 180.—lg.

11 óra 16 pereikor látódnak: Osztrák hitel- 
részvény 362.90-303.-, magyar hitelbank 308.50
;jjA)__ magyar leszámítoló és pénzváltóbank 2+9.
249.50, magyar ipar- és
95.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11.
231.50- ig, osztrak-magyar államvasut 
déli vasul 69—69.rj0-ig, nmamuráayi

kereskedelmi bank 95.—
kib. 231.-----

331.25-331.50, 
vasmű 33C.50—

337.—ig, magyar korűnajaradék 94.90—95.—ig, közúti
vasút 34(1.----- 340.50-ig, várusi villamos vasul 180.—
180.50-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén elgyengült az irányzat, az osztrák­

magyar államvasuti részvények hirtelen hanyatlása kö­
vetkeztében. Csak rimamurányi részvények állandóan 
kerestettek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény_363.10— 
302.—ig, magyar hitelbank 308.25—307.25-ig, ma-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE-
Béoa, okt. 10. (Az Bgyetirtés távirata.) 

hogy az utőellielyezésnél ma pénzt oly bőven 
f hogy a kamatláb 4‘,-j százalékra esett, 

ma pénzt bőven lehetett kapni, a 
dán nyílt meg 
lödtitt, később 
magyar államvasuti részvények hanyatlottak. Némi for- 
alom hilelrészvényekben, alpesi bányarészvényekben 

r imamuiányi részvényekben volt. A sorompónál 
egyes kötések jöttek létre. Valuták nem változtak.

]] órakor záródnak : Osztrák bitelrészveny 302.87, 
magyar hitelbank 307.50, osztrák-magyar államvasut 
331.25,déli vasút 70.75, alpesi b.iuyareszvények 2/0.—,. 
liuiammányi vasmű 337:25, dohány-részvények 130.-, 
májusi járadék 98.75, török sorsjegyek -0./U, nemet 
birodalmi márka 59.00.

A déli tőzsde változatlan gyenge árfolyamokkal 
nyílt meg. — Jegyeznek -. Osztrák hitelrészvény 302.75, 
magyar hitelrészvények 367.50, Landerbank 233.50, 
union-bank 297.50, auglo-bank 148.59, bankegyesület 
°00 —, tvamway-részvények 432.—, osztrák-magyar 
államvasut 330.75, déli vasul 71.-, elbavölgyi vasút 
‘>50 —, észak-nyugati vasul 238.25, török dohány- 
részvények 130.-, alpesi banya részvények 27o.aU, 
rirnamurauyi vasmii 337.—, prágai vasipai 1402.—, 
májusi járadék 98.75, magyar koronajáradek .fo.JO, 
török sorsjegyek 50.7u, német birodalmi márka aJ.Ob.

Az üzlet később egészen megakadt. Osztrák-magyar 
államvasuti részvények a resiczai munkás elbocsátások 
miatt bágyadtak.

A délutáni magánforgalomban a déli 
zárlata után maradt: Osztrák 
magyar hitelbank 308.—, an 
bankegyesület 21.

aranyjáradék
koronajáradék 93.50, osztrák-magyar 

államvasut 140.00, bécsi váltóár 169.10, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.10, Disconto Commandit 191.90, 
általános villamosság! Edison 250.10, (ielsenk.rcheni 
194.25, Laura-kohó 252.50, 4°/0-os magyar aranyjaradék 
90 80, osztrák bilelrészvéuy 220.90, déli vasút 31.7u, 
orosz bankjegyek 210.00, 4»/„ os uj orosz kölcsön
99 50, olasz járadék 01.75, Harpeni 194.90. Sziláid.

Berlin, okt. 10. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrvszveny
^•27._, osztrák-magyar államvasut 140.60,
déli vasul 32.—. Szilárd.

Frankfurt, okt. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 226.40, osztrák-magyar államvasut 140..»0, 
osztrák déli vasút 32. —. Szilárd.

Hamburg, okt. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák 
vény 226.80. Gyenge.

Hamburg, okt. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjuradek
f)7 _ osztrák aranyjáradek 99.10, osztrák ezüstjáradek
'is — osztrák hitelrészvény 226.jO, osztrák 1 S60-as 
állami sorsjegy 139.-, osztrak-magyar államvasut 
110.35, osztrák déli vasul 31.u, olasz járadék J1.1U.
1 'párti, okt. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Aranybányarészvéuyekbtn folytattak a fedezeti vásárlá­
sukat, mert a spekulaczió már teljesen beietalalta ma­
gát a transzváli bábom gondolatába. Uebeer 1 *> trank- 
kal emelkedett, Bio Tinto meg épen 27 frankkal, lo- 
rök sorsjegy 111'7,-röl 11-i-ra emelkedett.

,4 óra 40 perczkor zárultnak : 3%-os franczia
járadék 1U0.30, :l'/,sy„-oe járadék 102.52, magyar arany- 
járádék 98.—, osztrák aranyjáradék 98.—, olasz 
járadék 91.30, osztrák-magyar államvasut 708. — , osz­
trák földbitelrészvény 1235, török dolunyrészvvny 299, 
Damme de Baris lUCu, ottoman bank 553. Nyugodt

London, okt. 10. (Megnyitás.) — 'V* A
SOl 103"/, 8. ...

London, okt. 10. (Zárlat). Magyar aranyjaradék 97'/,,, 
osztrák déli vasút 0>/,, ezüst 26;,. 2"/Vos angol ,.on­
totok 103' ,, uj spanyol járadék 00'/,, olasz |arailek 
9b7/ 4“ -os rúpia 02’/,. canada pacific-vasut 94 • „ 
Magankamatláb 4> Szilárd.

aniv.t;;
iskol..................
akar valamennyi tanitvanyanak ' 1 •
ülésre felelni akarva, a/t -i • ; ■
niidön a tanítónő az i.-kolaii kix -.1 »' •' -’iN1 •_“'1
akarja hivatalos állását, tegye ezt m-v-ílet; ’■■■>._ 
mi ezzel rokon: gőgből, mondjuk. ,,/t- a i t !* • *
elemezzük. Lehet azonban a tunitónune-, n "l • 
mindig az iskolán kivid turt'-no eset' ? tol- . -/•■
hogy az alkalmilag hozz;, intézett tűi*, •.•/.t-s'-ket -■
kivált pedig egyes eseteM-en ne Jogúd .i le-- *a L• • i a me.- 
gondolni, hogy a taiiitoiiu is «•mb-i, k . uk úgy i eg; 
beinek csupán >a at eíbirala-a al t tart**/.** • ‘ ■
:s a iiii legtöbb. irdrLct. melyvk an:t hc-ztcihei--.. - ^
a társadalomban valakit, v.i-'v valakiké! !;•• k-'jkc.i c--;* 
Ezekben, a nem hivatal. ~ jellegű • r ?.tr. n n U..
nőnek i-> biztosítani k t '■ azt a .;"va*. ni‘*-**nul - r.-
IiQasek. egyesek, vagy u- irány.iiian. i.......  *'*'
viseltedé.- természeteit n nem zár u ii. c> ; sm1 a 
bemutatást eltögadja. <>A a/l sem, hogy -t kií-?Lj.í.. : -ár­
gusban részt vegyen. O egyszerűen a bizalma-/'.da -.tar; uk.ir.u 
elejét venni azzal, hogy ilyen t-eím-n. kólón i.vo.ntaL- 
nélkül tanítványa ü Közlés t '
fejlődő tainilóleánynak i-. kinek érdé::ében • n e :
zánk intézte, föl kell »-merni, vagyis, mii t 
tál: : „A helyzet magaslat ira kell .-!• *-]k• ‘• i*•; 
mény pedig a/t hozza magával, i m1. -t 
csínján kell bánni. Sót mi tminik esetek-í. 
közons-gnvk egé-zs.-ge-i .-:zéke n.egii.Mi'ba, 
kiváló eiuiiereit ívni kod! zaklatui i dy' 
getéssel. Te-ssrk vlhinm. i "g;■ . ■
a tömegben.

K>
izlé

.tleiiül

Felelős szerkesztő: Dicncs MÚt'tOil.
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés'1 Hírlapkiadó, írod. es Nyomda-Részí.-társasig.

gól C0I1-

tőzsde
hitelrészvény 362.87, 

ol-osztrák bank 148.75, 
Unionbank 297.75, Lánderbank

239.50, osztrák-magyar allamvasut 329.75, déli vasút
71.25, elbavölgyi vasul 250.-, északnyugati vasul 2ó7.uO, 
török ilohányrészvény 136.50, rima-murányi
340.25, alpesi bányarészvények 276.—, májusi járadék 
98.20, magyar koronajáradék 93.90, török sorsjegyek
56.50, Napoleon arany 9.581,.

Becs, okt. 10. tMagyar értékek zárlata.) 47„-os
aranyjáradék 115.20, hazai és szegedi kölcsönsorsjegj
137.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.75, magyar 
kel. vasút áll* kötvény 119.—, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveuy 246 —, magyar kereskedelmi tank 
1375, magyar koronajárad. 93.90, 4*/0-os magy. fold- 
leb er mentesítési költ. 92.50, magyar hitelbank-réezvenyek

KÜLFÖLDtsÁRUTOZSDEK,
Brága. okt. 10. Nyers ezukor Aussigban azon- 

nal*átléve 12.05,vforint, november—deczembérré 12.10 
forint, íinomitAnyiPrágáhan 42 forint.

Trieszt, okt. 9. Nyers ezukor nyugodt, azonnal 
átvéve 11 — 14'/2 forint: október—deczemberre, novem­
ber—márcziusra 13s/s—137, Irt.

Hamburg, okt. 10. fi'yersozukor októberre vagy 
novemberre 9.20, deczemberre 9.27, januárra 9.3a 
márka 50 kiloakinl. . .

Hamburg, okt. 10. Kávé októberre 2; ’/,, deczemberre 
28, márcziusra 28'/,, májusra 29 fillér lontonkint. 

Hamburg, okt. 9. Petroleum helyben /.8o forint.

Boroizló, okt. 10. Búza 15.70, 15.00, rozs 14.90.
zab 12.90, repcze 21.-, tengeri 12.75

Berlin okt. 10. (Gabonapiacz.) Általában bágyadt 
irányzat ócllelt búza és rozs a tegnap későn bekövet­
kezett rosszabbodás után nem hanyattlott. Zab ártartú. 
Az idő szén.

Berlin, okt. 10. Szesz 43.90.
Köln, okt. 10. Olaj ót.-.
Pária, okt. 9. Nyerscznkor 2/.----- -/.o0, nyugodt.

fehéremkor folyó hóra 27.87',„ novemberre 28.12' 
nyugodt . január-áprilisra 28.87'/,, márczius-jumusra
29 37' ,, linomitvány azonnal átvéve 103.----- 103../0.

Paris, okt. 10. Búza folyó búra 18.80, novemberre 
19 05 november—februáira 19.30, január—áprilisra 
19 70 renyhe • rozs folyó hóra 14.10, novemberre 
14 K.j november-februárra 14.25, január-áprilisra 
14.40, nyugodt; liszt lleur de Paris folyó bora 
‘»4 45 novemberre 24.75, november—februárra 2u.lu, 
január-áprilisra 25.00, renyhe; repezeolaj folyó 
bóra 53.75, novemberre 54.— , január- áprilisra 
55.50, május—augusztusra 50.25, állandó; szesz folyó 
hóra 30.25, novemberre 30.50, január—áprilisra 37.50, 
május—augusztusra 38.25. Renyhe. — Idő: felhős. 

Bréma, okt. 9. Petroleum helyben 21.25. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. A mai forgalom 

i»en élénk volt és az élelmi czikkek ára emelkedett. 
Drágább lett a bus, a baromfi és a tojás. A teatojás 
darabja 4 kr, friss ládaáruból 32 darabot olvastak 1 
forintért. A marhahús eleje 52 kr, hátulja 58 kr. 
A rántani való csirke párja 90 krajezár.

a Mv. lan olit. számából.

L*k a 1'ovaroübuB /'
. .október 14 Vili. k 
írtra i ef-s in.: •- u

IV k-r. koiOiKilieiv

Árverés 

(i)ulki 517 

oktotier 11
Lajos 7fii ntra bfc-. in^"s • 
körnt 1 Ö s/.aii, l.ackr.nbti- brr 
október 11. VI kor. Izabella-ub 
l'.HiG litra l"**-'. in-ós. oktubvi 
1*2. szám. lh. Jíulotilt Arthur >
IK. VII kei. HetUlcn-ut« zu 11. 
írtra hecs. inyós. október 
szám. 1 Vittieh -an.b-r 709 írtra t 
utcza cl'l. szám. /'"///•/ Fcrenrz -2 
október 14. Vili. kér. lóz~ef-koriit 
1886 írtra hec-á. íiil'ó-,. október 
<7i—47. szám. f l rósz ma nn .Mik-a

VII.
3681 ;j

Md-

lakai. :* 11 frti.i i- 
za M. --/.mi. .V'

12. IX. ke: -orm 
I.“, Írtra b«*«-s ing • 
szám. (iutluiioi/:

X kr-r tik otmám 
ingós. 1. I

M" é.- Hl:
i:

l.(
Ivi

lh
K

ngatl.

október ló. VII «-umuri-ut 
írtra becs. iugós. uktooer 
szám. Koioi Adolf Ö-V» hír 
kér. zurge-uti-za í'. r-z.im. Hí 
október 13. VI. ke/ An«b t-y-m 1'
578 írtra bee-, ingó . október 1 • ÍL > • I* 1 

szám. Púidé* lakai) 1112 írtra be - ir>. >
VJ. kér. Szondy-iili z.t 2‘». Jiút»> '/'»ban '1 • i! : ‘ 
oktöbei 11. IV. kér. >.trkaiilyus-u'' .ni l l.-z.n , .b 
bul Írtra i.ecs. ingó-, október 12. \ 1 k r. lel- 
22. szám.Árverések a vidékén lh U: bin ; 1
becs. ingós. okit bér 23. Kcztvrgom. Koh ien.e : 
becs. ingó>. október ló Be-/tei i'/ei.aiiv-; l>io 
130 írtra becs. in trail, novemb»-: N t
Jgnácz 384 fiira becs. ingatl. október 11 6- ioi 
Sámuel és liu :i50b írtra becs ing>>s októb.-i 2<- 
Mindszenti Auláin- 1200 Iríu b-.- in-ati • 
Arad. Tnbitsdi líudnlbi- í-li‘• bt. a bei - ::t
10. Zsámbek. íi.úqyi Vendel 201 írtra i"^. 
her 10. Gödöllő, Koí»>„u■:» Lyula lv-33 '*
október 19. Tordu. Haru ./■ -/(( And v -í!«. ' 
mgatl. október 16 Tor-la. l'ilr: Alber! 10'.»-*- 
iiigu.s, október 16. Koloz-va,. 1\ohrr K.o • u v • 
iiigus. október 14. Titel. La/,<»,■•»/»»■ •!. ;
bee- ingaII. október 28. Panc-ova. Kltr'th-lí 
zanua 9330 Írtra bee- mgatl. dcczvmh-t 
movie* Mill ár 7261 t'rtr.i bfM- inga'!.
Kipciu L-.örgy 1342 fiira !»••• - inga'!. '*-1 
Bratkofj fii/.ellu 37ch írtra he-- inga! .
Balogh Gergely 1600 írtra bee-. -’ail 
ticiláffi/i Hóza 4000 írtra becs. ingat* ima 
pök-Ladány. Kuhn Gábor 240L* írtra bee-, ingái 
2. Czeglé i. (Jzv. Maist): ~zui. Búiti.-ck Kutarni ->■ 
becs. ingntl. október 22. Gaigu

Csodmegnyitás. A gyulaiéit* r-ai. ka 
röl lullep B. Sándor be nem jegyzett ki*:•.•-ke!" . « 
lakos ellen. Csödbiztosul dr. Szöts Alá - !"r;;-IV,j '" 
tömeggondnokul dr. Hónai Ián"- balaz-lalvi. e 
dr. Gál Béla gyulafehérvári ügyvedek n-uvte

határidő »te< zemher •’». — A kaposvári k i

.
Ha

30 /•:.Ívom 

her 7
»bér ti Pf-

1. november

helyet- 
c*c-ílek

lentési határidő dei zeniber •*.. 
szék részéről Rétai Karoly nagy-aUm luk.»- 
reskedö ellen. Csödbizto.-ul Gábo; t‘ ;- : 
tömeggondnokul <4i Löwentrit! kai"-'*
leséül dr. Kommer Elek nazy-a ói úgyv.-dek n-' . y.
Bejelentési határidő deczemher 11 A '•••-( ■ ( 1 r^u* 
szék részéről Iliitek Lipót volt «’tre«i I ts - (-fő­
biztosul dr. Akoncz János tör vény.-zeki bír«', t* 
kul ár. Weisz Lipót. tomeggondnok-helyeüe.ul^•■;• - ..en;;
József ügyvédek neveztettek ki. Bejelente-i ha.an 
bér 15.

189Í>
Csödmegszünteti

Szék «lesz Sándor 
kir. törvényszék részi 
kereskedönő ellen. 
Zsuzsits Lajos ^zantl 
a szegedi kir. türvé| 
kereskedő # ellen. 
Ssekulesz Ármin kecj 
törvényszék részérö. j 
ellen, — a szegzárd 
rouel gyón ki keres kel

Napirej
Naptár: szerda, 

Prot. Piacidia. — 
— Zsidó: Marches^ 
kor reggel, oyu 
kél: 12 óra 
perczkor este.

A hervát miniéi
A főváros közgyúl 
Őszi luxusvásúr 
A nemzeti mozi 

d. o 1 óráig. — 
mellett

Országos képtar
d. u. 1-ig.

Technológiai ipari 
3-tól 5-ig. 

Egyetemi könyvtJ 
Akadémiai könyvi 
Mazenmi könyvtal 
Deák-maesoleom 

órától -5-ig
Iparművészeti

fcllando bazar a az I 
naionkint 9—l-,g f 

Szabadalmi leveitl 
A m kir. kö2po| 

könyvtára 6- 
Wagner-kiállítás 

9. =zám), nyitva re 
20 kr.

At 1848—49-ikl el 
es KoKseth-mas| 
9—11-ig.

Magyar keraekede 
reskedelern tör*"ne| 
csarnokban, d. e. 
gatoság híva ti.; 
Magyar i azí ipar 
let u 9-tól deli | 
Tudakozó Iroda 
50. sz , I em. d. 
ünepnapokun 9—

IDEGE
PfinnoDla rzall *|

r>?.-CsalV.r- J-.it'
Lada ti v. - i -

-
Ka icsa. - ti,; )v J J 
Dehreczen. — Hager B

Hűl earl a szallooB ,
P V rasd. - i
P -.'n. - Hindi - - K «

1 aehne H. Arad. — .V 
P.t-a-1 í Mac-I.^on L. P."

tiaíanceanu P Bukaref-!. 
Ortíi H. Br.-- - i
1 >UrL:;rc- 11. L li. 
Nagyvár - — (-.■-.]• j
K L...-OU R. biausev 
Kohn S Kirsrí.r.er F

Metropoio szálloda I 
J 1-. -A;.

ßec». — Heged.19 Ur. S<
#-«• nej«? Kurmegyr.- — 51 
A. ~z -Regen — X vgi H 
;/• :•; -
bzekv J K"assu — W.i 
Mis-ói- - K....C» S L 
Sroinok. — Lorr-ncic \ .

A budai

A hu-tancr

Tengeri_______

11 Leszámoló I

*^aP.-Repcze

^ Hajuzttfiil

Tiszai

hcoq
I Pancsova

D.-FCJdvár 

Sz-ged H
l ; Titel Z Z 

Mitrovicx__
f Temesvár ...

1 l N .-Be
A fuvardíj Hx) ke -gi-u.

^adóval a L.7T.,.9»t- 
Győrbe a fuvardijtetr! sd

K’aniat-
JaL



1899
Csodmegeznntetéa. A kalocsai kir. törvényszék részéről 

SzeUles: Sándor volt keczeli kereskedő ellen, — a kalocsai 
kir. törvényszék részéről özv. Szekulesz Júzsefné volt keczeli 
kereskedúnő ellen, — a szabadkai kir. törvényszék részéről 
/-.'C'ií's Lajos szántóval lakos szatócs és szabó ellen — 
a -zegedi kir. törvényszék részéről Walter Adolf szegedi 
kereskedő ellen — a kalocsai kir. törvényszék részéről 
Szekalei: Ármin keczeli kereskedő ellen, — a kalocsai kir 
törvényszék részéről Szekulaz Jakab volt keczeli kereskedő 
ellen. — a szegzardi kir. törvényszék részéről Orosz Sá- 
rouel gyünki kereskedő ellen a csőd megszüntettetett.

Napirend 1899. október 11.
Naptár: Szerda, október 11. Róm. bath. Gummár - 

Prot. Flacidia. — Görog-oros* : (szeptember 29.) Kiriakre. 
- Zsidó: Marcheschwan í. — Nap kél: 5 óra 58 perez- 
kor reggel, nyugszik :> óra 2 perczkor este. Hold 
kél: 1 - óra u perczkor délután, oyugexik t 9 óra 38 
péterkor este.

A hervát mlnt.rter fogad délután 4 órától S-ig 
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
Őszi lnxnsvasur a Tattersallban.
A nemzeti minin: képtára nyitva d. e. 9 órától 

d D 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dii 
m elleti.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tö
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-i» d u.
3-tól 5-ig. “

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9—12-ig és d.u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3__g-jc.
Mazenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Diák matiolein a terepesi-nti temetőben nyitva d. n. 3

órától -5-ig.
Iparmnveszeti mnienm és az iparművészeti társulat 

lilúndo bazárja az ullöi-uton hétfő és péntek kivételével
naionkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürot 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatsil nyilvános

I... nvvtára é< térkép-gyűjteménye nyitva lu—1-ig.
Wagner .kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

u -zárai, nyitva reggel V órától este 9 óráig. Belépődíj
20 kr.

A t 1848—49-lki itabadiachuetl emlék-gyűjtemény 
es KoRsnth mnseam: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi musenm. Állandó kiállítás: Ke-
retkeufelem történeti muzeum és keleti nuntatár az í:iar- 
vsarnokítan, d. e. 9—12-ig és délután 3—fj-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától »1. o 2-ig. — 
r ai;yar házi ipar központi nazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let o e. 9-től déli 1 uráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ol 
ÍO sz., 1. em. d. e. 9—12-ig es d. a. 3—6-ig. Vasár- és 
unepnapokon 9—12-ig.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 11.
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. kir. operaház.
Budapest, 1899 okt. 11 én
Figaro lakodalma#
Vig opera 4 fel?. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Ford. M. F. 

Személyek:
Gróf Almaviva Takáts
A grófné
Susanne
Cherubin
Figaro
Marcellina
B.irtolo
Basilio
Curzio
Ajatonio
Fancbette

Rotter 
Szilágyaié 
Hilgermann 
Ney D. 
Válent 
Kornai 
Kiss 
Dalnoki 
Hegedűs

IDEGENEK NÉVSORA
P-tnnonla szálloda Deák Z. Gyűr. — Harangi Cv. M.-Kövesd. 

• t — Szere lem hegyi K K.-Félegyhaza " — Papp K.
• -r — Purster A. Kassa. — Székely I.-n- Varalja. — Martonvvtes
- .,. .9 — M... -évit* K. Zen'.a. — Báthory I. V-Kőrös. — Enchl

• — Kaufmann C G« >*h. — Veik A. Veszprém. f eteti
• ! - — J ihL.-z l’.-ne MiskuJrz. — íilah K.-r.é M.-Köf#. Aaron S.

•K ii j . — Srhvr 1.. Arad. — B.igy.i i. Löc-e. — Gyémánt S. P.- 
— Píleger E. Síuboya-fur. — Jankó M. Ka-sa. — Világhy I. N.- 
— Zolkievic/ A. Becskerek. — Billitz V. Eger. — XVeisz A. 

— f .. Tv i Madaras. — Tschwö A. Eszt er. — 5züg)éoy 1. 
.-' ezen. — Hager B. .\t*-ik. — Pavlovié» S. Zornb r.

Hungária ezalloda Marqu.e i.andara V es ki-. Milano. — Gr. Orsich 
P "> írasd. — Br. Sajut-André 1. Pária. — Jani i G. Trieszt Ubde W. 

— Pi I h e i... e Gothenburg. — Aüatini E Mnrabhi L. Szaioniki 
r /agrab. — Kuseoberg M Szeged. Oüflel N. C ,n-taiitinapoly

ne H. Arad. — Marignsm G. Milano. — ScboeoMd L. Anvers. 
Read I Mac-Leon L. P.otfi T. London. — blo*e M. Berlin. — Bin tu S. 

I u:g. — Procbmont H. Benthen. — Whithall A. London. Munteanu 
anceanu P Bukarest. — Miotto L. Spalat-i. — Bainbescu K. Bukarest.

. . H. Brussel. — Miklüisy S. Siklós. — Schmied K. Thorn. — Bead 
- irburg M. Lnwett II. London. — Scherz H. Kanizsa. — Schwarz F. 

;r". vara : — Horn D. Budapest — Komi Assy A Debrecien. Wittmann 
Li. -du P«. Brausen etter X Kurz I. Csoogvay C. Spitzer A. Egfcer B. 

f Kirschner F. Ka-sowitz -. Bettelheim J. Bécs.
Metropole szálloda. Di. Nosz (,y. Iglo. — Horzkovszki C. Varsó. 

V .’ a :. J B.-Ayres. — l)tt J. Hartfa — Deák L. Czegkd. — Naná«y T.
- 3 - Hegedűs Gy. Sopron. — Geszti J. Kunhegyes. — Asztalos Gy.

- ne - Kuniiegyes. — Meiler J. Trieszt. — Knndrat F. Zágráb. — hűek
Hegen — Vogl H Becs. — Dr. VViphnger A. Esztergom. Frank K.
— 1 L'ringer A. es neje Becs. — Guttmann E. Nédecz. — Bélái I.

• ' — Bek J. Zsolna. — Xogl F. Becs. — Weisz S. B.-Gyarmat.
• Kassa. — Wienerin: no G, P.oari. — Weller Gy. és neje
’■ • • — Kovács S. D.-Vei—. — Lucsar S IX.-Varad. — Weisz M.

~ — Lorrencic V. Z gráb.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 11-én. 
Délután 2 és fél órakor 

iljusági előadás.
II. Rákóczy Ferencz fog­

sága.
Dráma- 5 felvonásban. Irta 

Szigligeti Ede. 
Személyek:

Zrínyi I. Jászai M.

vígszínház.
Budapest, 1899 okt. 11 én.
Utazás a válás körül.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Hennequin. Ford. Góth S.

Személyek: 
Verdisson Góth 
Lucienne Lánczy
Kvangeline Rostagni 
Flouchencoeur Gál 
De Clérambois Szerémy 
Pigeon Bárdi
Pagevin Győző
Durand Rónaszéki
Baptista Gyöngyi
Alprefektus Kassai 
Rosalie Makróczyné
Osarine Bálint

Kezdete 7 Va órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 okt. 11-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felv., 4 képben. 
Irta A. Mars és M. Henne­
quin.' Ford. Heltai J. Zenéjét 

szerzett« Victor Roger. 
Személyek:

A várszínház műsora: Csütörtökön Francillon. Szom■ 
baton Dombai ur felesége. — Másodvirágzás. — Az anyósok.

A népszínház műsora: Csütörtökön Tűzoltó. Pénteken 
Boris (először). Szombaton Boris (másodszor). Vasárnap 
délután Görög rabszolga, este Boris (harmadszor).

A vígszínház műsora: Csütörtökön Kis Eyolf (először). 
Pénteken Kis Eyolí (másodszor). Szambaton Kis Eyolf 
(harmadszor). Vasárnap délután A férj vadászni jár, este 
Kis Eyolf.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Szulamit. 
Pénteken Szulamit. Szombaton Szulamit. Vasárnap délután 
A Gyurkovics-lányok, este Szulamit.

Rákóczy F. •
Fejedelem
Amália
Kolonics
Buccelini
Longueval
Lehman
Oliviér
Knitelius
Gr. Bercsényi
Vay
Solari

Vdvaronczok )

Beregi 
Szigeti 
Ma róthy 
Egressy 
Gvenes 
Kőrösmezei 
Mihály fi 
Füredi

Szacsvay
IL-ténvi
Pálffy
Dezső
Horváth
Lat&bár
Zilahi
Gabányi

órakor.

TTI. Ernő 
Chatell emuit 
Beaugency 
Pun hiebet 
Trénitz gróf 
C’elestin 
Öreg bérlő 
Jolivet, 
Pontgibaud 
Chatellerault 
Sarah Poulsom 
Tbea
Maréchalné
Paméla
Carmen

Németh
Szirmai
Solymosi
Lubinszky
Kovács K.
Tollagi

Nagy
Karádi
Ktiry
Gazsi
Bárdy
Krecsányi
Harmath
Makkos
Vidorné

Még csak 6 napig!
HENRY.

Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, szerdán, október 11-én, esti fól 6 órakor

jótékonyczéSu nagy disz-elöadás
a budapesti önkéntes mentő egyesület javára, külö­

nösen válogatott műsorral.

élet
nagy ballett-egyveleg, előadja a teljes tánczkar és 12 ur-

Benedetti Nova csoport ikariai játékai. Henriette 
kisasssony elsőrangú ifjú műlovarnő. Margot k. a. a 
„Blitz“ ugró lovon. Valamint az összes szerződött művész 
személyzet.

Holnap, csütörtökön nagy előadóé, egy élű paripa ki- 
sorsolásával.

Kristóf 
Nótárius

Este
A Stomfay család.
Színmű 3 felvonásban. Irta 

C<iky Gergely. 
Személyek :

Stomfay Ákos Szacsvay 
Héthársy báróné Szacsvay né 
Keresztes Ágnes Helvey L. 
Margit Ligeti I.
Ozv. Stomfay né Lend vay né 
Vilmos Zilahi
Lipóczy Gabányi
Barnabás Dezső
Stomfay S. Viz i vári né
Stomfay Déne« Hetényi 
Ida. unokahuga Vizivári M. 
Stomtav Kázmór Vizivári 
Forró ZsigmonU Mészáros 
Dr Leleszi Újházi 
Várva? né M^szlényi 
Oepcseyné Bárt fai *

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 11-én

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E. 

Személyek:
Monaóh Szilágyi
Szulamit Komáromi
Áron Mátrai
Abigail Ledofsky
Ahsolon Beöthy
(Vingitang Rózsahegyi
Be! i ezár Bessenyey
Avidonó Uiréth
Jeremiás Odrv
Ezriel Kardos
Eszter Rózsa

Kezdete 7*/a órakor.

Színházi játékrendek.
A m. k operaház műsora: Csütörtökön A kox’ácsok

sztrájkja. — Bajazzók. Pcnteken nincs előadás. Szombaton A 
fekete domino. — Bécsi keringő Vasárnap Aida.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön A hol unat­
koznak. Pénteken Lear király. Szombaton Folt, a mely tisztit. 
Vasárnap Fry Pál.

FOLSES CAPRICE
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Ma

„Medians Träne.“
Singspiel mit Ballet v. H. Leitner. Musik v. A. Krnoch.

Augustin, Einsiedler .............................................Schönherg
Menachern, ein Jude aus Damaskus ................  Hott
Sarah, sein Weib................ .................................... Weiss

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá

Holzer Enriquetta
ball ettú rsüsíijj;».

L'ecole de l'abbé.

Ballet.

HUNGÁRIA _ ;Ma “!"'7mba"•090 Racz Pal es fia
67ÁI 1 nVAJl ismert« kedvelt zenekaraiátdzikd£ALLUllA Kazdatol órakai-

Somossy Mulató
INagymezű.-utczal. 3B512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyités 7 órakor, a nagy műsor miatt 

kezdete pont 8 órakor.
Elüeaör Budapesten! Az ö nemükben egyedül álló 

kitűnő orosz ének- és tánez-caoport
Aquamarinoff.

Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

Miss CAPELL MILLY
szenzácziós sport jelenet.

BLANK HENRIK ur a legjobb hasbeszélő,
úgymint az újonnan szerződött művészek.

A mulató villanyos világítása Waste és Rnpprecht 
ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 
tőzsdéjében Károly-körnt 26,

Vízállás, 1899« okt. 10-ón.

CiastMZUr

+ 175 < 35

+ 290
+ Á5
4- 32
+ 2GS 
+ 20S 
4- 282

- + 417 < 18 
-f 50G < 18

Inn:
Schärding 

Duna;
Passan . . .
Linz ....
Bécs ....
Pozsóny . .
Komárom .
Budapest. .
D.-Földvár.
Mohács. . .
Gombos . .
Újvidék. . .
Zimony . .
Pancsova..
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág;
Szered . . .

Rábai 
Győr . .

Drávái
Zákány..
Ban s ....
Eszék. . . .

Száva;
Sziszek . . .
Mitrovicza .
Jegyek magyarázata

12

+ 472 
+ 405
+ 37G 
4- 320 
+ 383

+ 93 > 12

+ 2C2 > 3

+ 55 > 10
4- 119 > 33 
+ 235 .. 11

■4~ őlQ >170
+ 320 > 49

tissue*!»

+ 1Q1 < 
61 > 
vl <

+
+

Béga:
Kiszetó ....
Temesvár .
N.-Becskerek. .

Tiszai
M.-Szigel.
Tekeháza. .
Tisza-Újlak.
V.-Namény..
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisza-Füred 
Szolnok . ,
Czongrád.
Szeged ..
Törők-Becse 
Titel ....

Köröz:
8ebeu:N-Várad 4. 52 < 38 
Fekete: Tenke. -j- 78 < 52 
Fehér: B.-Jenő a. ÍOO <140 
Kettős: Békés. -j- 4UtI >250 
HánnasíGyonaa -j- 312 >242

Maren
Arad ... . — 72 > 8
Makó... . 4- 30 > 2

null alatt. > áradat

80 > 13 
90 . 80
72 r 62 

+ 306 >156 
— 144 >202 
+ 162 > 74 
+ 176 > 36 
+ 134 < 1
+ 134 1
+ 192 < 12 
+ 255 < 16 
+ 417 < 16

: -f null fölött,
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteoroLogiai közoontt intézet táv­
irati jelentése 1899. ölet. J0»én reggel 7 órakor.

A kiterjeszkedelt maximum ma a biscayai öböltől egészen 
a Fekete-tengerig egész Közép-Kurópa felett dominál, rnig 
Európa északi és délkeleti szeleit egy-egy depresszió érinti. 
Az idő az egész kontinen-en derült, szaraz és igen hűvös, 
e<ő csakis a magas északon és a Márvány-tenger környékén 
esett. A hőmérséklet mindenütt sülyedt es Ausztria-.Magyar- 
ország északi felében, valamint Oroszországban ma reggel a 
fagypont alatt van. Egyedül a brit szigetek és Dél-Skandi- 
návia érzik az enyhe oczeáni légáramlat hatását.

Hazánkban az idő általánosan derült és száraz, reggel 
a hőmérséklet az ország északi és keleti leiében csak­
nem mindenütt a fagpont alatt. van. A dér majdnem álta­
lános volt.

Továbbra is derült, száraz és igen hűvös idő várható, sok 
helyütt éjjeli fagygyal.

Állomások
lg
1°

2 =

A hő­
mérséklet án^é*

1
I|
i

72-5 — 2.8 0
73 0 — 0.4 3 0
73-4 + 4.2 0
73 0 — 0.2 0
73-1 + 1.2 E 2 c
73 1 — 05 0
73-3 — 0.2 0
720 — 0.8 W 2 0
723 + 07 SW 2 u
73-2 4- 2.6 s t 0
74.0 + 13 _ 0
745 — 1.4 E 1 0
71-8 + 6.9 W ® 0
70-3 + 7C NE 2 0
73 9 + 5 0 NW 2 0
73 8 + 2.7 NW 1 s
74 2 + 10 — 0
73 7 + 3.9 SE 2 0
73 6 + 4 1 SW 1 0
72.8 + 3.8 W 2 0
74 1 + l.t SE 1 1
73 2 — 1.0 NE 1 0 —

74 2 4- 0.5 NE 3 0
+ 1.2 E 2 2

73 6 + 50 NW 1 0
74-0 + 3-4 SE 3 0
74-3 — 1.0 W 2 u
74 H — 12 NE 1 0
71-7 -1 0.3 c
70-2 + 5.2 SW 4 1
739 + Í6 NW 1
70*8 + 46 E I 0
700 + 11-6 N e> 0
73-S - 1.3 E í

0
70S + 10.7 1
71-2 + 20.0 E 0 0
/0'3 + 95 N 4 0
7U-1 + 04 N 1 c
67-4 + 17.6 N 6 |0
G9-8 -h ICO 1: 2 1 _
üt S -T-21.1 E :: 0
70S + 5.0 SE 2 r=
G8-5 + 1! 6 E I l
70 2 + 14.4 SW 2
69-7 + 01 NE 1 s _
67*5 + 3.8 W 2 3
68 I -f- 26 S 2 0‘
51-S + 6.6 N 5 3 50

áU-3 + ic S 1 4 —— —
700 — 0.7 w 1 0

•72'S + 5.0 N 5 —
67» 9 + 120 N 4 4 15:

— —

Árvaváralja 
Selmeczbánya 
Kis-Kartal — 
N.-Szombat 
Magyar-Ó vár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron — 
Herén? — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — — 
Szeged — 
Szolnok — 
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla — — 
Lesma — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencx — 
Boma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza- - 
Paris — — 
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansand 
Stockholm—
Szén t-Pé tervár_
Moszkva — _
Varsó— — _
Kiew — — _
Soil na — _
Szófia— — _
Konstantinápoly 
Athen — __

A szélirányok jelölése: N 
■= W nyugodt — Felhőzet: 0 
nyíre derült 2 részben felhős, 
0 egészen borult, O eső, 
R zivatar.

Kwiék

-1

—1

1

észak, E = kelet, S »=» dé 
egészen derült, 1 több« 

3 többnyire borult, 
¥: hó, a ~ kőd.

Elhaltak névsora 1899 október
Fojlik J. 31 e. ulr.-l
X itt 1. 10 **. Laszlo-uti !«..
Hiilzl sz. Kitring-fr T. 4G 7.4Ígmocd-u. S4.
Hudak M. v. Kisc7elli-tit 14.
Kurta M. 6 ". Récsi-ut. 1“.
Tomcsuoyi P. k. útról.
Lang M. 52 é. szegényház.
Keiner sz Hofner .1 l'4 e. Kümivfj-u. IZ,
Hetchard A. 50 é Józsel'-kürut 4-*.
Stoklesz M. tii* e. C-sengen-u.
Piet<cli F. Ile e. Ar, gval-11. V'».
Vohlrab V. e. szegényház.
Horak J. 71 e. szegényház.
Kovács M. 1 .< e Nefelei’s-n. t>7.
Studmcska J. f.O é. Szigony-u. 10.
Csapó M. 2Ó e. Josnka-u. 1 L.
Poliak B. fiO e. Sziv-u. őt).

10-ón

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. október 10.

Időjárás <*--;> j \ izállás reggel 7 orakur átil cm. tivmcrö reggel 7 órakor -f- 4 C. Légsulytnórő reg. 7 ó. 777 m/m

A) Árutőzsde.
1. Gabon anemiiek.

«) Kész árn.

A budapesti áru- ea értéktőzsde szokásai szert
kilogramriionkint. 5 *. • • . 50'/, évre kor. ért. 102. í 10i. -

uza 74 i 75 6 77 | 78 i 79 80 81 M. agr.- és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor. ért!
• > • . jaraaekjsgy visszafiz. 1UX«/, .

9 .50, 9/.25 
99. - I bS. 0

8 13 8.15 8.14 8 25 8 25 8 35
99.80 IOu.öC

8 35 8 45 8.40 8.55 8.55 8.60 8.55 8.65 Magyar főldhitelmt. 0. é. 99.75 100.75
- 9i.701 95.7C

vt.ieki
8 10 8. .5 6 15 8.25 3 25 8 35 8.35 8 45 8.40 8 15 8.55 8 60 8 55 8.65 . . kerunaertékben 50 évre 92.7C 94. -
8 05 8.10 8.1C 8.20 8 20 8.30 8.3C 8 40 8.35 8.50 8.50 0.55 ti.50 ti.60 3'V.. • , koronaőr télben 63 evre 31.70; 84.70

— 4 •, . , szabály, ée talajjav. . 95.5o! 95.5C
8 10 8 15 8.15 8 20 8 2'J 8.30 8 3U 8 40 8.35 8 50 ti 50 8.55 ti.50 3 60 4' Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50' , evre 96.25 97.25

b atm.
8 15

-

8 30 8 40 8 40 8 45 8.45 8.55 4 8, • • . „60 évre kér. ért. 93.- 94.-
7.10 7.15 4 *». . . . , W) évre 105*/A 95.75 9S.Z5

6 •/, Magyar jelzáloghitel bank _ _ ... __ 101.-; 102 -
- 100.- I 101. -

4 7. 97.75 98.75

:___

minőség
Árfolyam

I--------—■_______________ írttól frtig

Bozs ......... ................... Első rendű _____________ ____________
Kuzepíuinösegü_..._________-_______

6.60
6.50

6.75
6.60
6.20
5.90
7. - 
8.5U 
7.25
5.10

r - Takarmány, elsőrendű ............................
„ másodrendű________ ______

Sörfőzésre tis/.ivideki...................... ............
„ felsiimagyarorszagi________
. duuantuli _____ ________ ___

6. - 
5.70 
6.60 
6.75 
6.40
4.80Köles ............... —

| Zab____ ...______ __ Ei-ij-reiiUli ... .................. ...............
K'képminőségű.......... .. ........ .... ...... ......

5.35
5.10

5.4,
5.30

f Tengeri___________
........... ...... ....... ...... ............ ...

Roman v. bolgár ____________ ...

Cimjuantin __________ ... __ _ ... __

5.05 5.25

;!!pcze Káposzta...... ...... ...................______ ... 11.30 11.8C

I)) Határidőre.

Határidő
Pmz Áru

frt frt

BM*-----------------

1699 május___________

, október_______
1900 április_ ...

8.19
8.66

e!20
8.67

Boz.-----------------
1699 május..._____ __

_ október ..._____
1899 április............ .. ....

6.51
6.97

6.53
6.99

Tengeri---------
1699 aoguszíus...............

. szeptember_____
1900 május____ ... __

ÍS
5.14

Zab___________
1899 május ................... ..

. október________
189'* április ... .............

4.90
5.35

Kap.-repoza __ 1699 -zepternber ..._ 11.80 12.-

r t é k p P 1 r Utolsó yfolyam 

pi uz i Áru
Osztalék I 
18Sb-ra r t é k p

j árfolyam 1OsztaJ.*k, Ertékpapl

II Más kölcsönök.
« •/• Bosnyák-tuTcsjgovinai oraz. külcsön 1895. évMl 
é/i' o I Bosnyak-hvrczrgov. urxz. vasúti külr-i. 1H9S. ^vröl
4' »' e Budapest fAváron 1990. évi kölcsöne, adómentes
4 * • Budapest ezek*-főváros kölcmine a-loaientea_
4 */, Temw-béga völgyi vizazab. tar*, kölcsöne _ _

I Hl Záloglevelek ée kölceönkötv. 

a) Bndapeetl Intésetek klboesátáaaL
i'o ; Hdvároei takarékpénztár r.-t............... ........ ......

4'V* EgyeeOlt bpesti fővárosi takarékpénztár...............
4 e « > ■ . koronáért.
4 • • Ganz ee tár,a vasűnt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
& • Kisbirtokosok országos fCluiiitelint. ... ...

92.2ó! 
100.75 
97.75 
96.25 
93.75;

100.-' 
SJ.25 
94. -
‘J8.751 

102 -I

93.25 
J01 .-
96.75 
97 25
94.25

101.-
100.25
95.
93.75

103.

Utolsó ár.'i.ytrn

1.10 Osztrák-magyar bank ____________________ 600
.— Festi magyar kereskedelmi bank _______500

'■>.— Unionbank____________ _____________ you

900.
1330.
237.

905. 
-1385. 
- 298.

Lesrámoló árfolyamok ITT. Különféle termények*

2d2& 8.25I K°zs
6 58

I Tecgert ......... ....  __
5.15

; z«=.____ ______
4.93

Árpa -
J£aP-Repoze

ív. Hajózási fnvardij.

-Uj 100 kilogram mull kint a -ZaUltaSi
- ..1 a O./tóSiaM Olj.ul errWtA gaorhe . :..afj,.Mrl S- lOKrral u,aga,abb.

TliU

I: L,tnr-lt,v^ — —_

j jyai<5»a...:::
‘ o-Fülű Var ... __

J Sz-ged _~ *~
1 1 ZenU _ . *~
1 j Titél _________

Szava I Mitrovicx____ — _

Bern. 1 Temesvár ...____* I N -Beck.......... “ I"
34 - 'ifi

Ingyen hordó Disznózsír

r m 2
1 Pénz 1 Ara

i frt ; frt

budapesti_ _ _ _ _ _ —---------
vidéki _

49.— ,9 iO

1
1 100 kgr.

Szalonna _
magyar Ja légensziritott vidéki---------
városi lé^énszárított, 4 darabos---------

• • J , — — —
füstölt_________________________

.

41 .*50 
42.50 
47.—

42! —
43.-
47.50

Zsákkal együtt 
göugyeuly tisztasuiy 

helyett. 
Minőség

600 grammoukmt

Szilva — _

boszniai, 1898 évi, usance-minőség _
. . e 100 darabos — —
• • ■ ^ • — —szerbiai, . . usance-minőség— ...

. , 100 darabos ------
. . . *6 . ---

14.50 
17.75 
22.-
13.50
16.50 
21 —

15.- 
18 25 
22.50
13.75
16.75 
21.25

Ingyen hordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 — —------—-------—
szerbiai 1898-------------------------------

17.50
16.-

44.-
52.-
60.-
69.-

18.-
16.25

52.-
56.-
64.-
72.-

-

luezerna magyar. 1899 ----------------------
lobere aprószemU 1899 ---------------------

„ ^ középszerű 1899 ------------ — —
e *" nagyszemü 1899 — — — — —

B) £ téktőxede.

Érték P • p 1 r Utolsó árfolyam

1 Államadósság
8 Magyar allamadóeeág.

Aranyi. 100.500. 1000 írt névért, drbokban, adóm.
. lO.ooo frt névert. darabokban adóm._

Koronaértékü járadék, adómentes................__

ixhcÍ klrir‘l‘ vasutl államk. aranyb.,adólev. ur/. 
- ''Vi allam vasúti aranyt ölesón. adómentes... 

1,?' ■ " - ezüstköloun... .„ ... .„ ...
- mk. va«k. rzelj. arany adóm.. *00 K. névért. 

; *o- évi nyereménykoloón, 100 frtos darab _

****■ “•'«!.«« *- =

ks,v'“ir' *d‘m,ntM
1 Iszai szegedi nyeremenykölcsön______
t^rvat-^lavoD jelz. fóldv. ^otv. adólev. 7»U

115.90 
115.99 
93.8 J 
84. - 

119.25 
119.75 
99.25 
81. - 

Ibi. -
160 75 
98.75 

100.- 
92.50

116.40 
116.40 
94.20 
84.5C

120.25
120.75
100.25 
82. -

162.-
161.75 
99.59

10C.5U
93.50

137.- 138.-

*SC> 
4*/m°. 
4Ve% 
4 */• 
4 % 
4 */. 
6 7« 
6 7.

6 7.

Ériekpspirek

b) Oestrák államalóeeág.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e , , majd»—november—
Egyesített járadék ezüstben január— julius-------

, e . április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — —-----------
KoronsértákO járadék ----------------------------—
Alismsersj. 185«. évb. 160frt. p. p.adólev. XO*/,

. 1860. . 600 . o. é. • •

. I860- . 100 e
„ 1864. . 100 ...-------
. 1864. ■ 50. t • — — — —

c) Ziegen államadóeeáeek.

Bolgár állasa vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar--------------------

Utolsó árfolyam 

pénz áru

88.75
98.75
98.65
96.65 

117.-
98.50

171.25 
135.5C 
155.75 
195.50 
195.50

103.—
34. -
35. -

99.25
99.25
99.15
99.15

117.50 
99.-

172.25
126.50 
156.75 
I96.SC
198.50

104.- 
35.- 

-36-Z.

47.7. 
4 7. 
4 7.
:í7," „

á*/,7.

47.7. 
4 7.

«7.7. 
4 7. 
47,7. 
* 7.

60 évre koron aér lékben __
ftCza. k. 60 é.. vf. 110 frt. 

I e • kCu. kCtv. 50 évre __ __
• • kite. kótv. 50 évre _____

, n • k"Z4. kölv. üu evre áOOfrk.
] e • oy.r.-kötv— ...________

e • • osztr. felalb. —
I • . eyer.->gy-------- --------------

• • . osztr. fel ül b. —.
• . nyer.-kötv. e e _

Psgysr országos közp. takarékpénztár________
• • • • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. körp. zálogbankja.-*— L 
Magyar takarék pénzt. közp. zálogb. kor. ért. _

Oszt rák. magyar bank 4 CM/, évre *_ __ __ *____
D . • , • 50 érre ________ _________
resti hazai elsfi takarékp. kóla. kötv.________

, . • ■ tálogl. kor. ért._____
i festi m. kertek, bank........ ......................................

• • • • köze. k. viasz. 110 frt —
• • • • kóla. k. viasz. K10 k. —

b) ▼Idák! áe kimidi int. klbeeeátáeet
Albma takarék- és bitolmtézet___________ ______

*7.7. 
47,7. 
6 7. 
«7.7. 
6 *. 
*7.7. 
«7,7. 
«7,%

6
6*/.%

‘ •/.

« •/.

— — ■‘••un- n ailOUUlOUI       
. : Aradi polgári takarékp. 40 érre ..._____
» I • • • 40 é. vissxaflz. 110 frt.

Ara dm egyet takarékpénztár... Z Z Z Z Z 
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank ._
Debreczem első takarók pénztár __ _
Érdélyr. m. jjlzaloghitelb. 40 ívre" __ __

I o • . .• • 4° *vre visszafiz. ._
Morvát-szlavón országos jelzálogbank____ ... ___

■ w •__ m , » köis. kötv.
Ni«y«i«b áll. tálp. 31'/, ... tim. ,lu frt_____

• • • 40 évre, vissz. 106 frt_____
• . .40 évre. 111. kib.________
• , . 35 evre, IV. kib. _

Nagyszebeni fiildtutelmtezet____ _____ _______“

I : : vi."íib7 zz
! Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___________
1 _ * ■ nyár.-jegy___________

Temesvár első takarékpénztár_________________

97.50' 
99. — :
97.25

100.-:
118 75 
119.75 
14.—
14.50 

103.50)
99.2 1 
99.2
94.50
99.50
93. - 
99.- 
9i. - 
99.50 
99. 0
94. - 
9b.75 
99.75
96.25 

103.
97 25

98.
100. -
93.25

101 -
11 917S
120.75

15.
15.50 

104.50
100.25
100.25
95

10 .50
93.50

100.
93.50

100.5
10^.50
95.-
97.75

103.75
97.25 

104.—
98.2

101.- 102.-

4 7. 
4 7. 
4 7# 
«7,7. 
6 7. 
6 7. 
« 7. 
6 7. 
6 7. 
«7,7. 
« % s % 
«7,7.

ösztalek
1898-ra

8.—
6.—

10.—
5.90

60l—
Ö.—

15. — 
5.50

18.—
6.—

ír.94.—
19.—
14.—
97.60
16. —

IV. Elsőbbségi kötvéaysk,
Adria m. kir. tengerhajózáai részvényt._ „
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ !
Budapest villamos Ärosi vasút r.-t____* _
Buda pest-pécsi vasút___ ______ _______
Déli vasút________________
Első ce. kir. szab. dunagözhsjótáei tán. _ *
Kassa-oder bergi vasút 1W9, ezüst...___

• , 1889, arany __ _ _
e « 1891, ezüst...__ “
e » 1891. arany . _ _ "
. „ (oszt. von.) Ito9. it. I

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t.___
Magyar-gácsonzági vasút 1. kib. __

. . D. kib.___
, „ ezüst------ --- -------- "

Magyar ny. v. (ezékeef.-gyflr-grám vonali
. . . 1874. kib.___ ______ ~ I

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czálra arasv
Osztrák-magyar államvasat 1883. _ ^___ ‘

• ■ X- kib. ito6 _Túron táji helyi érdekű vasutak___ _____ “

V. Bankok róeevónyeL
Angol-osztrák bank —____ __  _____
Budapesti bankegyesttist_ — _______
Első magyar ipárnánk-----------------------
Fiumei hitelbank ---------------------------
Fővárosi bank - részvénytársaság_______
Budapesti giro- es pénztár-egylet_____
Hazai bank-rökzveny-tarsaság ...____
Hermes magy. ált. váltó üzlet réezvt _
Horvát kereskedelmi bank---------------
Horvát leszámítoló bank— ... —____
Horvat-szlavon országos jelzálogbank T .
Magyar általános hitelbank ...-----------
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _
Magyar lelzáloghitelbank------------------- -
Magyar kereskedelmi r.-t. — —__ _
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank^. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja  ̂
Oestrák hitelintézet----------------------------

— 1*0
— 100 
— 160 
— 80 

100 
9000 K. 
900 K. 
900 K. 
940 K. 
400 K.

_ 100
100 ar.
— 900 
400 JL

— 600 
— 160

99.-
100.-
98.50

100.50 
100.- 
102.- 
102.-, 
101.75 
100. -
102.50 
100.-1 
103.-
99 75

118.50
14.50

100.-
99.25

1 oo.-
95.50 
96.-
93.50

96.-
118.-
96. — 

118.-
97. - 

100..— 
106.50 
106.50
95.75 

107.- 
107.- 
118.50:

99.50
101.-
99.50

101.25
100.50

102.25
101.-
103.50
102.-
‘007«;
113.50 

15.5C
101.- 
100 -

10C.SC
96.50 
96. SC
94.50

S7. — 
119.
97. - 

119.-
98.

101.-
107.50
107.50 
96.75

108.
108.
119.50

W. Takarőkpónatórmk réssvényel
6. — Belvárosi takarékpénztár________________iqo
7. — Budape-t III. kirllleti fak.trékpenzttr_... M
■>.— Budapifsí-erznebetvarosi takarékpénztár 800 K.

14.— Budapesti tak. pénzt, és őriz.zalogk. r. f. 400 K.
68.— Egyesült budapesti fővárosi taKare.n. _ ... 300 
18. — Magyar áltálánoa takarékpénztár . .. 500 K.
4i*._ Magyar országos központi Ukarekpenzt. _ 3uO 

400.— Festi hazai első takarékpénztár_______ _ iuvo

^ 1T. Biztosítót ár sasának réssv
—.— Bécsi biztosító tarsasag______... ._   í0,)
13.— «kt* <* jaradék-mztositó intelet~ Z 21»
62.— Első magyar áltálánoi biztosító t.irsasag _ li>00
—foiiciere. pesti biztositó mtezet......... ............H»
—Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. it» — i —
—.— Magyai jég- es viszontbiztosító r.-t.__ ___ íod ! 1^4 —
6.— Nemzeti balvset-biztosiio r.-t. ____ _ *00 K. ! _

16 — Baxinoui.i viszont biztosi to intézet __ _ _ 10J 755 —

^IIÍ. Oöimalmok részvényei.
—Ccnrordia-gózmalom r.-t_________________ <00 250.—

r. , • • elsőbbség, reazv. 400 400. —
40. — Llso budapesti "gőzmalom r.-t. ._ _ óOO K
12.— Erzsébet-gözmaloin-tars.________ gIMj
12.— Lujaa-góziualom r.-t..................     1.»
1 .— P**U livtigermalom-tars......... .. ._ ... 400
t«- 'poluarox ti sütök gőzmalom r.-t._ 200
8. — resti Vikturia-gözmaloiu__ _ ________  jjy

IX. Bányók és téglagyárak réssv.
6.- Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 K.

1"-*- Budapest-szentlörinczi téglagyár 10O
, Egyesült tégla- és rzeinentgyar r.t.._. _ ^ 100
ó. ; Északin, egyesült kőszonb. se iparv. _ ._ 100

I0t.- 
111. 
83.- 

.-! 223.
— 11155.— 
.— J00.
. - 755.

8150.

21C.
23..

32CO.
102.
116!- 
117.- 
773. ■

-1 655. 
-1 256.
- 165.
- 5/5.
- 226.
- 137.

.öt) Eelsömagyaroraz. banya es kohóm. r.-t. 10O
. l*'tv''vn t-glagyar r.-t____ ______ __________ juo

Kásná-somódi köszenbánya r.-t. id. elum. '40
Kih-sebesi gramtbany*' r.-t. ________ 200 K.

, Kőbányái gőztvglagyar r.-t._____________!•»
,— köszeubanya és téglagyár r.-t.______ 20 K.

Lvchner rakosi téglagyár r.-t. _ 100
Magyar asphalt r.-t. ............... __ iw

.— Magyar alt. köszeiibauya r.t............. .............. iuu

.— Magy. góztegla-, etem.- eagypsz-gyar r.-t. iOO 
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n _ 100

.— Eeterhegyi téglaipar r.-t________ _ _ 200 K.
Salgótarjánt köszénbanya r.-t. ..._____íuo ,

— Újlaki tégla- es mészégető r.-t. siflv. jog. a. 150

I X. Vasművek ás gépgyárak réssv
■ Első magyar gmxdxsagi gépgyár r.-t.__
, .Danubius* m. hajó- e, gépgyár r.-t__

— Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár _
— Magyar belga fenupargyar r.-t. elsöbbs.
— Nadragi vasipar társulat ... ._
NO .Ni-rholson*-gépgyár reszv.-társ............ ..
— n imám arany-ealgotarjani vasmű r.-t.._
— Sclihck-féle vasöntöde es gépgyár_
— Teudloff e Dittrich gepgyr. t. A; sor! elölj. 200 _ 

Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. ... 400 E.

XI Könyvnyomdák réssvényel.
.Athenaeum* Irodalmi e» nyomdai r.-t._ 100
Frank lm-társulat ... _____________
.Kosmos* mUiutéxet ................... .. ............ll>0
.Pallas* irodalmi e.s nyomdai r.-t.    20(1
PeHtj könyvnyomda r.-t.____ ________ 500

XII Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkölcsöuző-tai

0.-; 
a -

400
200 K. 
_ 200 
200 K. 

— 100 
200

101.
2C'J.
26.

127.

101 !
50.

145." 
.560. 
245. 
10 4 
195. 

i 93. 
80. 

12j 
44 

320 
136.

140.- 145.-
86.- 90.-

16zC.- 17C0.

2C0. —' 201. — 
10.'.- 106.

I 204 206.-

I
35C.- 354. 
263.- 26/.- 
90.- 95.-

190.- 195.- 
1420.- 1450.-

í:r;
6.- I

_ 4(jo 535.- 540.-

595.- 600.-

... 900 K. 13l!- 132.-
900 K. 25.50 126.-

r.-t.9000 K. 1200.- 1250.-

88.- 98 50

148. - 
90.— 

171.- 
88.- 
•5.-

Í05Í50
118.-

195 —

soo!-

149.-
91.-

172.-
89.-
•7.-

ioe!so
123.-

114.-

198.-
50S!-

17.-
100.-
28.-

172.

15!-
12.
7.!

Hautlin-féle vegyi gyárán r.-t 
Bihar-Özilagyi olajipar r.-t. _
Brassói cellulose gyár r.-t._
Budapesti általános villamosáéw __ __ ___
Bi.e-ti Z<o!nav-féiepure/..-fáyenczegy!r!-t.2oöü K. 120Ö‘.-"'1250.—
Első magyar hetüöutöde r.-t. „ _________ 100 142.— 145. —
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t__ 200 420.— — . —
Első magyar uragyar r.-t...........................50O K. ' - . — í - . —
Első magyar részvény serföződe_ _________ 500 1290. — 1300. —
Első magyar serteslnzlalu r.-t.__________200 270. — 280. —
Első magyar szállítási vállalat r.-t.    yoo 1 —.— í —.
Első magyar szálloda r.-t............. ......... ...... gy 225.— 228.
Első pesti »pódium es csontliszt gyár 100 14s!— 150.
Fiumei rizabántoiu- es nsskeinenyitö gyár 600 1 55o!— 160C. —
tischwindt-félc szeszgyár ...--------------------- 2U0 478!— 431. —
„Hungária* műtrágya es ken sav-gyár ..._ íuo I —— . —
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. ressv. 200 45 — -. —
Kábelgyár részvénytársaság------- -- ... _ 200 310. —! 325. -
Kőbanyai király seríözö r.-t------------ ---- 200 K. 35.— 37. —
Kőbányái polgári serfözö részvény-tar. 200 K. 85! — ! 68. —
Magyar ezukoripar r.-t. -------------------- 1200 K. 1U2j! — 1030.-
Magyar fém- és lampaaru-gyárr.-L ____100 120. —í 125. —
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.-----------------  IOO 165. — , 1/5.—
Magyar vasúti forgalmi r.-L elflv. jog. n. 200 K. j 28*.— 290. —
Magyar villamossági r.-t------------------- 200 R. j 134.50 135.50
Mezogazdnsagi ip.i-r--zv.-t.irs......................... 2(K> I — . — 1 —
Nagyszebeni villamoemü r.-t.    600 490.— 510. —
Nemzetkőn nllaiaoesági társaság-----------------200 295.— 297.—

32.— Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t. _ 41)0 K.
—.— Popper I.ipót faipar r.-t......... ..........................«'J00
—.— Qaarneru reszvenvtár-iasag _____________j oq
—.— Royal nairytzalloJa re^zvenytariasag ... 200 K.
1<..— Szegem kenderfunógyar r. t.______ ___... soj
—Sziszeki tarházak r.-t................ ...  ... jijo

Telefun-Hirrnondó r.-t..................... ........ 100 K.
—.— Török hi rod a Imi dohanyegyedaruiági r.-t. ‘.‘00 fr.

XIII. Közlekedési váll. réssv.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t._._
Aradi »s ceanadi egye», v. r.-t. t Irzi. r. !ü

ÍV*“ Barcs-pakraczi vasút einőnbs r^szv. .ü 
_* Budapesti közúti vaspálya társ. . ... .2 _Z

ív!- • • • .......-
■“ Budapesti villamos varos} vasút r.-”t.............

• Budapest-szent-!örinc,:i b. e. vasút.1. ^ .1

D * , , " - - - els. reizv. *<n.
Bpcst-ujpest-r.ikosp. vili. köz. v^^ul r.-t. 200 K
Denreczen-hajdunanasi vasút ii. e v. rls r UJ

....................................................  ' w ar.
Első c-s. kir. szab. dunagőzítav-tars. úOO p. p. 
Gölnicrvojgyi v«»ut r.-t. elsőbb», részv. R.
Ka».<ai k'.ztiti vasút ................................. _ juj
Kassa-oderbergi vasút.............................. .. ~ |
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. e!s. r. 20'1
!• l«i . . - !• v. • .... .. " 41,.. K.
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsorszagl vasút... ’................. ..
Magyar helyi erdend vasutak r.-t.._
Magyar nyuguti vasút..................................
Marauiarosi uóvaeut s. részvény ...
Mara/ .rasi sóvá sut i..rzsreszvenvei _
Maramamsi suvasut B. részvényéi.........
Maronvasarh.-szaszreg. vasút els. reszv. 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r.
Orient.- magy. tengeri hajózási r.-t.
UnztraK-magyar allamvasut ... ._
Peca-barcsai vauul...... ............... ..
I 11 ’ ' ■ y ! .- . \. 1 r . . - els. 1. r.. - - j
bzlavomai h. é. vasút els. részvény _. 2Jé
'szt.-!...:üli / ''zlatin.-t-.Nas.czi b. e. v. els. r. «uO j 
1 finest.! -V. .do-l || e;.|. V. r.-t ej.. r. ílll) K. *
Zsibó-.\jgy-Bariyai h. e. vasul els. r. __ 4VU K.

5O5.- 5IC.-

42.- 45.-
285. - 290. -

132.
"I

134 -

frt 1- 
16.—

.<00
c!-

30.—
fr.H.-

Ml)

lOtl
10»

10(1
uj
IOO

20!) K.

— 100 
... 100 
1000 K.

238.-, 239. - 

203.- 20*!-

230. — i 240. - 
i34.50 185.53 
60.-, £5.-

181. - 182. - 
197.53 198.50 
176.- 178. -

96.50 97. -

Ne vertek

-
Xű L. 
25 L. 

10

40p.p.

XHV Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... .......... .......... .................... _

• . osztr. felülbélyegzés sei._
* . nyeremeny-j«*gy... __ .„

Bérsvárosi nyeremenykölcsön 1374. évről ^ 
Bud a városi sorsjegy ........................... .

» 1 osztr. felülbélyegzéssel... .»
rJó »r.iv* egyesületi sorsjegy ............................... ..
... osztr. felülbelyegT.

Magyar vurus-kereszt sorsjegy...............................„
• • » s osztr. felülbélyegz.
» .. .. » w nyeremcny-jdgy

v/a»z vuru»-kere« sorsjegy .......................... .
« « • , osztr. felülbdlyegi.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...____ _______
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_________ __ ___
Palfly sorsjegy_ ... ... ________ — _!» — —

XV. Póntnemek.
ár*Ev, es. ée kir. vert ...____ _

i • • . « kör. „ __ _
• Mtfrak vagy magyar 8 frto -t___ ___ _
• $ű franko*................................................. ._

j . íó márkás... ........... .. ..................... .. ... ._
török arany;ira .................................. ....

NVmet bírod, vagy egvenert. bankj. (100 markai
tranczia bankjegy 1 UK) frank)................... ........... ...

: Olasz bankjegy 11UÖ líra) ......................... ........
Papirruhel darabonkint ... .......... ...................
Bontan bankjegy <10U lei> ........................... _
Szerb bankjegy (100 ezn-d dinar)_...___... _

X\ 1. Váltók árfolyama (litra).

59.- 63.-
59.- 63.-

100 - 101.-
94.- 95.-
- ! —

2ic! — 212.-
163."- 165."-
80.- 85.-

I80!- 185."-

6.iO 6.30
6.30 7 1 J

184!50 186 .*50
62.- 64. -
64.-
3.50 3.90
3.70 4.1C

9.50
10 25 10.75

11.— 
11 75i 
19.75 

195.5C 
63.50

11.50
12.25
20.25 

197.50
64.50

5.70
5.66
9.57
9.57

11.79

59! -f 
47.75! 
44.40 

1.27', 
46.90
43.UO

Amsterdam _ _ _
Brüssel _______
London ...  ................
Nemet oankpiaczok...
Olasz Laukpiaczok_
Paris ..._...______
bvajezi bankpiaczuk 
bzentpétervar _ __

100 hollandi írtért .
100 frankért_____

10 steril egert __
100 markiert_____
100 líráért ._ ._ . 
100 bankért ... .

100 rubelért _ '

103.-

5.75
5.70
9.6G
9.60

11.85

59.* 15 
4/.90 
44.50 

1.28;, 
47.20 
44. -

10C.20

XV II. Határidőre kötött értekpu

Október ho közepére.
Magyar aranyjéradek...__________
Magyar koronajaradek ...................” ** ** ** **
Magyar általanoa hitelbank... .Z ! — — —
Magyar ipar- es kereskedőirai bank !Z **"
Magyar lelzaloglntelbauk ......... "* Z
Magyar leszámítoló es pénzváltó bäak" Zl Ü “* 
hiuiamuranyi vasmű... "
Budapesti közúti vaspalya-tareaáag" 'Z. Ü Ü

Októbur ho vegére.
Osztrák hitelmtezet ______
Deli vasút ... ......................... ~ __ — — —
Osztrak-magyar ailamva>ut. ü. ™Z Z Z

121.20 121 40 
59.05 59.25
44 40 44.50

47.87", 47.97 
47.55 47.7C

127.50 123.50

116.5C
94.05

368
95.50

231.2".
249.50 
338.25
338.50

, 362.4C, 362.60 
< 70.--; 71.—

329.50 330.

t 116. -
1 93.85 

367.50 
« 95. -
! 231. - 

249.- 
337.75 
338.

Magyar áll hitelbank
Osztrák hitelintézet------------------------
Magyar aranyjaradék — — — — -
Magyar koronajaradék —---------------
Magyar ip. ea kereak. bank. —------
Magyar íeizaloghitelbank —------- ---
Magyar leaxamitoló bank------ - — -
Rima-Muranyi vasmű r.-t. —-----
Bpesti közúti vaspálya t.------- — -
Déli vasút... ... —------- —-------
Osztr.-magyar allamvasut
Budapesti naukegyesület --------------
Első magyar iparbank — —------- --
Hazai bank r.-t.—------- — — — .

367.
362.

TiiwáMlttU árfolyamok október 9»éröL

Kamatozó kincstári dtalvany kamatlába iti hó) ................... ...
Az Osztrák-Magyar bank kainatUba váltó leszámítolásnál .

Pesti m. keresk. bank ... ... 1379. -
Magyar lem- e- latnpaarugyár r,-t.__ | — .
Magyar ezukoripar r. t.................... ....... . 1020.
M. takp. közn. jelzálog!).____ ______ í
Magyar asphalt r.-t_____________ _ j t?o!
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _ —!
Anna in. Kir. t-ftig-rliajoz. r.-t.____ { — .
Bp. közúti vasp. id. r. jegy .
t jlaki téglagyár r.-t.................
Magyar vasúti forg. r.-t.   .
Magyar villatnossagi r.-t.........
Magy. kerámiái gyár r.-t._ .
Fiumei hitelbank r.-t............ .
Schlick-féle vasöntöds r.-t.  201!

Salgó Tarján! köszénb. t, ^ m .
llanz-teie vasöntóje r.-t. ... _ 
Köszénbanya es téglagyár r. t. . 
M. orsz. kuzp. takaretu. ._ .
Danubius-Sebőén, hajógyár ._ . 
Budapesti vili. városi vasút ._ .
Kőbauyai tiralysörfúző r.-t..........
Föváro-i bank r.-t....__ _ ... ,
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. .
Kőbányai polgári serfőző .............
Egyes. Bp. ÍBv. takarékp......... .. .
Pesti hazat első taíareKpénztar .
Kassa-somod 1 kő-zenb. r.-í.__
Budapesti vülatnossagi r.-t. — -

I 316.- 
1600.

1 231.
' 75b 

87 -
1*04.-

s.s.*-

26-

1151.-
8175.-

JaradekoK es bank záloglevelek elzálogosításánál...
Mas értékpapírok elzálogosításánál......................... -

--------------- «V/.
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s
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kra/czárral fizetendő.

Kis hirdetéseket

tirscad a; Lovetí-rté' szaraira 
a -uzjiouti hivatal Papnöveldé­
hez» S. sz. es a kovetcezo 

Siók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
hánvtűzsilé ■ VI. kér.. Terez- 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
litiisahvtuzsdye Andrassy-ul 51. 

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dotiánvtSzsdé’e IV. Petfifi-tél*

3. szám.

Deutsch Julia
.' ihánvtőzsdéje József-körut 
50. sz . (Baross-utcza salt in.)

Toldi Lajos
tenvvkereskedése Buda, II., 

fö-uteza 2. szám,
lalamint minden hirdet««! 

iroda

EGYETÉRTÉS, SZERDAI OKTÓBER 11*

vala3zomxik.~melyekkel a válaszra szüfeaégea levélbél^vagy levelezői
oly levelekre

Oktatás.Tégla-, cserép-
savIkúMéíi oszlóiváés cserépkályhag,y.ár

haláleset miatl
kiadóhivatalban.

1899
Minden hirdetésre feIviiá«os‘.t4s ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bélyeg! 1 letek is iizetc-nuő.

KiadoMvatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 

olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 

előtt ismeretlen.

Eladás.
Hannáit éa aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron kaphatók 
a becsi nenzsretrenyr*ar raktá­
rában, Budapest, V-, Sál­
it ány»utcx a G. 3188;-

Tacskók
íDaxlik- kitűnően hajtanak < ~ 
jó üreg-ma'/.úr.. - kan « >
:2 szuka eia.i' ■. Gzim a kia<lú- 
liivatalhan. 7.S»)S

Szepességi kárpáti
fenyöborovicata, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi. egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerlelett kedvező 
hatású, ü kgv. pala<-zkb:in bér­
ni en tv c, utánvétel mellett :> fit 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenvöborovic-ka-termelő Sze­
nes-Szombat (Szepesmegve).

*{('»877

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Ozim a kiadóhivatalban. ltl«>7

Eladom olcsón,
vagv elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ez its 
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házéi t Leveleket, „Nagy- 
szere>ii\scu czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 111 -4

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
da" vállalkozónak, ki a biztosan 
befolvó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ cziinzésscl e lap ki­
adóhivatala továbbit. lltüá

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagjérdekii ké­
peit lemásoltattam és eladom 
T. múzeumomban fölöslegessé* 
Vált eredeti érmeit, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Értéi negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállitva.évi tízezer forint­
nál t'.bbet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá- 
solásoi; és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélheti ajánld: „Törté­
nelmi képtár- czimmel e 
lap kiadóhivatalába írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak.il 123

a valódi ezüstnél több, kapható egyedül

WADLSTEIHER F
üveg- és porczeiláu üzletében

c
:ji;903

Vrtoyi=utcza ti7. szám. 
>4t*Uí»r«tí«ttíii, .. \atv:< ___________ _________

árlappal
:=a i.sro.e-tot5

könfvecskéve)
bérmentve szolgál

a

KUThEZELÖSÉG
BIKSZÁO,

(Szatm ármegye.)

A
§ ^ ® ásványos gyógyvizet.
§5) Cyr (x) m"iy e^yí'döüamaga neine- 
/jra H 8 M ^en*l ,í,í> birneve.segyetemi 

® orvu.-tunár és hírneves vi­
déki orvosok, hatásúnál fogva ioW.be helyezik a kül­
földi f-s drága Selten é- Gleichenbergi vizeknek Gyó­
gyító hatása a btksxá'ái ásványos gyógyvíznek kitű­
nőé?» bevall idolt és heveny l.-<-öhurut, hangszalag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fOÍ?va vérhánvás, tüdöcsues hurutnál és kezdődő gümókoriial, 
továbbá kitüiiő eredményt értek v! a BIKSZAD1 VIZ alkalmaza-a 
..ital emésztl.etetlcn^r, idült- - heveny gyomorhurut máj- ^ 
o.lC hólvajrbántalomnál. a belek i enyhe működésénél, vese- 
homokifan s ieie. edö ;n-1. görvélykoros daganatoki!..1. heveny ea 

idilli női b tiitahuaknúi, mint speriiiemn v.dt be.

3G071

1

Bikazáüi víz bérlője » «• eztojka* viz fo- 
elárnsitól: ,

ÄLMER LAJOS és KAROLY
nagybányai lakosok.

Kapható Budapesten

ÉDESKI)TVL.,MITTONI is WILLE
uraknál.

Vidékén minden füszerüzletben.

S« ® ásványvizet. 35
^VTAlSr •••int Erdrlv gy..nv;..*t, i.em

g BIBIRifll hiába m-veztéfc <•! aasz»
kari,hadi víznek, mert

& tényleg unnak gyúgylialása, ti szigorú 
dielt, betartásával: idült gyomorba!,talont, mm- esepe- 
la.lv; ".valamint epeköbajuitn.d. uéinkub-nben eaekor- 

betegaéenél alkalmazva, valóság. ■- csodákat művel, kitűnő 
hatású a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes barital- 
mainttl. valamin! *i női bajok és gorvelykóros bánt,.Imáknál is. 
SZ7D1KA! ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalnmnal fogva, akar bot- 
ral. akar gyüim.l. sszurppel vegyítve. mint kellemes üdítő .tál 
párját ritkítja. A SZTÓIKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz éld s így a rossz ivóvizet 
is pótolja bármely vidékén, annyival is inkább, mert hosszabb 

állás után nem csapódnak ki Imi .le a szilárd alkotórészét, 
melv tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren tuti szállttá

árlappal

és lezaaertetd

könyvecskével

bér mentve szolgál
a

FORRÁSKEZELŐSÉG
SZTOJKA,

Szolnok-Doboka m.

H

ARCZKÉPEK.
I. FERENCZ JÓZSEF

apostoli királyunk Ö csász. és kir. Felségének arczképe.

Legfinomabb kivitelű iénykápmásolatban.
t ké.» k.'He „aevsávban tapl.aió. 1. 8S cm. ho-zu.7'i cm fiesta karton

inét alakban 1 forint

U csász. és kir. Felségének rézkarca kivitelű képe
60-80 ™‘: ^Űarm.^m“ri:!-:só7:'eím Ttlaít Z oss‘eskUm

‘ 2 ajánlotta. - Ara 6 frt ............. dij 60 kr.

ERZSÉBET királyné

Ő cs. és kir. Felségének legszebb arczképe.
Legfinomabb kivitelű fényképmásolatban.

\ kén ötféle nagyságban kapható. Az 1. sz.-formátum méretei (a karton beszá- 
. . ,, j„,7ii im. széles, tlegrendeh-si :ua 11 frt. ..-••■mag.d.i'i

K(| kV x -• ./áiim forniatmii méretei ta karion beszámít..-avaly ••■. 
tsh‘,:„;. :«■*<. ..r,«m.. «rTv,*i ;i., «o

' V .. ’ atum méretei (a karton beszámításával) 4» cm. ho- zu. .12 cm
Mcoreudelé-i ára 4 frt. Csomagolási dij külön 30 kr. 4. Kabinet álakban 

•* f fr,. 5. Nyomdai kivitelben 42—18 cm. nagyságban 10 kr
Megjelentek és kaphatók :

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésében
Hudape»ten, Anürássy-ut líl sz.

Alkalmazást keres.
Ügyes szabóim

sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelcgánsabbig, úgyszintén 
egész kelengyéket mérsékelt 
ár mellell. Gzime a kiadóhiva­
talban. _______ ___11

Igen fi^yes,
tevékeny és rxegbizhato'
kisasszony elárush ónőnek ajánl­
kozik valamely üzletbe. \z il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Gzime 
a kiadóhivatalban megtudható.

1117')
Kisasszony,

ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap. kiadójába „Szor­
galmas 50*,jelige alatt. 11190

Szegheönc S. Lujza.
Nevelönöket. bonneokat és 
gyermekkertésznöket. el­
helyező intézetét folyó évi 
november "hó 1-iól VI. kér., 
Dcssewffyutcza 22. szám 
alá I. emeletre helyezi át. 
és kéri a tisztelt közönségei, 
tartsa meg a 10 éven át irá­
nyában tanúsítóit bizalmában 
és jó indulatában. 30899

Nevelőnők
franczia nyelv- és zeueisme- 
rel tél. kik Francziaországbau 
is tartózkodtak, azonnali be- 
lépésre keresztény családokhoz 
•ajánlkoznak. Leczkeadó taní­
tónőket ajánl Nietschnó 
Gerson Anna által Bpesl. 
Krzsébet-könU 7y2. ' 881

Jogliallr^ató
•kisebb fink mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Gzime megtud­
ható .̂ kiadóhivatalban. 11191

Keresztény úri család
keres 300—2500 holdig jó 
birtokol, vasúthoz közel, vilali- 
tiumru, vagy évi járulékra. 
Ajánlatot „Vita lítium“ jelige 
alatt kér a kiadóba. 7880

Üzlet tulajdonos
A ezer frt betétet keres^ két 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 .százalékút 
biztosítja. Érdeklődök levéléi a 
kiadóhivatal továbbítja Buda­
pest 20 jelige alatt. 11193

Téli sanatorium

Uj-Tátrafiireden
Dax'oe-Gürbersdorfi módszer
szerint a hvsienia minden kel­
lékeivel ellátva < teljes kénye­
lemmel újonnan berendezve 
október l-»;n a közhasználatnak 
ál adatott. 3087°

KÁVÉ
elvámolva, és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a pénz 
előleges beküldésével.

4 ', kg. Kulm. Mueca,
Jáva, Gyöngy ^*5® 

*»4 kg.Csász. kev. tea 1.50 
1, kg. Karaván tea 1.40 
5 , kg. Törmelék tea .IX)

Pénteken és szombaton a ma­
radék és kirostált kávéi: el­
adása pörkölve */, kgr. 00.
1 kg. Takarék kávé 80 kr.

Bélák István
Budapest,

VII., Rottenbjller-utczaj4.

Erényi-féle
Nerv in azonnal szűntél : v=u7i. küsz- 
vényt, szaggal á«nkal, derékfájást. 
c4ohfhaFogatáSokat, ir-pilagaualnl. cyo- 
movduganatot. Hasmúhiti utasilással 
80 kraj-zár. Czírn a kiadóiii>ala’nan.

kieszközül és értéke-it

PATAKY H. és W.
Budapest. V!L. Erzséliöt-fcönit 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
—. Fönnáll 1882 óta. —

Saját Irodák : Prága. Hamburg, Küln, 
Ere nk fúrt. I.ipcsc, Boroszló.

New-Vork. iiannov>*r. :;á-'S3

Eddig Qf| OOO h“"Vu ’(óbb mint «U.VUU nfgbiz.iS. 
ErWkésit >i szerződé-rk

2 , millió márka
frtékb?n küti-l ok.

F.-.lvilúgositisi.k -prospe.l i. - :. ingyen
[A magyar kereskedelmi mu- 
* xeum képviselösearo.

Pf-

Tanítónő,
fizi-.) ki magán u'• .:i l.ádnő 

I eredmény nyel oki ttja. .. . ei'-ir.i 
osztályt, még - " sziihjj 
idővel rendelkezi1:. Szive- 
latokat, kér ..Lelkiismerete» 
25. a :.v:rV.iliv;il.iili;i. 11;-

Hirdetmény.
Magyar király! .vl. ...
130219/99 C.l.fMa; í 
vasúti forgalom ti1 
lék kiadása.) A n 
vasúti forgalomban j<97. 
deczei fiber 1. óla 
II. rész. 1. -hjsza'.á-i tú/ef 
f. é. október hó 1-úi az ! 
pótlék lép éleibe, iá- .. 
osztály áru dijszal»..- • a 
vétf les ilh-zai' :-'•! -
sét és módosítását tartalma
A llij-Z.'lc'-l IHill-l
szcs vasutaknál uieg-zer. zt 
Budapest. 1899 
hóban. A magyar 1 .tíyi 
vasutak igazgatósába, eg.- 
.-mind a többi n-sze- 
neve ben is.

36 év óta fennálló szőnyeg raktárunk
teljes feloszlatása következtében

szőnyeg végeladás
Úriási szőnyeg raktárunk 

végleges eladása szabott szenzácziós árakon.

i Sir-lámák.
sir-lámpákban 

érez-koszorúkban,
|. .'ok-id'hnn r- ndelke-

SPITZER MÓR

iMária-Valcria-u. 7.

S3

l'.i HiiJC;.‘»ij ' 
d.iv.il -.-••mb-

IA legolcsóbb^ 
és legjobb

I vid -ha uri .1 ■ 7 ^ |
Htoilette-szappan kezt í

1 i
el: - i!

szappan rpíieílllyj

bagolylyalj gyermekEknsk

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik. 367 i:

TOTTIS EBEN
IV., Bócsi-wtcza 1. sz. Hajó-utcza sarkán.

KRITIKA
Alt'isoílik éviolyani.

A tudomány, irodalom és művészet minden agat felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- I - kii/okt. ti.iniíZli'riuiH altul az összes iskoláknak ajaiiliu.

sa -ÍV1: W')c Ä1Ä

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én es 15-én jelenik meg
16 20 oldalon - Magyarul ágon az egyetlen kritika, foívoimt.
1 >0akb ; tolomány, i. »lab....... - művészét mm,len agat el.de»,. Ur/jiL.
, ... I ... a lezvIuMubl. zal.iu,!.. ■- írok. \e/.e. zuk'1
rends,« által nos dekli irodalmi művészeti kérdést tról szulanak. Megbecsül- 

Hl . .. folyóiratok ismeri ilésévcL az uj könyvek pontos jegy-Ä t egyedül eaak e folyóiratban lehet unegtulálm Az el-uerioba..... ....
200.Ó1 több kritika ji-h-al     írlak " a„.d. bel- t„M.e.. kort bu-e fo- vj,
Haloai- l -íer,.lb>r0VsZfcy Samu. L-a , . I.lemci, ' -i• !> -|l ,-rl-i •- ,U1 ' ; , ' , , 
Béla i - kas C. tla. Fodor Ármin Ívsz. bíró, «aal Moze-, Levi b “lal J ” ’
Hettedü- Isti fm Heller Ágost Horvátli Cvnll, Jakab Ódon. Kardo. Albert, Katona 
1 LKA István, Király IMI. Lenkei Henrik. Mahler Ede Mm*«.
Úeíto. .Munkácsi:Bernit. Aaav Léza. I'alávyi Meiijb-11.-Ibtlcr Lu, a. I »u-.tiszky • ..no 
Beiehard Zsígmond, Rénvi József.-Rnpp Kornél, balgo tm«..Sarto Arthur, tiebezlli: 
Karol- - Jeilö. Szalui leld. 'Z..-Z Károly, s-zo ay Karoly. bzifas, donc-Z . . ■■■ '
I.Kornél. Tauszk Ferem-z, Téglás Lui.or tadnai-Karoly, V aidaalel J.mos, /.m -l>

A MAGYAR KRITIKA előfizetési áru:

Egész évre 5 írt. Félévre 2 írt 50 kr. Negyedévre 1 írt 25 kr.
ÍO»;:. Kiad,.lovai:,!:
Budapest. VII. kerület. Ker-tész-utcza 45. szám.

MÁPPIN és WEBB ltd.
London és Sheffield

ezüstáru-gyárosok
és a hires Princess Plate egyedüli készítői

úgyszintén a legfinomabb úri- es női toilettekben
n,int:,raktárukat Liuiup—ien jelentékenyen megnagyobbitotlak. 
S„„at-kun - li-zteletlel m.-v-liiv-a a rzég matryaror-zugi 

főképviselője :iC906

KÜRSCHNER M., Budapest,
Mária Valória-utcza \7., II. lépcső,

a Hungária-szállóval szemben, 9-töl 5 óráig.

Magyar királyi államvasutak^

HEIN JÁNOS
Eitotiäiet ti laiilela

Budapest, Csomori-üt 93
Telefon. Telefon.

KülunleseíBHQ • ■,;1:
kerttechnikaéslájkertészet
parkok és kertek

alakítás».
Proipcotai Ingyen.g

osdó-szappanu! E.";
Í&JLűIB

• aj,:.!-»
hal'». - 0

1 Kía'öt. 99.

Magy. kir. állam vasúink.

Hireleimési^»

,-s teherúrukat a 
tzl illPtVí

t-ülhuz szallituttju. ha ;i 
-IX. ke il ftbe v ág> •

.1

loR-oliom.-rtobb rondolö intézetéit flj

Titkos betegségeket
I. i li Kuo-vcsőfolvúat, aA ,.-r.;lli:mv:,-ol:ahh • - h'róó.ilt I»h hugyesofolyüst 

h* ' u! ■ tt»h hu-yhólyaKbüiokttt. bnjalíóroB sebeket, 
syphilis, utókövetkezményeit, ónfertöztetúst, el- 
gyengült iúrtierÖt electro mussa-t;« á '/ pbyekro- 
phon allal nőknél fehér folyást Ivh-i1- k'-ndc/rs' 
m-iku! : idee • háteerinezbajt ; l.‘/iii:ika.‘'nt)h

bóvheteeüégeket gyirryiL ^>«»i>.:iu «" t'i/.ta MkeiiC:.

99r.
vv. és k. vzn-diirvus rendelő intézetében

Budapest. V.. Váczi-korut 4. szám. I. emelet.
K-m-n.': . V i-. -Gi - . H.ip!-' • 8 "•,*

I .-vrlfl.lv .HiUilaiF.9. tit"!-I.«rt •- m.-ltflt vu'aw.oil-Mk . ] ,lyi , L- Hölgyök en férfiak részér.* : külön
várótermek. Díjazás mérsékelt.

Hirdetmény.
Gyors- «» teherárnk házhoz szallitusa.

A magyar kir. államvasut.ak r. vasúti ü/h>tszahál>/at S-a 
alapján in ár »vekkel ezelőtt ren.l<zeres.t»-tte a/on mV zmenyt, 
hogy a buiiapest-j«jZselVáro-i, hu.Ia|--t-nyugati •• t.mup-t- 
dunaparti tcherpályau.iv.iiok'ia órk»"/u py..;
•zirnzetteknek saját szerződi»!t tuu 
a .föladandó árukat a laka.-hól • 
czHiizett a Duna balpartjan a 1\ 
tisztviselő telepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött fuvar.vával vámoltatja <ll 
•Budancrten álntenü • - aznn Bnda|,c-li-« l.«l>l.e«i ‘•‘‘"l
árukat 1 . melvekm-k elvámoluca v.,---.1ra »"■/atnU : ' gin lai 
.. ktti,„|,i|.„| ,.rk..zö - bézi.o.: szállit-.tl -/ullilm.my-.l. 
ki illi»:iniló ármilalkozutukat is ezen nie, luzuttt:. ult.-ilalltttatj.iki 

t'túuveteücl terheli. Hivlapcsluii, a Duna ,ol.b|Ju:tj.ui lakú 
telek részér.- el", bivábbá terjedelmes, tüzve-zelye- es "1;
•áruk. .... . l-. u egy tonnát „K-gbabaja. .•■.aki- a
vúllalkuzu'.val k..:-ivlö előzőt- ........ alapom szállít útnak
házhoz.

.loL’ában áll azonban mindenkinek, hogy u v.dlalkoz-.* alód 
lo bá/ltozazállitást igénybe ne,legye, mit az illetu adoma-

Férfiak!
Fontos a> én -zahadalinaz-jtt 
\ il ..vhii ií találmányom leili- 
iryengeseLT ellen. Fr»•-pektu-»»k 
borit»'k hu ií bU kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J 
Bécii, IX., Türkenetraeee 4

(A ni. kir államvusntak kezelése ; la.’í ill )•. 

vasutak kosos árudijszubásunuk a.; »- *au;t-.k

F-.lv.'» ev november I:-» l*»-n a m k.r : 
alatt álló li. é vasutak köz-- arc-ó o. , ,n!i. r 
kiadása lép életbe.

tízzel egyidejűleg a m-vezeü h. é. va "• • ■■ ■11 ‘'
augusztus l.Vtő! érvényes arudij z;u- ;i* ■ • . ••'■■• 
p^miíI hatály-»ií kívül hely«*,-telik.

A dijszab.es ezen uj kiad.«--áb.i 
a félegyháza-majsai- és k"nm>nd-n»*me- i.;v . i '• 
valamint a magyar észak nyugati i. - ' - ••
bie/ovai -/árny \<»nal;ma!: ... •» 'a
vasutak árud»j<zal)á~a azok im gnvitása ni 
üzen di -/ bus egye h. -• va-i.lakon 
azonban esel.» iyehb u -.ipeleiek - 1
dijemelé r-k -i tartalmaz, mely ut--i»"iaó ..-'an» '•-•• • 
m-vemher t ó 1 én lépnek haé.lu-n.

A díjszabás k d in-kitV.n mavx.v - !.-:• < l«u
meeieleniii. »■- a in. ki. nllarnva.-atak .- ••• •’»•

; fC-emrc-ri-utcza :::: - vktvber közepén •:- r.,i- nk.nt 
kapható.

Budapest. 1899 évi szeptember havai-.m
Az igazgatóság.

okkal 'egyszerű Írásbeli megkere-e^ei koz 
A házhoz vagy háztól \alo elszáll it at » 
an gyoi sarukért :

10 kg. súlyig.........................................
10?kg.—-Ajkr.-i;' 
í?r»>kg-onyfelul‘ "*0 ki-.-ig 
őO/kg.-őri* felül minden megkezdett

b

jak a k.y

7)0 20

ni. M fflasasasűssb»

Hatóságilag engedélyezett végeladás, jyzá |

GRANICHSTÄDTEN TESTVÉREK.
itszc-ré-zolt

Budapest. IV. Uer., Mi-islúF-tt-r

ti-ztr-klli-l jelentik. le .-y

ékszerek, arany- és ezüst-áruk, vaianím! zsBbórá^ó! |
: 1, Davi rvkiárukD.k hatóságira; .-[:v-.!cl, " ! i 1 1 "

uiito-iiva u t. küzüDSége! orrul, hoc;, i r ■ ■ n
áni«itjul fi, vau szereociénk a n. <■ k-’-zun--
cit-k'--- aruk bi-rzeiz-'-ére <?.uig.’dö, •- ick .n kin.-lKn:1 - .d> >--• :

Kiváló ti-zt*!:d
:íi;sus (Jrmi ifhsfärftfii 7 c.s7 rcfck.

tpf- Az iizlethelyiseg es annak berendezese I90U május hu l-juvtl f1

A

Magyar kir. államvasutak üzletvezetöseg Zágráb.

IÍ0.8ŐÖ 99 -szám

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér.. Papnövelde-ntcza 8. szám alatt*

Pályázati hirdetmény.
A Fiume állomáson és k.fülűn a külön kiadott és a7. 

iteletvezetőségnél, valamint a liunn-i o-zlalyniérnökségné! be- 
•rvzlietö íiiunkateir.is -/.érint vi-L-zendö l.sztitási, Mem-tel- 

bőidási, illemhelyek tisztita-i é- leiíütlenit.—i munkálatainak 
11„, ,-vi január bú l- tói 1905 - vi doczember hó íl-iu- ter- 
iedo idürv biztosítása izéljáhól a in. kir. allamvasntafc zágrábi 
azletvezetösév-e részéről ezennel nyilvános pályázat lcr- 
ilettetik

Mindazok, kik a felsorolt ... munkák elvallalaaara 
p.ilvázai óliailanak. felbivalnak. mi-zerint chheli aláirt, -ven- 
kint eav- korona bélyeggel ellátott ajánlatukat lepecsételve - - 
ajánlat a Ibiméi kikötői és állomási területek tisztántartá-i, 

seprési és szenu-t kihordási munkálataira- felírással ellátva a 
zágrábi lizletvezetőség I osztályához i.-z.imczv: legké Óbb 

évi október hó ííl-cn vagy .-zemélyesen, vagy po-o, uban 
nyújtsák be.

Az ajánlatban határozottan ki kell jelenteni az.t. lmgy 
pályázó elölt a munka minősége é- terjedelme valamint külön­
leges kikötések és fel hitelek i-méretnék e- hogy azokról a 
terv ,-s munkaiéira- betekintése áltat részletesen tudóma t 
szerzet!.

Az ajánlat a munkaleirás A) 11) C) és |i, rovatai szerint 
elkiilonitve leendő, megjegyezvén azonban, ’ bogy a rovatuk 
szerinti munkák clkülőniíve ki nem adatnak.

Az ajánlatokhoz egy a felajánlott évi összeg 6%-nak meg­
felelő bánatpénznek, készpénzben i agy leletre alk.dmas érték­
papírokban a m. kir. államvasutak zágrábi gyüjtöpénztárnal 
történt leliz.-t.--.-t igazol., leletjegy rsatolamló.

A fent előirt feltételeknek meg nem feleld nem az o -ze-. 
lauem csak a munkák egyes ré-zleteire vonalköz,,, i agy 

távirati utón, valamint a kitűzőit határidőn lui érkező ajúu 
átok el nem fogadtatnak.

Xjánlattevúk ajánlatukhoz mindaddig k.-tve maiadnak, míg 
a „1. kir. államvasiilak zágrábi uzletvez,-lo-ege az illető 
munkák kiadása iránt végleg nem határozott.

A in. kir. államvasutak fentnrljúk maguknak a jogot, lm; 
a beérkezett ajánlatok kozid szabadon választhassanak, eself 

munkák Végrehajt.,-a tekintetében az összes ajánlatok
visszautasitusávat másként is iutézkedliessenek.

A munkaiéitáshoz tartozó bely-zmiajz a zágrábi (ízlel- 
vezetőség 111 forgalmi és kereákedelmt osztályában vs a 
fiumei osztálymérnókségnél betekiullietű, a hol a szuk-eges 
lelvilágitásnk" is nyujtatnik:

Zágráb, IÜ9V szeptember hó 21». 111,1
Az üzletvezetöség.

tehenirukórt;
r,U kg. súlyig......  ................................ kr
r.u kg.-onMelül minden ine^kezdett ->0 k^. 1 » , 

statisztikai árnyilatkozatok kiállitásaért a vállalkozó nyilat- 
fko/.atunként r> krajezárt számíthat.

Az. aruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 
vámillet,-kitek alávetve,nincs, s ha a czímzelt a 1 varlevdben 
k,jelűit helyen feltalálható, s az árut „tt at i »eszi, ciav a 
l'uv:U'lcvvlvn lel-/.anotoK 0 szeg szedetik be

flji s - áru \ .LfniUetéknek vagy fogyasztási adunak van alávetve, 
még a czim/ettií'-k ké.-i -.-site-i.l-i váninyugla. illeti.- ad„bt.r.-za 
szerint űzetett vamill-h k, f..-ya-zlá-i adu es Valiik,,zvelilé-i 
illetékek is megfizet, i. luk.

A szállitmánvozó ez ár.,t a lak.,' vagy üzletheliiség azon 
részébe tartó:.,1 állítani, in ly n < z-lva neki kijelulleteU.

Ha eziuizett - az áru bei'nv: rtttasn idején lakásán lnne. a 
másodszor, esetleg tobltum rargki-érlelt kézbesítésért kúton 
illeték nem sz.nnitbató fel.

Ha azonban czimzett a flivailevélben kijelölt helyen nem 
tál ',Itatnék. lait"/kod isi helyet , -sk a bejelentési lma.at 
u-,.,11 lehet megUidni, a r-eói-s fuvarozási díjon kivid rm-g 
10 kral- zár fizetendő.

Ha rziiir/etl íz áru ál.éh I-1 megtagadja, vagy azt a varos­
nak in t . nem a Hivat levélben megjelölt helye« kjjldi. a 
v,-síav,tel. újra való étim A.d. vagy más helyre »aló szállításért 

dij'zahús.^zeru ill^t-Ő. u 1 <1 iel'/amithato.
KseUezes panaszok a hudapest-jobbparli üzletvezetóséghez 

iuttatanclők.

3E
magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynoksége:

Hoffi'ms*»11 ^E'7’*

1899. október havában következő gőzösök indulnak:

Honná»

lots
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

S A t arnu.HÚg;l»au forgó ember 

MELYACSAI

nem nélkülözheti

(Utánnyomás néni díjaz tátik.)

I Pohárköszöntések (toasztok) könyve»
tó:«........a: ^rezleb.-re.t.mt.yegzökr.

-rule!,-napokra, „ss:e|uvel,l-ki- sZovjI .1 tar , 
.rintkezésben szükséges nundeu unm-p,dy- vág) rend­
kívül, áltál........-a van benne lalalo be-z-d-lorma.

Szinnyrunatu borítékba luzve 60 kr , kötve 80 kr .
Úgyszintén : BÁCSI JÓZSEF

A kis magyar mint köszöntő
„unden rendű fiatalság szamára szüksége- prózai és verses 
magyar, német és frarnzia köszöntüket foglal magúban, 
száiuszerinl UUO-at. Ara kötve 80 kr 
Kaphatók (a pénz elvleges beküldése esetén beruiep.lv,

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
kűnyv kereskedésében

Budapesten. VI , Andráaey ni 21. ssám.

Liverpool 
London 
Hamburg 
Antwerpen 

,Liverpool 
Rotterdam
Hull.

Rio Je Janeiro, Santo»
Rotterdam
London
Liverpool
Rouen
Liverpool
Hull. Newcastle 0/1
Glasgow
Antwerpen
Liverpool
Bordeaux
London
Liverpool

Nev.va-tie 0 T. 
ibraltar') London

Rouen’)
: Liverpool
IPernambuco. Hahia,
• Janeiro, Santos'; 
.Barcelona, Valencia’.' 
Algír1), Gla-=gowv> 
Liverpool 

‘London
»Hull, Newcastle 0,T 
ißurdeaux*
'Rotterdam. Anwerpen 
tThe>t~Fiuni«

Rio

• Fiume—Tneit
íTriest—Fiume

1 „
•Fiume —Truest

Gőzös nevű

Alsatian 
Austria 
Pergamon 
8zent Lászl '* 
Vena (•. L. • 
Stefánia 
Vollem.» 

■Nagy La u- 
Syent i-tvan

'Gypriii (U L )
Sjriu

'Deák
Zrínyi
Athenian

'Zrínyi
;arago -ra <C. L.) 
loipíno 

Maty.,' király 
Rákóczy 
Andalusian

-20!

Ko

Petóli 
.Sultana 
S; rí a (C. L.)

!0--u

-•1 —3U

Középtengeri szolgálat.
Fiume—Malta—Sslesili»--Marseille-i vonal Finmtból

lí?-éíi, Tisza' l^-éii. Sznpái > -ő-aD. indul Marseille be Mareeillebcl 
<zapary 8-án, Árpád ló-.' - Ándrá«sy L;2-n, Adria -’9- i: indul f .?•-••..• • >ur

Tyrrh.nial vonal . Buda" els,, ,-rtdhu ?»or-g,-- ™indr” «.rdnn d. l ^
selllehöl Gen»4^a mindep csütörtökön « -te 8 > • - Genuubui >-*Pv > 
Ssomhaton d. u. 4 .»inkor Nápolyból direct Marseillebe J

A *)-gal jelölt viszonylatokban u gőzös s Fiúméból i.i ndulva Iné--

iy Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Gibraltar. Xlgii • Tang« • “ *,e .... 
be néni jelentetett, az igazgatóság tentaiíja maganak a jog1 e n»--' • ^ lutHJ—.—

1899.
— SZERKE!

BUDAPEST. rvp,y| 
Telefon eas

KÉZIRATOKAT NL 
BZKüENTES LE'j 

ELÖFIZEf 

Vidétre postán v
így érre - - - - : ‘ fr--l 
£fy fél érre - 10 frt I 
^Alföldre : 3 húr* :« 
JTranczia-. Oia>: f
weatagvtbi. Siajcz-.
Y, in in mt amai i;rsiaj_ 
BBeraßdesLii Urtotcí.. I

Egy ez a

Mai számcj
Veiérczikk
Országgyült
Am 1900-ikí 
A transzra 
Tömeges buvl 
A főváros kij 
Filharmóni 
Sport Tel,) el 
Tárcza C’.ujJ

Budapest, Nagy - Sándor könyvnyomdájából IV., Vapnüvelde-utcza 8- szara.

A felélj
(i.) A bét 

pátenst k 
reichsratii uj 
behívja. Mé-a 
az osztrák i,£ 
ködösbe Híd 
Clarynak va!,. 
melynek alapi 
l ie ti ? Vagy p< 
fejevesztett i;< 
ki a gyvj'iu, 
lovaknak, rái) 
véletlenre '

Annyi Itizoi 
napok útu, Li 
mentarizmus 
tatva, az o. 
nem lehel 
ban igen. A 
mely a női 
ftinkczionálá; 
kijelenté-' ■ 
tekbul nun 
kezűi, V csak 
telte azt az 
zivatarok la 
long isök lü ; 
alkotmám-cl 
sorvaszt'- laz 
is, melyek a< 
í'iumban nem

Szoritkozvi 
menti : eiyzet 
véljük a i 
állapotot a 11 
kez.ii :

Akkor ve 
alkalmi koali 
aktuális érdé 
tartott: tiki 
télen ugyan 
lenkedésil 11 
gt-ndu, hogy 
és a maga - 
litikai igazol 
szétzüllés ul

Volt azul; 
konczállan. 
mely az esz 
lásától sei­
nem gyengn 
megvesse iá 
kai melle It 
leiül ; -lini 
lolvtatnia.

Utaza

(Juh JtUmül, 
Jaludy-gűzö'

- Hol vi 
nádorispán, 
neki egy po 
adott neket; 
Inneni a lü
mulattuk, i
kalapot Vi
a kalap.

Bognár I 
kezdle e!b 
lekapta fejéi 
egy surján i 

— Ez voi 
tendeig el i;

Ez a be?; 
füredi szőlői 
s a mikor 
élőit közel i 

Igaza volt 
István löi 

Füreden és 
sün. Ezt az 

Nevezetes 
Jöttek a 

kát. Jellasi* 
egy nagy 
Boglárt s ji 

Anyámat 
Lalaton-füic 
hire járt a 
enibert öl, 1 
ékszert, ruh 
különösen e 
hogy a szer 
püoyege vai 
a szerezsán 
elviszi köpő 
an nem en;


